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(Gniomhartha reachtacha)

RIALACHAIN

RIALACHAN (AE) Uimbh. 1007/2011 O PHARLAIMINT NA hEORPA AGUS ON gCOMHAIRLE
an 27 Meéan Fémbhair 2011

maidir le hainmneacha sndithini teicstile agus maidir le lipéadii gaolmhar agus marcdil ghaolmhar

tdirgi teicstile i leith a gcomhdhéanaimh shndithinigh agus lena n-aisghairtear Treoir 73/44/CEE

6n gCombhairle, Treoir 96/73/CE 6 Pharlaimint na hEorpa agus 6n gCombhairle agus Treoir
2008/121/CE 6 Pharlaimint na hEorpa agus 6n gCombhairle

(Téacs atd dbhartha maidir leis an LEE)

TA PARLAIMINT NA hEORPA AGUS COMHAIRLE AN AONTAIS
EORPAIGH,

Ag féachaint don Chonradh ar Fheidhmit an Aontais Eorpaigh,
agus go hdirithe Airteagal 114 de,

Ag féachaint don togra 6n gCoimisitin Eorpach,

Ag féachaint don tuairim 6 Choiste Eacnamaioch agus Séisialta
na hEorpa (1),

Ag gniomhd déibh i gcomhréir leis an ngndthnés imeachta
reachtach (?),

De bharr an méid seo a leanas:

1

Leasaiodh aris agus aris eile Treoir 73/44/CEE 6n gCom-
hairle an 26 Feabhra 1973 maidir le comhfhogasi
dhlithe na mBallstait a bhaineann le hanailis chain-
niochttil a dhéanamh ar mheascdin thrindrtha
sndithini (%), Treoir 96/73/CE 6 Pharlaimint na hEorpa
agus 6n gComhairle an 16 Nollaig 1996 maidir le
modhanna dirithe chun anailis chainnfochttil a
dhéanamh ar mheascdin dhénértha sndithini teicstile ()
agus Treoir 2008/121/CE 6 Pharlaimint na hEorpa agus
6n gCombhairle an 14 Eandir 2009 maidir le
hainmneacha teicstili (°). Os rud é go bhfuil leasuithe

() 10 C 255, 22.9.2010, Ich. 37.
(3 Seasamh ¢ Pharlaimint na hEorpa an 18 Bealtaine 2010 (I0 C 161

E, 31.5.2011, Ich. 179) agus seasamh 6n gCombhairle ar an gcéad
léamh an 6 Nollaig 2010 (IO C 50 E, 17.2.2011, Ich. 1). Seasamh 6
Pharlaimint na hEorpa an 11 Bealtaine 2011 (ndr foilsiodh f6s san
Iris Oifigidil) agus cinneadh on gComhairle an 19 Iuil 2011.

() 10 L 83, 30.3.1973, Ich. 1.
(4 10 L 32, 3.2.1997, Ich. 1.
() 10 L 19, 23.1.2009, Ich. 29.

breise le déanamh, ba cheart aon ionstraim dli amhdin a
chur in ionad na ngniomhartha sin, ar mhaithe le soiléire.

T4 gniomhartha dli an Aontais maidir le hainmneacha
sndithini teicstile agus maidir le lipéadi gaolmhar agus
marcdil ghaolmhar  tdirgi teicstile i leith a
gcomhdhéanaimh shndithinigh an-teicnitil 6 thaobh a
n-inneachair de, agus td fordlacha mionsonraithe iontu
nach mér a oiriind go rialta. Chun nach mbeidh
ar Bhallstdit na leasuithe teicnitila a thrasui sa reach-
taiocht ndisitinta agus chun go bhféadfar an t-ualach riar-
achdin ar Udardis ndisitinta a laghdd amhlaidh agus chun
go mbeifear in ann ainmneacha nua sndithini teicstile a
bheidh le hisdid ar fud an Aontais i gcomhthrith a
ghlacadh ar shli nios tapdla, is costil gurb ¢ rialachdn
an jonstraim dli is iomchui chun an simplit reach-
tafochta a dhéanamh.

Chun constaici ionchasacha maidir le dea-oibrii an
mhargaidh inmhednaigh a dhichur, ar constaici iad arb
¢ is cdis leo nd fordlacha eisréimneacha na mbBallstat
maidir le hainmneacha sndithini teicstile, agus maidir le
lipéadii gaolmhar agus marcdil ghaolmhar tdirgi teicstile i
leith a gcomhdhéanaimh shndithinigh, is gd ainmneacha
sndithini teicstile a chomhchuibhi mar aon leis na tdsca
atd ar lipéid, ar mharcdlacha agus ar dhoiciméid
a ghabhann le tdirgi teicstile ag céimeanna éagsila a
dtdirgthe, a bproisedla agus a nddilte.

Maidir le cdsanna ina ndéantar tdirgi teicstile a
eischonarthii do dhaoine atd ag obair ina dtithe féin,
n6é do ghnéthais neamhspledcha a dhéanann obair 6
dbhair arna soldthar déibh gan an mhaoin a bhaineann
leis na hdbhair sin a bheith aistrithe ar chomaoin né i
gcdsanna ina ndéanann tdilliciri féinfhostaithe tdirgi
teicstile saincheaptha, nior cheart go mbeadh feidhm ag
na ceanglais maidir le lipéadt agus marcdil a leagtar sios
sa Rialachdn seo. Ba cheart, dfach, go mbeadh na
dioltinti seo teoranta do na hidirbhearta idir na daoine
sin atd ag obair ina dtithe féin nd gnéthais neamh-
spledcha agus na daoine a dhéanann obair a eischonarthd
déibh, agus idir tdilliGir{ féinfhostaithe agus tomhaltdiri.
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(10)

(11)

(12)

Leagtar amach leis an Rialachdn seo fordlacha comh-
chuibhithe maidir le gnéithe dirithe de lipéadii teicstile
agus de mharcdil teicstile, go hdirithe ainmneacha
snéithini teicstile. Féadfaidh lipéadii agus marcdil eile a
bheith ann, ar choinnioll nach gcumhdajonn sé sin an
raon feidhme céanna leis an Rialachdn seo agus go bhfuil
sé ag luf leis na Conarthai.

Is iomchui rialacha a leagan sios lena gcumasaitear do
mhonaréiri a iarraidh go n-direofar ainm sndithin teicstile
nua sna hlarscribhinni a ghabhann leis an Rialachan seo.

Ba cheart fordil a dhéanamh freisin i leith tdirgi dirithe,
nach bhfuil comhdhéanta go heisiach d'dbhair teicstile
ach ina bhfuil inneachar teicstile ar dlathchuid den
tdirge €, né is inneachar teicstile a dtarraingionn an t-
oibreoir eacnamajoch aird shonrach air.

Is iomchui rialacha a leagan sios maidir le lipéadd nd
marcdil tairgi irithe teicstile ina bhfuil codanna neamh-
theicstile de bhunadh ainmhioch. Ba cheart, go hdirithe,
go ndéanfadh an Rialachdn seo an ceanglas i dtaca le
haon chodanna neamhtheicstile de bhunadh ainmhioch
ata jontu a léiria ar lipéadd né ar mharcdil tdirgi teicstile
ina bhfuil codanna den sért sin a leagan amach, chun a
chumasi do thombhaltdiri roghanna eolasacha a
dhéanamh. Nior cheart go mbeadh an lipéadi nd an
mharcdil mithreorach.

Maidir leis an lamhaltas i leith “snaithini coimhthiocha”,ar
sndithini iad nach mbeidh le lua ar na lipéid nd ar na
marcdlacha, ba cheart go mbeadh feidhm aige maidir le
tdirgi fona agus le meascdin araon.

Ba cheart go mbeadh lipéadd né marcdil i leith an
chomhdhéanaimh  shnaithinigh ~éigeantach chun a
dirithiti go gcuirfear faisnéis cheart agus aonfhoirmeach
ar fail do na tomhalt6iri uile san Aontas. Nior cheart go
geuirfeadh an Rialachdn seo cosc, afach, ar oibreoir{
eacnamaiocha 1éiritt a thabhairt, de bhreis air sin, 4 rd
go bhfuil cainniochtaf beaga sndithini ann, snaithini 6na
dteastajonn aird ar leith chun cdiliocht bhunaidh an
tdirge teicstile a choimedd. I gcds ina mbeidh deacracht
theicnitil ag baint le comhdhéanamh snéithineach tdirge
teicstile a shonrti trath a mhonaraithe, ba cheart go
bhféadfai na sndithini sin amhdin a bhfuiltear ar an
eolas fathu, trith an mhonaraithe, a lua ar an lipéad
n6é ar an marcdil, ar choinnioll gurb ionann iad agus
céataddn dirithe den tdirge criochnaithe.

Chun difriochtai 6 thaobh cleachtais de i measc na
mBallstait a sheachaint, is gd na modhanna beachta
maidir le lipéadi né le marcdil a leagan sios le
haghaidh tdirgi dirithe teicstile ina bhfuil dhd chombh-
phdirt né nfos mod, agus comhphdirteanna na dtdirgi
teicstile, nach gd a chur san direamh chun criocha lipéa-
daithe, marcala agus anailise, a shonrt freisin.

Maidir le tdirgf teicstile atd faoi réir ceanglas cuimsitheach
maidir le lipéaddi, agus faoi réir an cheanglais sin amhdin,

(13)

)

agus maidir leo siid a dhioltar de réir an mhéadair né i
bpiosai gearrtha, ba cheart iad a chur ar fdil ar an
margadh ionas go mbeidh an tomhaltéir in ann é féin
a chur ar an eolas go hiomldn i dtaobh na faisnéise arna
greamil den fhorphacdistiocht né den rolla.

Maidir le hisdid ainmneacha snaithini teicstile nd le
hisdid tuairisci ar chomhdhéanaimh shndithineacha a
theachtann gradam ar leith i measc usdideoiri agus i
measc tomhaltéiri, ba cheart go gcuirfi an tsdid sin
faoi réir coinnfollacha &irithe. Thairis sin, chun faisnéis
a thabhairt d'Gsdideoir{ agus do thomhaltdiri, is iomchui
go mbeidh baint ag ainmneacha na sndithini teicstile le
saintréithe an tsndithin.

Té an faireachas margaidh i mBallstdit i leith tdirgi a
chumhdaitear leis an Rialachdn seo faoi réir Rialachdn
(CE) Uimh. 765/2008 6 Pharlaimint na hEorpa agus 6n
gComhairle an 9 Itil 2008 lena leagtar amach na
ceanglais maidir le creidiind agus maidir le faireachas
margaidh a bhaineann le tdirgi a mhargi (') agus faoi
réir Threoir 2001/95/CE 6 Pharlaimint na hEorpa agus
6n gComhairle an 3 Nollaig 2001 maidir le sabhailteacht
ghinearalta tdirgi (3).

Is g4 modhanna a leagan sios maidir le tdirg{ teicstile a
shampldil agus a anailisii chun aon fhéidearthacht a
bheadh ann go ndéanfai agéid in aghaidh na
modhanna arna n-Gsdid a eisiamh. Maidir leis na
modhanna a dsdidtear le haghaidh tdstdlacha oifigitla
arna ndéanamh sna Ballstdit chun comhdhéanamh
sndithineach tdirgi teicstile a chinneadh, ar tdirgi iad ina
bhfuil meascdin dhéndrtha sndithini agus meascdin
thrindrtha sndithini, ba cheart go mbeadh siad
aonfhoirmeach maidir le réamhchéiredil an tsampla
agus maidir leis an anailis chainniochtdil a dhéantar ar
an sampla araon. Chun an Rialachdn seo a shimplit agus
na modhanna aonfhoirmeacha atd leagtha amach ann a
oiriind do dhul chun cinn teicnidil, is iomchui go
ndéanfar caighdedin chomhchuibhithe de na modhanna
sin. Chuige sin, ba cheart don Choimisitin an t-aistrit a
bhainistit 6n gcéras reatha, atd bunaithe ar na
modhanna a leagtar amach sa Rialachdn seo, go cords
comhchuibhithe atd bunaithe ar chaighdedin. Le husdid
modhanna aonfhoirmeacha anailise i leith tdirgi teicstile
atd comhdhéanta de mheascdin dhéndrtha sndithini agus
de mheascdin thrindrtha sndithini, éascéfar saorghluai-
seacht na dtdirgi sin, agus dd dhroim sin feabhsofar
oibriti an mhargaidh inmhednaigh.

I gcds meascan déndrtha sndithini teicstile nach bhfuil
aon mhodh aonfhoirmeach anailise ann déibh ar
leibhéal an Aontais, ba cheart go mbeadh sé de chead
ag an tsaotharlann, atd freagrach as an tdstdil, comhd-
héanamh meascdn den sért sin a chinneadh, agus
léireofar sa tuarascdil anailise an toradh a fuarthas, an
modh a usdideadh agus beachtas an mhodha sin.

() 10 L 218, 13.8.2008, Ich. 30.
0L

11, 15.1.2002, Ich. 4.
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(17)  Leis an Rialachdn seo, ba cheart go leagfai amach na (22) Is iomchui nds imeachta a bhunt chun ainmneacha nua
lamhadltais chomhaontaithe atd le cur i bhfeidhm maidir sndithin{ teicstile a direamh sna hlarscribhinni a
le mais ainhidriGil gach sndithin le linn inneachar ghabhann leis an Rialachdn seo. Dd bhri sin, ba cheart
sndithineach tdirg{ teicstile a chinneadh tri anailis a go leagfai amach leis an Rialachdn seo ceanglais maidir le
dhéanamh air, agus ba cheart go dtabharfai dhd hiarratais arna ndéanamh ag monaréiri né ag daoine eile
lamhaltas chomhaontaithe éagsila chun comhdhéanamh a bheidh ag gniomhd thar a gceann, chun ainmneacha
sndithini carddilte n6 spionta, ina bhfuil olann agus/né nua sndithini teicstile a chur leis na hlarscribhinni sin.
fionnadh ainmhioch, a rfomh. Os rud é nach féidir i
gconai a shufomh an bhfuil tdirge carddilte né spionta,
agus go bhféadtar, d4 dhroim sin, torthai neamh- (23) N mér do mhonaréir, né d’aon daoine eile a ghniom-
sheasmhacha a fhdil nuair a chuirtear na lamhéltais i hafonn thar a gceann, ar mian leo ainm nua sndithin
bhfeidhm le linn seicedlacha a dhéantar san Aontas teicstile a chur leis na hlarscribhinni a ghabhann leis an
ar chomhréireacht tdirgi teicstile, ba cheart go n- Rialachdn seo, an fhaisnéis eolaioch atd ar fdil maidir le
Gdaréfai do na saotharlanna a dhéanann na seiceilacha frithghnfomhaiochtai ailléirgeacha né éifeachtai diob-
sin aon chion comhaontaithe amhdin a chur i bhfeidhm i hdlacha eile a d'théadfadh a bheith ag an sndithin nua
gcdsanna a mbaineann amhras leo. teicstile ar shldinte an duine, lena n-diritear torthai

tastdlacha a dhéantar chun na criche sin i gcomhlionadh
reachtaiocht dbhartha an Aontais a direamh sa chomhad

(18) Ba cheart rialacha a leagan sios i leith tdirgi arna teicnidil ata le tiolacadh lena n-iarratas.
ndiolmht 6 na ceanglais ghineardlta maidir le lipéada
agus le marcdil ar ceanglais iad a leagtar amach sa
Rialachdn seo, go hdirithe i leith tdirgi inditiscartha né (24)  Ba cheart an chumbhacht a tharmligean chuig an gCoi-
tdirgl nach gceanglaitear ach lipéadii cuimsitheach ina misitn chun gniomhartha a ghlacadh i gcomhréir le
leith. hAirteagal 290 den Chonradh ar Fheidhmit an Aontais

Eorpaigh maidir le critéir theicnitla agus rialacha nés
. o . . imeachta a ghlacadh i dtaca le lamhéltais nios airde a
(19) Déantar cleachtais trdchtdla mhithreoracha, a bhaineann P L 8 | . .
o . . tidarti, maidir le leasi a dhéanamh ar Iarscribhinni I,
le faisnéis bhréagach a sholdthar a thabharfadh go V. V. VL VIL VII . AR
. A s ., 'V, VI, VI, agus IX chun iad a oiritind don dul
ndéanfadh  tombhaltéiri cinneadh idirbhearta nach : S oy , .
. . . . chun cinn teicnitil agus maidir le least a dhéanamh ar
mbeadh déanta murach sin acu a thoirmeasc le Treoir . > PR
. - ; larscribhinn I chun ainmneacha nua sndithini teicstile a
2005/29/CE 6 Pharlaimint na hEorpa agus 6n gCom- - . R
. . 1 . direamh sa liosta a leagtar amach san larscribhinn sin. T4
hairle an 11 Bealtaine 2005 maidir le cleachtais Py g . L
Ay . L sé tabhachtach, go hdirithe, go rachaidh an Coimisitn i
trachtdla gndé le tomhaltéir éagéracha sa mhargadh b hairlivichdin iomehui le L huid o
. y . o . mbun combhairlidchdin iomchui le linn a chuid oibre
inmhednach (') agus cuimsitear na cleachtais sin le s [ o . .
. . . . . ullmhdchdin, lena n-diritear ar leibhéal na saineolaithe.
Rialachdn (CE) Uimh. 2006/2004 ¢ Pharlaimint na B b . L
, . ) , ) a cheart don Choimisidn, le linn d6 gniomhartha tarm-
hEorpa agus 6n gCombhairle an 27 Deireadh Foémhair lioth limhd harrai firithic
2004 maidir le comhar idir tdardis ndisiinta atd igthe a ulimiu agus a tharraingt suas, a airithil go
. o ndéanfar doiciméid dbhartha a tharchur chuig Parlaimint
freagrach as dlithe cosanta tomhalt6iri a fhorf- hE hui Comhairl bhealach
heidhmig () na hEorpa agus chuig an gCombhairle ar bhealac
: combhuaineach, trathtil agus iomchui.

(20) Is gd rialacha traddla trédhearcacha agus comh- , dé b feidic e st " l
sheasmhacha le haghaidh cosanta tomhaltéir{, lena n- (25) Osh rud ¢ nacbh cudir e1shna Bla 5?11;) Cﬁlspm}rll an Rial-
dirftear maidir leis an tionscnamh a léiriG. Nuair a ?C amn S??, dé'i f f’“{)‘; amac dgoblfor Olt)hafn?c. agus (giur
tsdidtear tdscair{ den sort sin, ba cheart go gcumasofai be}?r_r Is tex 1rh a lrltilrL | ¢ bharr a b alfr,mgfge_’d}lla a
do thomhaltéiri leo a bheith ar an eolas go hiomldn amnt 1mac ar hlel dia an Al'(lm’t'al? ca alb 1 an
maidir le tionscnamh na dtdirgi a cheannaionn siad, tApnltlas e}ilrta a gl aca ,1gc<})lm.re1r < prlo?sa adna
chun iad a chosaint i gcoinne éilimh chalaoisigh, Cohlm ddCic ta a leagtar amac “}11 Airteaga hs" eln
mhichruinn né mhithreoraigh maidir le tionscnamh. Chonradh ar an Aontas Eorpach. I gcomhreir le

prionsabal na combhréireachta a leagtar amach san
Airteagal sin, ni théann an Rialachdn seo thar a bhfuil

(21)  Déanann géchumadh, a chruthaionn fadhbanna maidir le riachtanach chun na cuspéiri sin a bhaint amach.
cosaint tomhalt6iri agus le faisnéis le haghaidh
tomhaltéiri, difear don earndil Eorpach teicstile. Ba
cheart do Bhallstdit aird ar leith a thabhairt ar chur (26)  Chun go ndéanfar constaici a d'théadfadh a bheith ann

(
(
(

)
)
’)

chun feidhme reachtajocht chothromédnach Aontais agus
bearta cothromdnacha Aontais maidir le tdirgf
gochumtha sa réimse a bhaineann le tdirgi teicstile, mar
shampla Rialachdn (CE) Uimh. 1383/2003 6n gCom-
hairle an 22 IGil 2003 maidir le gniomhaiocht
chustaim i gcoinne earrai a bhfuil drochamhras ina
leith go sdraionn siad cearta dirithe um maoin intleachtuil
agus maidir leis na bearta atd le glacadh in aghaidh earrai
a bhfionntar ina leith gur shdraigh siad na cearta sin (3).

149, 11.6.2005, Ich. 22.

IO L
I0 L 364, 9.12.2004, Ich. 1.
IO L

196, 2.8.2003, Ich. 7.

maidir le dea-oibrii an mhargaidh inmhednaigh
de bharr fhordlacha né chleachtais eisréimneacha na
mBallstat a dhichur, agus chun cos a choinnedil le
forbairt na trachtila leictreonai agus le duashldin i
margadh na dtdirgl teicstile amach anseo, ba choéir
scridii a dhéanamh ar chomhchuibhit né caighdednd
gnéithe eile den lipéadii teicstile. Chuige sin, iarrtar ar
an gCoimisitin tuarascdil a chur faoi bhrdid Pharlaimint
na hEorpa agus na Combhairle maidir le ceanglais nua
maidir le lipéadi a d'théadfadh a bheith ann agus a
bheadh le tabhairt isteach ag leibhéal an Aontais
d'thonn saorghluaiseacht tdirgi teicstile a éasci sa
mhargadh  inmhednach agus ardleibhéal cosanta
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tomhaltéiri a bhaint amach ar fud an Aontais. Ba cheart
scridd a dhéanamh leis an tuarascdil sin ar dhearcal
tomhaltéiri go hdirithe maidir leis an méid faisnéise ba
cheart a sholdthar ar lipéad tdirg{ teicstile agus imscrada
a dhéanamh ar mhodhanna eile seachas lipéadii a
d'théadfai a asdid chun faisnéis bhreise a sholdthar do
thomhaltéiri. Ba cheart go mbunéfai an tuarascdil ar
chomhairlitichdn fada arna dhéanamh le geallsealbhoiri
dbhartha lena n-diritear tombhaltéiri agus ba cheart go
ndéanfai  caighdedin  Eorpacha agus idirndisitinta
gaolmhara atd ann cheana a chur san direamh inti. Ba
cheart scridii a dhéanamh ar an méid seo a leanas, go
hairithe, sa tuarascdil: raon feidhme agus gnéithe rialacha
combhchuibhithe a d’théadfadh a bheith ann maidir leis an
tdsc tionscnaimh, agus torthal faoi fhorbairti i nddil le
rialacha cothromdnacha um tir tionscnaimh ionchasacha;
an luach breise don tomhaltéir 6 cheanglais maidir le
lipéadi a d’fhéadfadh a bheith ann maidir le treoracha
ctiraim, méid, substainti guaiseacha, inadhainteacht agus
feidhmiocht chomhshaoil na dtdirgf teicstile; siombaili né
c6id atd neamhspledch 6 thaobh na teanga de a tsdid
chun na sndithini teicstile atd sa tdirge teicstile a shain-
aithint, lena gcumasaitear don tomhaltéir comhd-
héanamh sndithini ndddrtha né sintéiseacha agus go
hdirithe Gsdid sndithini naddrtha né sintéiseacha a
thuiscint go héasca; lipéadi soisialta agus lipéada leic-
treonach; chomh maith le huimhir aitheantais a
direamh ar an lipéad chun faisnéis bhreise ar éileamh a
théil, go hairithe trid an Idirlion, faoin tdirge agus faoin
monardéir. Ba cheart go mbeadh tograi reachtacha ag
gabhdil leis an tuarascdil, i gcds inarb iomchui.

(27)  Ba cheart don Choimisitin staidéar a dhéanamh chun
meastdireacht a dhéanamh i dtaobh an bhfuil nasc
ctaisioch idir frithghniomhaiochtai ailléirgeacha agus
substainti ceimiceacha né meascdin cheimiceacha a
tsdidtear i dtdirgi teicstile. Ar bhonn an staidéir sin, ba
cheart don Choimisitin, i gcds inarb iomchui, tograi
reachtacha a thiolacadh i gcomhthéacs reachtaiocht an
Aontais atd ann cheana féin.

(28)  Ba cheart Treoir 73/44/CEE, Treoir 96/73|CE agus Treoir
2008/121/CE a aisghairm,

TAR EIS AN RIALACHAN SEO A GHLACADH:

CAIBIDIL 1
FORALACHA GINEARALTA
Airteagal 1
Abhar

Leis an Rialachdn seo, leagtar sios rialacha maidir le hasdid
ainmneacha sndithini teicstile, maidir le lipéadti gaolmhar agus
le marcdil ghaolmhar tdirgi teicstile i leith a gcomhdhéanaimh
shndithinigh mar aon le rialacha maidir le lipéadt né le marcail
téirgi teicstile ina bhfuil codanna neambhtheicstile de bhunadh

ainmhioch, agus rialacha maidir le comhdhéanamh sndithineach
tairg teicstile a chinneadh tri anailis chainniochttil a dhéanamh
ar mheascdin dhéndrtha sndithini teicstile agus ar mheascdin
thrindrtha sndithini teicstile, d’thonn oibrii an mhargaidh
inmhednaigh a fheabhsti agus faisnéis chruinn a sholdthar do
thombhaltoiri.

Airteagal 2
Raon Feidhme

1. Beidh feidhm ag an Rialachdn seo maidir le tdirgi teicstile
nuair a chuirtear na tdirg{ sin ar fdil ar mhargadh an Aontais
agus maidir leis na tairg{ dd dtagraitear i mir 2.

2. Chun criocha an Rialachdin seo, déiledlfar leis na tdirgi seo
a leanas ar an tsli chéanna le tdirgi teicstile:

(a) tairgi ina bhfuil 80 % ar a laghad de shndithini teicstile de
réir medchain;

(b) clidaigh troscdin, cliidaigh scdthanna fearthainne, clidaigh
scathanna gréine ina bhfuil 80 % ar a laghad de comhphair-
teanna teicstile de réir medchain;

(c) comhphdirteanna teicstile na nithe seo a leanas:

(i) ciseal uachtarach clidach ilchisealach urldir;

(ii) cludaigh tochtanna;

(ili) cladaigh earrai campdla;

ar choinnioll gurb ionann na comhphdirteanna teicstile sin
agus 80 % ar a laghad de na cisealacha uachtaracha né na
clidaigh uachtaracha sin de réir medchain;

(d) teicstili a ionchorpraitear i dtdirg eile agus ar dluthchuid de
na tdirgi sin iad, i gcds ina sonraitear a gcomhdhéanambh.

3. Ni bheidh feidhm ag an Rialachdn seo maidir le tdirgi
teicstile a dhéantar a eischonarthéi do dhaoine atd ag obair
ina dtithe féin né le gnoéthais neamhspledcha a dhéanann
obair ¢ dbhair arna solithar gan an mhaoin atd iontu
a aistriti ar chomaoin.

4. Ni bheidh feidhm ag an Rialachdn seo maidir le tdirgi
saincheaptha teicstile arna ndéanamh ag tdillidiri féinfhostaithe.
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Airteagal 3
Sainmhinithe

1. Chun criocha an Rialachdin seo, beidh feidhm ag na
sainmhinithe seo a leanas:

(a) ciallafonn “tdirge teicstile” aon tdirge ambh, leathoibrithe,
oibrithe, leathmhonaraithe, monaraithe, leathdhéanta suas
n6 déanta suas, ar tdirge é atd comhdhéanta go heisiach
de shndithini teicstile, gan féachaint don phréiseas
measctha n6 coimedla a usdidtear;

(b) ciallaionn “sndithin teicstile” ceann de na nithe seo a leanas:

(i) aonad abhair arb iad na saintréithe atd aige soltbthacht,
mine agus cdimheas ard idir fad agus uastoise trasnach,
ar nithe iad sin a fhdgann go bhfuil sé oiritinach
d'fheidhmeanna teicstile;

(i) stiall soliibtha né tittbdn soldbtha, nach mé a leithead
dealraitheach nd 5 mm, lena n-diritear stiallacha arna
ngearradh de stiallacha nios leithne né de scanndin
nios leithne, arna dtdirgeadh 6 na substainti a
tsdidtear i monard na sndithini a luaitear i dTébla 2
de chuid [Iarscribhinn I agus atd oiriinach
d'theidhmeanna teicstile;

(c) ciallaionn “leithead dealraitheach” leithead na stéille né an
tiabain nuair atd sé fillte, leacaithe, comhbhriite né casta,
n6 an mednleithead i gcds nach bhfuil an leithead
aonfhoirmeach;

(d) ciallafonn “comhphdirt teicstile” cuid de théirge teicstile ag a
bhfuil inneachar sndithineach inaitheanta;

(e) ciallaionn “sndithini coimhthiocha” sndithini seachas na
sndithini sin a luaitear ar an lipéad né ar an marcil;

(f) ciallaionn “linedil” comhphdirt leithleach a dsdidtear le linn
ball éadach agus tdirgf eile a dhéanamh suas, is comhphdirt
ina bhfuil ciseal amhdin ndé nios mdé nd ciseal
amhdin d’dbhar teicstile a choinnitear ina ionad né ina n-
ionad feadh imill amhdin né nios mé nd imeall amhdin;

(@) ciallafonn “lipéadt” an fhaisnéis riachtanach a ghreamd den
tirge teicstile tri bhithin lipéad a ghreamd de;

(h) ciallafonn “marcdil” an fhaisnéis riachtanach a léiric go
direach ar an tdirge teicstile tri fhudil, tri bhréidnid, tri
phriontdil, tr{ chabhradh né tri aon teicneolafocht
forchurtha eile;

(i) ciallafonn “lipéadii cuimsitheach” lipéad aonair a tsdid le
haghaidh roinnt tdirgi teicstile né roinnt comhphdirteanna
teicstile;

() ciallafonn “tdirge inditiscartha” tdirge teicstile arna cheapadh
le hiisdid aon uair amhdin né ar feadh tréimhse teoranta,
agus nach mbeartaitear lena ghndthdsdid é a tsdid aris chun
na criche céanna nd chun criche comhchostla;

(k) ciallafonn “cion comhaontaithe” an luach aisghabhdla taise
atd le huasdid agus céataddn na gcomhphdirteanna sndithi-
neacha 4 riomh ar bhonn maise tirime glaine,
arna choigeartti ag gnathfhachtéirf.

2. Chun criocha an Rialachdin seo, beidh feidhm ag na

sainmhinithe ar “a chur ar fdil ar an margadh”, “a chur
ar an margadh”, “monaréir’, “allmhaireoir”, “ddileoir”,
“oibreoiri  eacnamajocha”,  “caighdedn  comhchuibhithe”,

“faireachas margaidh” agus “Gdards um fhaireachas margaidh”
a leagtar amach in Airteagal 2 de Rialachdn (CE)
Uimh. 765/2008.

Airteagal 4

Ceanglas gineardlta maidir le tdirgi teicstile a chur ar fiil ar
an margadh

Ni chuirfear tdirgi teicstile ar fail ar an margadh ach amhdin ar
choinnioll go ndéantar tdirgi den sért sin a lipéadt agus a
mharcdil né go bhfuil doiciméid trichtdla ag gabhail leo i
gcomhlionadh an Rialachdin seo, agus ar an gcoinnioll sin
amhdin.

CAIBIDIL 2

AINMNEACHA SNAITHINI TEICSTILE AGUS CEANGLAIS
MAIDIR LE LIPEADU GAOLMHAR AGUS MAIDIR LE
MARCAIL GHAOLMHAR

Airteagal 5
Ainmneacha sndithini teicstile

1. Is iad na hainmneacha sndithini teicstile a liostaitear in
larscribhinn 1, agus na hainmneacha sin amhdin, a Gsdidfear
chun comhdhéanaimh sndithineacha tdirgi teicstile a thuairiscia
ar lipéid agus marcélacha tdirgi teicstile.

2. Déanfar Gsiid na hainmneacha a liostaitear in
larscribhinn 1 a fhorchoimedd i gcombhair sndithini teicstile
a gcombhfhreagraionn a gcinedl don tuairisc a leagtar amach
san larscribhinn sin.

Ni dsdidfear na hainmneacha a liostaitear in larscribhinn I le
haghaidh sndithini eile, bidis ina n-aonar né mar fhréamh né
mar aidiacht.

Ni Gsdidfear an téarma “sioda” chun cruth sndithini teicstile a
léiric nd cur i lathair dirithe sndithini teicstile mar shndithe
filiméadach leantinach a léiria.
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Airteagal 6
Iarratais ar ainmneacha nua sndithini teicstile

Féadfaidh aon mhonaréir né aon duine atd ag gniomhd thar
ceann monardra iarratas a dhéanamh chuig an gCoimisitin chun
ainm nua sndithin teicstile a chur leis an liosta a leagtar amach
in Iarscribhinn L

Aireofar leis an iarratas comhad teicniGil a thiomséfar i
gcomhréir le hlarscribhinn II

Airteagal 7
Tdirgi iona teicstile

1. Ni fhéadfar ach tdirg{ teicstile atd comhdhéanta go heisiach

den sndithin céanna a lipéadti nd a mharcdil mar “100 %", “fon”
nd “ar fad”.

Ni Gsdidfear na téarmai sin né téarmai comhchostla i gcomhair
tdirgi teicstile eile.

2. Gan dochar d’Airteagal 8(3), féadfar déiledil le tdirge
teicstile nach mé nd 2 %, de réir medchain, na sndithini coimh-
thiocha atd ann, mar thdirge atd comhdhéanta go heisiach den
sndithin céanna, ar choinnioll go bhfuil call leis an gcainniocht
sin ar an dbhar go bhfuil sé dosheachanta go teicnitil déanamh
dd éagmais faoi dea-chleachtas monaraithe agus nach gcuirtear
isteach { mar chdrsa gndthaimh.

Féadfar déiledil le tdirge teicstile, a ndearnadh proéiseas carddla
air, mar thdirge atd comhdhéanta go heisiach den sndithin
céanna mura mo6 nd 5 %, de réir medchain, na sndithini coimh-
thiocha atd ann, ar choinnioll go bhfuil call leis an gcainniocht
sin a chur ann ar an dbhar go bhfuil sé dosheachanta go
teicnitiil déanamh dd éagmais faoi dea-chleachtas monaraithe
agus nach gcuirtear isteach { mar chdrsa gnathaimh.

Airteagal 8
Téirgi olla lomra né tdirgi 6gh-olla

1.  Féadfar tdirge teicstile a lipéadd né a mharcdil le ceann de
na hainmneacha a leagtar amach in larscribhinn III ar choinnioll
go bhfuil sé comhdhéanta go heisiach de shndithin olla nar
ioncorpraiodh cheana i dtdirge criochnaithe, nach ndearnadh
aon phroisis sniofa agus/nd feiltithe air seachas na proisis sin
a bhfuil gd leo le linn mhonard an tdirge sin, agus
nach ndearnadh aon damdiste d6 tri chéiredil né tri Gsdid.

2. De mhaold ar mhir 1, féadfar na hainmneacha a liostaitear
in larscribhinn III a Gsdid chun tuairisc a dhéanamh ar olann atd
i meascan sndithini teicstile md chomhliontar na coinniollacha
seo a leanas go léir:

(@) go gcomhlionann an olann ar fad atd sa mheascin na
ceanglais a shainitear i mir 1;

(b) nach It nd 25 % de mhedchan iomldn an mheascdin an
olann sin;

(c) i gcds meascdn scrabdilte, nach bhfuil an olann measctha
ach le sndithin amhdin eile.

Tabharfar comhdhéanamh iomldn meascdin den sért sin de réir
céataddin.

3. Ni mé nd 0,3% de réir medchain na sndithini coimh-
thiocha a bheidh sna tdirgi dd dtagraitear i mir 1 agus i mir
2, lena n-diritear tdirgi olla a ndearnadh proiseas cardéla orthu,
agus beidh sé dosheachanta go teicnitil déanamh dad n-éagmais
le linn dea-chleachtais monaraithe agus ni chuirfear isteach iad
mar chirsa gndthaimh.

Airteagal 9
Tdirgi ilsndithineacha teicstile

1. Déanfar tdirge teicstile a lipéadi né a mharcdil le hainm
agus céataddn de réir medchain na sndithini ar comhdbhair iad,
in ord islitheach.

2. De mhaolt ar mhir 1 agus gan dochar d’Airteagal 7(2),
féadfar sndithin arb ionann é agus suas le 5% de mhedchan
jomldn an tdirge teicstile, né sndithini arb ionann iad le chéile
agus suas le 15 % de mhedchan iomldn an tdirge teicstile, i gcds
nach féidir a gcomhdhéanamh a lua go héasca trith an mhon-
araithe, a ainmnid leis an téarma “sndithini eile” agus a
gcéatadan iomldn de réir medchain direach rompu né direach
ina ndiaidh.

3. Maidir le tdirgi a bhfuil dluth caddis fon agus inneach lin
fon iontu agus inarb ionann céataddn an lin agus 40 % ar a
laghad de mhedchan iomldn na fabraice neamhbhidnaithe,
féadfar an t-ainm “cumasc caddis lin” a thabhairt orthu, ar
ainm é nach mér go mbeidh an sonraiocht chomhdhéanaimh
“dlath caddis fon — inneach lin fon (né linéadaigh)” ag gabhail
leis.

4. Gan dochar d’Airteagal 5(1), féadfar an téarma “sndithini
measctha” n6 an téarma “comhdhéanamh teicstile gan sonrd” a
tsdid ar an lipéad nd ar an marcéil le haghaidh tdirgi teicstile ar
ina leith a bhfuil sé deacair a gcomhdhéanamh a lua trith a
monaraithe.
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5. De mhaolt ar mhir 1 den Airteagal seo, féadfar sndithin{
nach bhfuil liostaithe go f6ill in Iarscribhinn I a ainmnid leis an
téarma “sndithini eile” agus a gcéataddn iomldn de réir medchain
direach rompu né direach ina ndiaidh.

Airteagal 10

Sndithini maisiila agus sndithini ag a bhfuil éifeacht
fhrithstatach

1. Maidir le sndithini infheicthe inaonraithe atd ann ar
mhaithe le maisit amhdin agus nach mé nd 7%
de mhedchan an tdirge chriochnaithe iad, ni gd iad a chur san
direamh sna comhdhéanaimh sndithineacha dd bhfordiltear in
Airteagal 7 agus in Airteagal 9.

2. Maidir le sndithini miotalacha agus sndithini eile a
ionchorpraitear chun éifeacht fhrithstatach a fhail agus nach
mé nd 2% de mhedchan an tdirge chriochnaithe iad, ni ga
iad a chur san direamh sna comhdhéanaimh snéithineacha d4
bhforailtear in Airteagal 7 agus in Airteagal 9.

3. I gcés na dtdirgl dd dtagraitear in Airteagal 9(4), riomhfar
na céataddin dd bhfordiltear i mir 1 agus i mir 2 den Airteagal
seo de réir mhedchan an dldith agus mhedchan an innigh ar

leithligh.

Airteagal 11
Tdirgi il-chomhphdirteanna teicstile

1. Maidir le haon tdirge teicstile ina bhfuil dhd chomhphdirt
teicstile né nios mo, ar comhdbhair iad a bhfuil inneachair
sndithineacha teicstile éagsila iontu, beidh lipéad né marcdil
air ina luaitear inneachar sndithineach teicstile gach combh-
phdirte.

2. Ni bheidh an lipéadii né an mharcdil dd dtagraitear i mir 1
éigeantach do chomhphdirteanna teicstile nuair a chomhliontar
ina leith an d4 choinnioll seo a leanas:

(a) nach priomhlinedlacha na comhphdirteanna sin; agus

(b) gur It nd 30 % de mhedchan iomldn an tdirge teicstile na
comhphdirteanna sin.

3. I gcds ina bhfuil an t-inneachar sndithineach céanna ag
dha thdirge teicstile n6 nios mé agus go gcuirtear le chéile
jad mar aonad amhdin de ghndth, ni fhéadfaidh ach aon
lipéad amhdin né aon mharcdil amhdin a bheith orthu.

Airteagal 12

Tdirgi teicstile ina bhfuil codanna neamhtheicstile de
bhunadh ainmhioch

1. Léireofar go bhfuil codanna neamhtheicstile de bhunadh
ainmhioch i dtdirgi teicstile agus an frdsa, “T4 codanna

neamhtheicstile de bhunadh ainmhioch ann” @ chur ar lipéada
n6 ar mharcdil tdirgi ina bhfuil codanna den sért sin agus
déanfar é sin aon uair a chuirtear na tdirg{ sin ar fdil ar an

margadh.

2. Ni bheidh an lipéadi nd an mharcdil mithreorach agus
déanfar an lipéadd agus an mharcdil ar shli a fhigann go
mbeidh sé intuigthe go héasca ag an tomhaltéir.

Airteagal 13

Téirgi teicstile a liostaitear in Iarscribhinn IV a lipéadii agus
a mharcdil

Léireofar comhdhéanamh sndithineach na dtdirgi teicstile a lios-
taitear in larscribhinn IV i gcomhréir leis na fordlacha maidir le
lipéadt agus le marcdil a leagtar amach san Iarscribhinn sin.

Airteagal 14
Lipéid agus marcilacha

1. Aon uair a chuirfear tdirgi teicstile ar fdil ar an margadh,
déanfar iad a lipéadti né a mharcdil, chun a gcomhdhéanamh
sndithineach a léirit.

Beidh lipéadti agus marcdil tdirg{ teicstile marthanach, inléite go
héasca, infheicthe agus insroichte, agus i gcds lipéid, beidh sé
ceangailte go daingean.

2. Gan dochar do mhir 1, maidir le lipéid n6 le marcilacha,
féadfar doiciméid trachtdla a ghabhann le tdirg{ a chur ina n-
ionad, n6 na lipéid né na marcélacha a fhorlionadh leo, nuair
atd na tairgi 4 solathar chuig oibreoiri eacnamaiocha laistigh den
slabhra soldthair n6 nuair a sheachadtar iad chun ord a
chombhlionadh is ord arna dhéanamh ag aon tdards conarthach
mar a shainmhinitear é le hAirteagal 1 de Threoir 2004/18/CE
6 Pharlaimint na hEorpa agus 6n gComhairle an 31 Mdrta 2004
maidir le comhordd nésanna imeachta um chonarthai oibreacha
poibli, chonarthai soldthair phoibli agus chonarthai seirbhise
poibli a dhdmhachtain (!).

3. Déanfar ainmneacha na dtdirgi teicstile agus na tuairisci ar
chomhdhéanaimh sndithineacha déd dtagraitear in Airteagail 5, 7,
8 agus 9 a léiriti go soiléir sna doiciméid trachtdla a ghabhann
leo agus dd dtagraitear i mir 2 den Airteagal seo.

Ni dsdidfear giorrtichdin seachas cdd proisedla meicnithe, né
més rud é go sainmhinitear na giorrichdin i gcaighdedin idir-
ndisitinta, ar choinnfoll go minitear iad sa doiciméad trichtdla
céanna.

() 10 L 134, 30.4.2004, Ich. 114.
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Airteagal 15
Oibleagdid maidir leis an lipéad né an marcdil a sholdthar

1. Nuair a chuireann sé tdirge teicstile ar an margadh, diri-
theoidh an monardir go soldthréfar an lipéad n6 an mharcdil
agus déanfaidh sé beachtas na faisnéise atd orthu a dirithid.
Mura bhfuil an monaréir bunaithe san Aontas, diritheoidh an
t-allmhaireoir go soldthréfar an lipéad n6é an mharcdil agus
déanfaidh sé beachtas na faisnéise atd orthu a dirithid.

2. Maidir le ddileoir, measfar gur monaréir é chun criocha an
Rialachdin seo mds rud é go gcuireann sé tdirge ar an margadh
faoina ainm né faoina thrddmharc, agus mds rud é go gceang-
lajonn sé an lipéad ¢ féin né go ndéanann sé dbhar an lipéid a
mhodhnd.

3. Agus tairge teicstile & chur ar fdil ar an margadh aige,
diritheoidh an ddileoir go bhfuil an lipéadd iomchui né an
mharcdil iomchui mar a fhorordaitear leis an Rialachdn seo ar
na tdirg{ teicstile.

4. Airitheoidh na hoibreoiri eacnamafocha dd dtagraitear i
mir 1, i mir 2 agus i mir 3 nach bhféadfaidh iomrall a
bheith ann idir aon fhaisnéis a sholdthraitear nuair a chuirtear
tdirgi teicstile ar fdil ar an margadh agus ainmneacha na
sndithini teicstile agus na tuairisci ar chomhdhéanaimh sndithi-
neacha mar a leagtar sios iad leis an Rialachdn seo.

Airteagal 16

Ainmneacha sndithini teicstile a dsdid agus tuairisci ar
chomhdhéanamh sndithineach a wsdid

1. Nuair a chuirtear tdirge teicstile ar fail ar an margadh,
déanfar na tuairisci ar chomhdhéanamh sndithineach teicstile
dd dtagraitear in Airteagail 5, 7, 8, agus 9 a léiriti i gcataldga
agus 1 litrfocht trddala, ar phacdistiocht, ar lipéid agus
ar mharcdlacha ar dhdéigh atd soléite, infheicthe, soiléir agus i
gclé atd aonfhoirmeach 6 thaobh a stile, a méid agus a chlof-
hoirne de. Beidh an fhaisnéis seo le feicedil go hinfheicthe ag an
tomhaltdir sula ndéanfar an ceannach, lena n-diritear i gcdsanna
ina ndéantar an ceannach tri mhedn leictreonach.

2. Féadfar trddmharcanna né ainm an ghnéthais a thabhairt
direach roimh thuairisci ar chomhdhéanamh sndithineach
teicstile, dd dtagraitear in Airteagail 5, 7, 8 agus 9 né direach
ina ndiaidh.

Més rud ¢, dfach, go bhfuil ceann de na hainmneacha sndithin{
teicstile a liostaitear in Iarscribhinn I, né ainm ar déigh go
mbeadh iomrall idir é agus na hainmneacha sin, mar chuid de
thraidmharc né d’ainm gnéthais, biodh sin ina aonar né mar
fhréamh né mar aidiacht, tabharfar trddmharc den sért sin né

ainm den sért sin direach roimh na tuairisci ar
chomhdhéanamh sndithineach teicstile, n6 direach ina ndiaidh,
ar tuairisci iad dd dtagraitear in Airteagail 5, 7, 8 agus 9.

Taispednfar aon fhaisnéis eile go leithleach i gconai.

3. Déanfar an lipéadii n6 an mharcdil a sholdthar i dteanga
oifigitil né i dteangacha oifigitila an Bhallstdit a gcuirfear na
téirg{ teicstile ar fdil don tomhaltéir ina chrioch mura bhfo-
rilann an Ballstit lena mbaineann a mhalairt.

[ gcds eatdn, spdl, scdinni, ceirtlini né méideanna beaga eile de
shnditheanna fudla, deisithe agus bréidnéireachta, beidh feidhm
ag an gcéad fhomhir maidir leis an lipéadt cuimsitheach
dd dtagraitear in Airteagal 17(3). Nuair a dhiolfar na tdirgi seo
ar leithligh, féadfar iad a lipéadi né a mharcdil in aon cheann
de theangacha oifigitila institiGidi an Aontais, ar choinnioll go
ndéanfar iad a lipéadt go cuimsitheach freisin.

Airteagal 17
Maoluithe

1. Beidh na rialacha a leagtar sios in Airteagail 11, 14, 15
agus 16 faoi réir na maoluithe dd bhfordiltear i mir 2, i mir 3
agus i mir 4 den Airteagal seo.

2. Ni cheanglaitear ainmneacha sndithini teicstile nd comhd-
héanamh sndithineach a Iéirid ar lipéid tdirgi teicstile agus ar
mharcdlacha tdirg{ teicstile a liostaitear in larscribhinn V.

Miés rud é éfach, go bhfuil ceann de na hainmneacha a lios-
taitear in Iarscribhinn I, né ainm ar déigh go mbeadh iomrall
idir é agus na hainmneacha sin, mar chuid de thrddmharc né
d’ainm gnéthais, biodh sé ina aonar né mar fhréamh né mar
aidiacht, beidh feidhm ag Airteagail 11, 14, 15 agus 16.

3. Mds rud é go bhfuil tdirgi teicstile a liostaitear in
Jarscribhinn VI den chinedl céanna agus den chomhdhéanamh
sndithineach céanna, féadfar iad a chur ar fdil ar an margadh le
chéile maille le lipéadt a bheidh cuimsitheach.

4. Féadfar comhdhéanamh sndithineach tdirgi teicstile, ar
tdirg{ iad a dhioltar de réir an mhéadair a thaispedint ar an
bhfad né ar an rolla arna chur ar fail ar an margadh.

5. Cuirfear na tdirgf teicstile dd dtagraitear i mir 3 agus i mir
4 ar fiil ar an margadh ar bhealach ina gcuirfear comhd-
héanamh sndithineach na dtdirgi sin in il do gach ceannai-
theoir sa slabhra soldthair, lena n-diritear an tomhaltéir.
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CAIBIDIL 3
FAIREACHAS MARGAIDH
Airteagal 18
Seicedlacha um fhaireachas margaidh

Déanfaidh ddardis um fhaireachas margaidh seicedlacha ar
chomhréireacht chomhdhéanamh sndithineach tdirgi teicstile i
nddil leis an bhfaisnéis arna soldthar agus a bhaineann le
comhdhéanamh sndithineach na dtdirgi sin i gcomhréir leis an
Rialachdn seo.

Airteagal 19
Comhdhéanamh sndithineach a chinneadh

1. Chun comhdhéanamh sndithineach tdirgl teicstile a
chinneadh, déanfar na seicedlacha dd dtagraitear in Airteagal
18 i gcomhréir leis na modhanna a leagtar amach in
Jarscribhinn VIII né leis na caighdedin chomhchuibhithe atd le
tabhairt isteach san larscribhinn sin.

2. Agus comhdhéanaimh sndithineacha & chinneadh mar a
leagtar amach in Airteagal 7, Airteagal 8 agus in Airteagal 9, ni
chuirfear na hitimi a liostaitear in Iarscribhinn VII san ireamh.

3. Déanfar na comhdhéanaimh sndithineacha a leagtar
amach in Airteagal 7, Airteagal 8 agus in Airteagal 9 a
chinneadh trid an gcion comhaontaithe iomchui a leagtar sios
in Tarscribhinn IX a chur i bhfeidhm maidir le mais ainhidridil
gach sndithin, tar éis na hitimi a leagtar amach in
Tarscribhinn VII a bhaint.

4. Maidir leis na saotharlanna atd freagrach as tdstdil a
dhéanamh ar mheascdin teicstile nach bhfuil modh
aonfhoirmeach anailise ann do6ibh ar leibhéal an Aontais,
déanfaidh siad comhdhéanamh sndithineach na meascdn sin a
chinneadh, agus léireoidh siad sa tuarascdil anailise an toradh a
fuarthas, an modh a tsdideadh, agus méid beachtais an mhodha
sin.

Airteagal 20
Lamhadltais

1. Chun comhdhéanamh sndithineach tdirgi teicstile a
shufomh, beidh feidhm ag na lamhaltais a leagtar sios i
mir 2, mir 3 agus i mir 4.

2. Gan dochar d'Airteagal 8(3), ni gd a léirid go bhfuil
sndithini coimhthiocha sa chomhdhéanamh sndithineach ata le
soldthar i gcomhréir le hAirteagal 9 mura sroichfidh an
céataddn de na sndithini sin na luachanna seo a leanas:

(@) 2 % de mhedchan iomldn an tdirge teicstile, ar choinnioll go
bhfuil call leis an gcainniocht sin ar an dbhar go bhfuil sé
dosheachanta go teicnitil déanamh d4 héagmais faoi dhea-
chleachtas monaraithe agus nach gcuirtear isteach i mar
chirsa gnathaimh; né

(b) 5 % den mhedchan iomldn i gcds tdirgf teicstile a ndearnadh
proiseas carddla orthu ar choinnioll go bhfuil call leis an
gcainniocht sin ar an dbhar go bhfuil sé dosheachanta go
teicnitiil déanamh dd héagmais faoi dhea-chleachtas
monaraithe agus nach gcuirtear isteach { mar chiirsa
gndthaimh.

3. Ceaddfar lamhaltas monarafochta 3 % idir an comhd-
héanamh sndithineach arna lua agus atd le solathar i
gcomhréir le hAirteagal 9 agus na céataddin a gheofar 6
anailis a dhéantar i gcomhréir le hAirteagal 19, i nddil le
medchan iomldn na sndithini arna dtaispedint ar an lipéad né
ar an marcdil. Beidh feidhm ag lamhadltas den sért sin maidir leis
na nithe seo a leanas freisin:

(a) sndithin{ a théadfar a ainmnit leis an téarma “sndithini eile”
i gcomhréir le hAirteagal 9;

(b) an céataddn olla dd dtagraitear i bpointe (b) d’Airteagal 8(2).

Chun criocha na hanailise, déanfar na lamhaéltais a riomh ar
leithligh. Is é a bheidh sa mhedchan iomldn atd le cur san
direamh le linn an lamhaltas dd dtagraitear sa mhir seo a
riomh nd medchan sndithini an tdirge chriochnaithe ldide
medchan aon sndithini coimhthiocha a aimseofar le linn an
lamhaltas dd dtagraitear i mir 2 den Airteagal seo a chur i

bhfeidhm.

4. Ni cheadéfar cur i bhfeidhm na lamhdltas dd dtagraitear i
mir 2 agus i mir 3 ar shli carnach ach amhdin mdas rud é gurb
amhlaidh go bhfuil aon sndithini coimhthiocha arna bhfail tr{
anailis, le linn an lamhaltas dd dtagraitear i mir 2 a chur i
bhfeidhm, den chinedl ceimiceach céanna le sndithin amhdin
n6 nios mé de na sndithini a thaispedntar ar an lipéad né ar
an marcail.

5. I gcds tdirgl teicstile dirithe, ar ina leith a dteastaionn
lamhdltais nios airde nd na cinn a leagtar sios i mir 2 agus
mir 3 don phréiseas monaraiochta, féadfaidh an Coimisitin
lamhaltais nios airde a ddard.

Sula gcuirfidh sé an tdirge teicstile ar an margadh, déanfaidh an
monardir iarratas ar tdarG 6n gCoimisitin a thiolacadh, agus
tabharfar san iarratas sin ctiseanna leordhdthanacha leis na
tosca eisceachttla monaraiochta agus fianaise leordhéthanach
orthu. Ni fhéadfar Gdard a dheond ach amhdin i gcdsanna
eisceachtdla agus i gcds ina léireoidh an monardir go bhfuil
call leordhéthanach leis.

Més iomchui, déanfaidh an Coimisitin critéir theicnitla agus
rialacha nés imeachta maidir le cur i bhfeidhm na mire seo, a
ghlacadh, tri bhithin gniomhartha tarmligthe i gcomhréir le
hAirteagal 22.
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CAIBIDIL 4
FORALACHA CRIOCHNAITHEACHA
Airteagal 21
Gniomhartha tarmligthe

1. Cumbhachtéfar don Choimisiin gniomhartha tarmligthe a
ghlacadh i gcomhréir le hAirteagal 22 maidir le critéir theicnitla
agus rialacha nés imeachta a ghlacadh chun Airteagal 20(5) a
chur i bhfeidhm, least a dhéanamh ar larscribhinni II, IV, V, VI,
VII, VIII agus IX, d'fhonn dul chun cinn teicnitil a chur san
direamh, mar aon le leasuithe a dhéanamh ar larscribhinn I
chun ainmneacha nua sndithini teicstile a direamh, de bhun
Airteagal 6, sa liosta a leagtar amach san larscribhinn sin.

2. Le linn d6 na gniomhartha tarmligthe sin a ghlacadh,
gniomhdidh an Coimisitin i gcomhréir le fordlacha an Rial-
achdin seo.

Airteagal 22
An tarmligean a fheidhmia

1. Is faoi réir na gcoinniollacha a leagtar sios san Airteagal
seo a thugtar an chumhacht don Choimisitn chun gniomhartha
tarmligthe a ghlacadh.

2. Tabharfar an chumhacht don Choimisitin chun gniom-
hartha tarmligthe a ghlacadh dd dtagraitear in Airteagal 20(5)
agus in Airteagal 21 go ceann tréimhse 5 bliana 6n 7 Samhain
2011. Déanfaidh an Coimisidn, trith nach déanai nd naoi mi
roimh dheireadh na tréimhse 5 bliana, tuarascdil maidir leis an
gcumhacht a tharraingt suas. Déanfar tarmligean na cumhachta
a thadd go hintuigthe go ceann tréimhsi comhthaid, mura rud é
go gcuireann Parlaimint na hEorpa né an Chombhairle in
aghaidh an fhadaithe sin trdth nach déanai nd tri mhi roimh
dheireadh gach tréimhse.

3. Féadfaidh Parlaimint na hEorpa né an Chomhairle tarm-
ligean na cumhachta dd dtagraitear in Airteagal 20(5) agus in
Airteagal 21 a chilghairm aon trith. Déanfaidh cinneadh chun
cilghairm a dhéanamh, deireadh a chur le tarmligean na
cumhachta atd sonraithe sa chinneadh sin. Gabhfaidh éifeacht
leis an 14 tar éis a thoilsithe in Iris Oifigitil an Aontais Eorpaigh
né ar dhdta is déanaf a shonrdfar sa chinneadh. Ni dhéanfaidh
sé difear do bhailiocht aon ghniomhartha tarmligthe atd i

bhfeidhm cheana féin.

4. A luaithe a ghlacfaidh sé gniomh tarmligthe, tabharfaidh
an Coimisitn fégra do Pharlaimint na hEorpa agus don Chom-
hairle ina leith an trith céanna.

5. Ni thiocfaidh gniomh tarmligthe a ghlactar de bhun
Airteagal 20(5) né Airteagal 21 i bhfeidhm ach amhdin mura
mbeidh agéid curtha in itl ag Parlaimint na hEorpa né ag an

gCombhairle laistigh de thréimhse dhd mhi tar éis fogra faoin
ngniomh sin a thabhairt do Pharlaimint na hEorpa agus don
Chomhairle n6 més rud é, roimh dheireadh na tréimhse sin, go
mbeidh Parlaimint na hEorpa agus an Chombhairle araon tar éis
a chur in iGl don Choimisiin nach ndéanfaidh siad agdid.
Déanfar an tréimhse sin a thad dhd mhi ar thionscnamh Phar-
laimint na hEorpa né na Combhairle.

Airteagal 23

Tuairiscid
Faoin 8 Samhain 2014, déanfaidh an Coimisitin tuarascéil a
thiolacadh chuig Parlaimint na hEorpa agus chuig an gCom-
hairle maidir le cur i bhfeidhm an Rialachdin seo, ar tuarascail
i ina leagfar béim ar na hiarratai ar ainmneacha nua sndithin{

teicstile, agus ar ghlacadh na n-ainmneacha sin, agus déanfaidh
sé togra reachtach a thiolacadh, i gcds inarb iomchui.

Airteagal 24
Athbhreithnii

1. Faoin 30 Medn Fémhair 2013, cuirfidh an Coimisitn tuar-
ascdil faoi bhrdid Pharlaimint na hEorpa agus na Combhairle
maidir le ceanglais nua maidir le lipéadd a d'fhéadfadh a
bheith ann agus a bheadh le tabhairt isteach ar leibhéal an
Aontais d'thonn faisnéis bheacht, dbhartha, intuigthe agus
inchompardide maidir le tréithe tdirgi teicstile a chur ar fail
do thombhaltdiri.

2. Déanfar an tuarascdil a bhunti ar chomhairlitichdn le geall-
sealbhoiri dbhartha agus déanfar caighdedin Eorpacha agus idir-
ndisidnta gaolmhara atd ann cheana a chur san direamh inti.

3. Maidir leis an tuarascdil, beidh tograi reachtacha ag gabhail
1éi, i gcds inarb iomchui, agus déanfaidh an tuarascéil scrudd,
inter alia, ar na saincheisteanna seo a leanas:

(a) scéim maidir le lipéadd tionscnaimh arb ¢é is aidhm di
faisnéis bheacht a thabhairt do thombhalt6irf maidir leis an
tir thionscnaimh agus faisnéis bhreise a dirithionn ldn-inria-
naitheacht tdirg{ teicstile, agus na torthai atd ar fhorbairti i
nddil le rialacha cothromdnacha ionchasacha faoin tir tion-
scnaimh 4 geur san direamh;

(b) céras comhchuibhithe maidir le lipéadti um chdiram;

(c) coras aonfhoirmeach maidir le lipéadt le haghaidh tdirgi
teicstile dbhartha ar fud an Aontais;

(d) 1éiria substainti ailléirgineacha;

(e) lipéadii leictreonach agus teicneolaiochtai nua eile agus
usdid siombaili né chéid atd neamhspleich 6 thaobh na
teanga de chun sndithini a shainaithint.
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Airteagal 25
Scriidd a dhéanamh ar shubstainti guaiseacha

Faoin 30 Medn Fémhair 2013, déanfaidh an Coimisitn staidéar
chun meastéireacht a dhéanamh cibé an bhfuil nasc ciisioch
idir  frithghnfomhaiochtai ~ ailléirgeacha  agus  substainti
ceimiceacha né meascdin cheimiceacha a tsdidtear i dtdirgi
teicstile. Ar bhonn an staidéir sin, déanfaidh an Coimisitin, i
gcds inarb iomchui, tograi reachtacha a thiolacadh i
gcomhthéacs reachtaiocht an Aontais atd ann cheana féin.

Airteagal 26
Fordil idirthréimhseach

Maidir le tdirgi teicstile a chomhlionann Treoir 2008/121/CE
agus a chuirtear ar an margadh roimh an 8 Bealtaine 2012,
féadfar leantiint de na tdirgf sin a chur ar féil ar an margadh go
dti an 9 Samhain 2014.

Airteagal 27
Aisghairm

Aisghairtear leis seo Treoir 73[44|CEE, Treoir 96/73/CE agus
Treoir 2008/121/CE le héifeacht 6n 8 Bealtaine 2012.

Déanfar tagairti do na Treoracha aisghairthe a fhorléiriti mar
thagairti don Rialachdn seo agus léifear iad i gcomhréir leis
na tablai comhghaoil in larscribhinn X.

Airteagal 28
Teacht i bhfeidhm

Tiocfaidh an Rialachdn seo i bhfeidhm an fichit 14 tar éis a
thoilsithe in Iris Oifigitil an Aontais Eorpaigh.

Beidh feidhm aige 6n 8 Bealtaine 2012.

Beidh an Rialachdn seo ina cheangal go huile agus go hiomldn agus beidh sé infheidhme go

direach i ngach Ballstat.

Arna dhéanamh in Strasbourg an 27 Medn Fémhair 2011.

Thar ceann Pharlaimint na hEorpa
An tUachtardn
J. BUZEK

Thar ceann na Combhairle
An tUachtardn
M. DOWGIELEWICZ
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IARSCRIBHINN 1

Liosta ainmneacha sndithini teicstile

(dd dtagraitear in Airteagal 5)

Tdbla 1

Uimhir Ainm Tuairisc ar an snaithin

1 olann sndithin 6 lomrai caorach né uan (Ovis aries) né meascdn sndithini 6 lomrai
caorach né uan agus fionnadh ainmhithe atd liostaithe in uimhir 2

2 alpaca, ldma, camall, caismir, | fionnadh na n-ainmhithe seo a leanas: alpaca, ldma, camall, gabhar caismire,

moihéar, angodra, vicitna, gabhar angéra, coinin angodra, viciina, geac, guandcd, gabhar caisgeora,
geac, guandc6, gabhar béabhar, dobhran
caisgeora, béabhar, dobhrén,
biodh n6 nd biodh an focal
“olann” né “fionnadh” ina
ndiaidh
3 fionnadh né rén, biodh né | fionnadh na n-ainmhithe éagsala nach luaitear faoi uimhir 1 né uimhir 2
nd biodh 1éiriti in éineacht
leis ar an gcinedl ainmhi (e.g.
fionnadh eallaigh, fionnadh
gabhair choitinn, rén)

4 sfoda sndithin a fhaightear 6 fheithidi iontdlta sioda amhdin

5 cadds sndithin a fhaightear 6 chochaill caddis (Gossypium)

6 capac sndithin a fhaightear 6n taobh istigh de thoradh capaic (Ceiba pentandra)

7 lion (n6 linéadach) sndithin a fhaightear 6 bhasta planda lin (Linum usitatissimum)

8 fiorchnaib sndithin a fhaightear 6 bhasta cndibe (Cannabis sativa)

9 sitiit snaithin a fhaightear 6 bhasta Corchorus olitorius agus Corchorus capsularis. Chun
criocha an Rialachdin seo, déiledlfar le sndithini basta a fhaightear 6 na speicis
seo a leanas ar an mbealach céanna a ndéilediltear le sitit: Hibiscus cannabinus,
Hibiscus sabdariffa, Abutilon avicennae, Urena lobata, Urena sinuata

10 abacd (cndib mhainileach) sndithin a fhaightear 6 dhuille cumhdaigh Musa textilis

11 alfa sndithin a fhaightear 6 dhuilli Stipa tenacissima

12 coighir (cnd cdcd) sndithin a fhaightear 6 thoradh Cocos nucifera

13 giolcach shléibhe sndithin a fhaightear 6 bhasta Cytisus scoparius agus/né Spartium Junceum

14 raim{ sndithin a fhaightear 6 bhasta Boehmeria nivea agus Boehmeria tenacissima

15 siseal sndithin a fhaightear 6 dhuilli Agave sisalana

16 sann sndithin a fhaightear 6 bhasta Crotalaria juncea

17 heinicéin sndithin a fhaightear 6 bhasta Agave fourcroydes

18 magua sndithin a fhaightear 6 bhasta Agave cantala

Tdbla 2
Uimhir Ainm Tuairisc ar an sndithin

19 aicéatdit snaithin ceallal6is aicéatdite a bhfuil nios 1t nd 92 % ach 74 % ar a laghad de
na gripai hiodrocsaile atd ann arna n-aicéitilit

20 ailgiondit sndithin a fhaightear 6 shalainn mhiotalacha aigéid ailginigh
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Uimhir

Ainm

Tuairisc ar an sndithin

21

copré

sndithin ceallalis athghinte a fhaightear trid an bpréiseas copramdiniam

22

modal

sndithin ceallaldis athghinte a fhaightear tri phréiseas vioscdsach modhnaithe
a bhfuil ardfhérsa briste agus ardmhodal fliuch aige. Is iad seo a leanas an

forsa briste (Bc) sa staid choirithe agus an forsa (By) is gd chun go mbeidh
fadi 5 % ann sa staid fhliuch:

Be (N)21,3 VT + 2T
By (cN) 20,5 /T

i gcds inarb é T an medndlds lineach i ndeiciteics

23

proitéin

sndithin a fhaightear 6 shubstaint{ ndddrtha proitéine arna n-athghinitint
agus arna gcobhst tri oibriti oibredn ceimiceach

24

tri-aicéatait

sndithin ceallaléis aicéatdite a bhfuil 92 % ar a laghad de na gripai
hiodrocsaile atd ann arna n-aicéitilit

25

vioscos

sndithin ceallal6is athghinte a fhaightear trid an bproiseas vioscosach do
shndithin filiméadach agus neamhleantinach

26

aicrileach

sndithin atd comhdhéanta de mhacramhéilini lineacha arb ionann a méid
agus 85 % ar a laghad (de réir maise) i slabhra an phatrdin aicrilinitriligh

27

clérashndithin

sndithin atd comhdhéanta de mhacraméilini lineacha ar nfos m6 nd 50 % de
réir maise an méid vinile cléirinithe né an méid aonad monaiméireach
vinilidéine atd chldirinithe atd acu ina slabhra

28

fluarashndithin

snéithin atd comhdhéanta de mhacramdilini lineacha atd déanta as
monaiméir{ alafatacha fluaracarbéin

29

modaicrileach

sndithin atd comhdhéanta de mhacramoilini lineacha a bhfuil nios mé nd
50 % agus nios 14 nd 85 % (de réir maise) den phatrin aicrilinitrileach acu sa
slabhra

30

polaimid né niolén

snéithin atd comhdhéanta de mhacramdilini lineacha sintéiseacha a bhfuil
naisc aimide athfhillteacha acu sa slabhra ar naisc iad a bhfuil 85 % ar a
laghad diobh ceangailte le haonaid alafatacha né cioclalafatacha

31

araimid

sndithin atd comhdhéanta de mhacraméilini lineacha sintéiseacha arb ¢ atd
iontu nd ghripai aramatacha atd ceangailte le naisc aimide né imide, a bhfuil
85 % ar a laghad diobh ceangailte go direach de dhd fhdinne aramatacha agus
nach moé lion na nasc imide, mds ann diobh nd lion na nasc aimide

32

poilimid

snéithin atd comhdhéanta de mhacramdilini lineacha sintéiseacha a bhfuil
aonaid aimide athfhillteacha acu sa slabhra

33

lidicill

sndithin ceallaléis athghinte a fhaightear tri thuaslagadh, agus tri phroiseas
sniofa le tuaslagoir orgdnach (meascdn de cheimicedin orgdnacha agus uisce),
gan diorthaigh a dhéanamh

34

polalachtaid

sndithin atd comhdhéanta de mhacraméilini lineacha sintéiseacha a bhfuil
85 % ar a laghad (de réir maise) d’aonaid aigéid lachtaigh eistir arna ndiortha
6 shiticrai a fhaightear go naddrtha acu sa slabhra, agus a bhfuil ledphointe
135 °C ar a laghad acu

35

poileistear

sndithin atd comhdhéanta de mhacraméilin{ lineacha arb ionann a méid agus
85 % ar a laghad (de réir maise) i slabhra eistir dé-6il agus aigéid
theireatalaigh

36

poileitiléin

sndithin atd comhdhéanta de mhacramdilini lineacha hiodracarbéin sdithithe
alafatacha neamhionadaithe

37

polapréipiléin

sndithin atd comhdhéanta de macraméilin lineach hiodracarbdin séithithe
alafatach ina n-iompraionn adamh amhdin as gach dhd cheann taobhshlabhra
meitile i geor iseatachtach agus gan aon ionadi eile déanta air

38

polacarbaimid

sndithin atd comhdhéanta de mhacraméilini lineacha a bhfuil an gripa
feidhmeach uiriléine athfhillteach (NH-CO-NH) acu sa slabhra

39

poldireatdn

snaithin atd comhdhéanta de mhacramdilini lineacha arb é atd iontu nd
slabhrai ina bhfuil an grapa feidhmeach direatdin athfhillteach
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Uimbhir

Ainm

Tuairisc ar an sndithin

40

viniolal

sndithin atd comhdhéanta de mhacramoilini lineacha arb é atd ina slabhrai nd
déanta de phola (alcdl vinile) ag a bhfuil leibhéil éagsila aicéatalaithe

41

trivinil

sndithin atd comhdhéanta de thearpolaiméir aicrilinitrile, de mhonaiméir
vinile cléirinithe agus de thriti monaiméir vinile, nach ionann méid ceann ar
bith diobh agus 50 % den mhais iomldn

42

leaistidhé-éin

leasteashndithin arb é atd ann nd poilisipréin nddartha né shintéiseach, né arb
¢ atd ann nd dé-éin amhdin né nios mo, atd, né nach bhfuil, polaiméirithe le
monaiméir vinile amhdin n6 nios mé, agus ar é a shineadh go trf oiread a
ghndthfhaid, a aisghabhann go sciobtha agus go substainteach a fhad tosaigh
ar € a scaoileadh

43

leaistedn

leaisteashndithin arb é atd ann nd 85 % ar a laghad (de réir maise) de
pholtireatdn deighilte, agus ar é a shineadh go trf oiread a ghndthfhaid, a
aisghabhann go sciobtha agus go substainteach a fhad tosaigh ar é a
scaoileadh

44

sndithin gloine

sndithin atd déanta as gloine

45

leaist-ileistear

sndithin a dhéantar trf idirghniomhaiocht dhd mhacraméilin lineacha né nios
mo atd éagstil go ceimiceach in dhd chéim éagsiila n6 nios mé (ar

macramoilin nach mé nd 85 % de réir maise aon cheann diobh) agus a bhfuil
griipa eistir iontu mar an priomhaonad feidhmeach (85 % ar a laghad) agus,
tar éis na coiredla cui, ar a shineadh go dtf oiread go leith a ghndthfhaid, a
aisghabhann go sciobtha agus go substainteach a fhad tosaigh ar a scaoileadh

46

leaistealaifin

sndithin a bhfuil 95 % de ar a laghad (de réir maise) comhdhéanta de
mhacramdilini, ar a laghad, atd trasnasctha go pdirteach, agus é déanta as
eitiléin agus as olaifin amhdin eile ar a laghad agus ar é a shineadh go dti
oiread go leith a ghnéthfhaid, a aisghabhann go sciobtha agus go
substainteach a fhad tosaigh ar é a scaoileadh

47

meilimin

sndithin a bhfuil 85 % ar a laghad de réir maise atd déanta as macramdilini
trasnasctha atd déanta as diorthaigh mheilimin

48

ainm a chomhfhreagraionn
don dbhar a bhfuil na
sndithini atd ann déanta as,
e.g. miotal (miotalach,
miotalaithe), aispeist,
paipéar, biodh né nd biodh
an focal “sndithe” no
“sndithin” ann ina dhiaidh

sndithini a fhaightear ¢ dbhair ilghnéitheacha n6 dbhair nua nach liostaitear
thuas
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TARSCRIBHINN I
Na hioscheanglais a bhaineann le comhad teicnitil atd le hdireamh san jarratas ar ainm nua sndithin teicstile
(dd dtagraitear in Airteagal 6)

Beidh an fhaisnéis seo a leanas ar a laghad in aon chomhad teicnitil atd le cur ag gabhdil le hiarratas go ndéanfai ainm
nua sndithin teicstile a direamh sa liosta dd dtagraitear in larscribhinn I, agus de réir mar a fhordiltear in Airteagal 6:

(1) An t-ainm atd & mholadh don sndithin teicstile:

Beidh an t-ainm atd & mholadh gaolmhar leis an gcomhdhéanamh ceimiceach agus soldthréidh sé faisnéis faoi
shainairionna an tsndithin, mds iomchui. Beidh an t-ainm atd & mholadh saor 6 aon chearta maoine intleachtdla
agus ni bheidh baint aige leis an monardir.

An sainmhinit atd 4 mholadh don sndithin teicstile:

)

Beidh na sainairionna a luaitear sa sainmhiniti ar an sndithin teicstile nua, amhail leaisteachas, infhioraithe tri bhithin
modhanna tdstéla atd le soldthar in éineacht leis an gcomhad teicnitil mar aon leis na torthaf turgnamhacha 6 anailisi.

(3) An sndithin teicstile a shainaithint: foirmle cheimiceach, éagsilachtai le sndithini teicstile atd ann cheana, mar aon le
sonrai mionsonraithe amhail an ledphointe, an dlis, an t-innéacs athraonach, an iompraiocht ar lasadh agus
speictream FTIR, mds dbhartha.

(4) An cion comhaontaithe atd & mholadh agus a bheidh le hisdid le linn comhdhéanamh sndithin a riomh.

(5) Modhanna um shainaithint agus um chainniochtdi arna bhforbairt go leordhéthanach, lena n-diritear sonrai turg-
namhacha:

Déanfaidh an t-iarrataséir meastind i dtaobh an bhféadfai Gsdid a bhaint as na modhanna a liostaitear in
Tarscribhinn VIII né as na caighdedin chomhchuibhithe atd le tabhairt isteach san Iarscribhinn sin chun anailis a
dhéanamh ar na meascdin trachtdla is mé a bhfuiltear ag suil leo den sndithin teicstile nua le sndithini teicstile eile
agus molfaidh sé ceann amhdin ar a laghad de na modhanna sin. I gcds na modhanna sin né na gcaighdedn
comhchuibhithe sin ina féidir a mheas gur comhphdirt dhothuaslagtha é an sndithin teicstile, déanfaidh an t-iarrataséir
meastind ar na fachtdiri ceartichdin um mais a bhaineann leis an sndithin teicstile nua. Déanfar na sonrai turg-
namhacha go 1éir a thiolacadh in éineacht leis an iarratas.

Mura bhfuil na modhanna a liostaitear sa Rialachdn seo oiritinach, soldthréidh an t-iarrataséir réastind leordhéthanach
agus molfaidh sé modh nua.

Aireofar san iarratas na sonrai turgnamhacha go léir le haghaidh na modhanna ati 4 moladh. Déanfar sonrai faoi
chruinneas, stéinseacht agus in-athdhéantacht na modhanna a sholdthar in éineacht leis an gcomhad.

=

Faisnéis eolafochta atd ar fail maidir le frithghniomhaiochtai ailléirgeacha a d’fhéadfadh a bheith ann né éifeachtai
diobhélacha eile an tsndithin teicstile nua ar shldinte an duine, lena n-diritear torthai tdstdlacha a dhéantar chun na
criche sin i gcomhréir le reachtajocht dbhartha an Aontais.

(7) Faisnéis bhreise chun tact leis an iarratas: proiseas tdirgthe, dbharthacht maidir leis an tomhaltdir.

Déanfaidh an monardir né aon duine a bheidh ag gniomhi thar ceann an mhonaréra samplai ionadaiocha den sndithin
teicstile fon nua agus de na meascdin dbhartha sndithini teicstile is gd chun na modhanna um shainaithint agus um
chainniochtd atd 4 moladh a bhailiochti. Féadfaidh an Coimisitin samplai breise de mheascdin dbhartha sndithini a
iarraidh ar an monardir n6 ar an duine a bheidh ag gniomht thar ceann an mhonardra.
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IARSCRIBHINN 1II

Ainmneacha d4 dtagraitear in Airteagal 8(1)
sa Bhulgdiris: “HeoOpaboteHa BbiHA”
sa Spéinnis: “lana virgen” né “lana de esquilado”
sa tSeicis: “stfizni vlna”
sa Danmhairgis: “ren, ny uld”
sa Ghearmdinis: “Schurwolle”
san Eastéinis: “uus vill”
sa Ghréigis: “napdévo paAl”
sa Bhéarla: “fleece wool” n6 “virgin wool”
sa Fhraincis: “laine vierge” n6 “laine de tonte”
sa Ghaeilge: “olann lomra” né “olann neamhshaothraithe”
san loddilis: “lana vergine” n6 “lana di tosa”
sa Laitvis: “pirmlietojuma vilna” n6 “cirpta vilna”
sa Liotudinis: “natiralioji vilna”
san Ungdiris: “él6gyapju”
sa Mhdltais: “suf vergni”
san Ollainnis: “scheerwol”
sa Pholainnis: “Zywa welna”
sa Phortaingéilis: “la virgem”
sa Romdinis: “land virgind”
sa tSlovaicis: “striznd vlna”
sa tSloivéinis: “runska volna”
san Fhionlainnis: “uusi villa”

sa tSualainnis: “ny ull”
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IARSCRIBHINN IV

Forélacha speisialta maidir le tdirgi teicstile dirithe a lipéadi agus a mharcdil

(dd dtagraitear in Airteagal 13)

Téirgt

Foralacha maidir le lipéadt agus marcdil

. Na tdirgi céirséaddireachta seo a

leanas:

(a) Ciochbhearta
(b) Coirséid agus criosanna

(c) Céirsléid

Léireofar an comhdhéanamh sndithineach ar an lipéad agus ar an marcdil tri
chomhdhéanamh an tdirge iomldin a lua né tri chomhdhéanamh na gcomh-
phdirteanna a liostaitear faoi seach a lua, go cuimsitheach né ar leithligh:

fabraic dhromchla na gcupai agus an chdail, laistigh agus lasmuigh

painéil an tosaigh, an chuil agus na dtaobhanna

fabraic dhromchla na gcupai, na bpainéal righne tosaigh agus ctiil agus painéil
na dtaobhanna laistigh agus lasmuigh

. Téirgf eile coirséadobireachta nach

liostaitear thuas

Léireofar an comhdhéanamh sndithineach tri chomhdhéanamh an tdirge
iomldin a lua nd, tri chomhdhéanamh chomhphdirteanna éagsila na dtdirgi
a lua, go huilechuimsitheach né ar leithligh. Ni bheidh an lipéadd sin
éigeantach do chomhphdirteanna ar 1 a medchan nd 10 % de mhedchan
iomldn an tdirge

. Gach tdirge céirséaddireachta

Déanfar lipéadt agus marcdil leithleach na gcodanna éagsila de thdirgi cdir-
séadoireachta ar shli a fhdgann gur féidir leis an tomhaltéir a thuiscint go
héasca cén chuid den tdirge dd dtagraionn an fhaisnéis ar an lipéad n6 an
mharcail di

. Teicstili eitsphriontdilte

Tabharfar comhdhéanamh sndithineach an tdirge ina iomldine agus féadfar an
comhdhéanamh a 1éirit tri chomhdhéanamh na bunfhabraice agus comhd-
héanamh na gcodanna eitsedilte a lua ar leithligh éna chéile. Luafar na comh-
phéirteanna sin faoina n-ainmneacha

. Teicstili broidnithe

Tabharfar comhdhéanamh sndithineach an tdirge ina iomldine agus féadfar an
comhdhéanamh a 1éirid tri chomhdhéanamh na bunfhabraice agus comhd-
héanamh an tsndtha bréidnéireachta a lua, ar leithligh 6na chéile. Luafar na
comhphdirteanna sin faoina n-ainmneacha. Nil lipéadti nd marcdil den sért sin
éigeantach ach amhdin do na codanna bréidnithe sin arb ionann a méid agus
10 % ar a laghad d’achar dromchla an tdirge

. Sndthanna a bhfuil crof agus clidach

iontu atd déanta as sndithini éagstla
agus arna gcur ar fdil ar an margadh
amhlaidh lena ndfol leis an
tomhaltéir

Tabharfar comhdhéanamh sndithineach an tdirge ina iomldine agus féadfar é a
léiriti tri chomhdhéanamh an chroi agus an chlidaigh a lua ar leithligh 6na
chéile. Luafar na comhphdirteanna sin faoina n-ainmneacha

. Veilbhit agus teicstili pluise, n6

teicstili atd costiil le veilbhit n6 pluis

Tabharfar comhdhéanamh sndithineach an tdirge iomldn agus, i gcds ina
mbeidh taca sainitil agus dromchla tsdide sainitil i dtdirge agus iad déanta
as sndithini éagstla, féadfar an comhdhéanamh a lua ar leithligh do na comh-
phdirteanna sin. Luafar na comhphdirteanna sin faoina n-ainmneacha

. Cladaigh urldir agus cairpéid a bhfuil

an taca agus an dromchla dsdide atd
iontu déanta as sndithini éagstla

Féadfar comhdhéanamh sndithineach an dromchla tsdide amhdin a lua. Luafar
an dromchla tsdide faoina ainm
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IARSCRIBHINN V

Tdirgi teicstile nach bhfuil lipéadii nd marcdil éigeantach ina leith

(dd dtagraitear in Airteagal 17(2))

. Bandai taca muinchille

. Strapai uaireaddra atd déanta as dbhair theicstile

. Lipéid agus suaitheantais

. Ceapa studilte potai atd déanta as dbhair theicstile

. Pdiceanna caife

. Pliceanna tae

. Cosantoiri muinchille

. Mufai seachas iad sitid atd déanta as fabraic chaitineach

. Blathanna saorga

Pioncdsanna

Canbhds péintedilte

Tairgi teicstile le haghaidh bunfhabraici, fabraici foleata agus righne

Seantdirgi teicstile atd déanta suas, i gcds ina sonraitear go sainrdite gur tdirgi den sort sin iad
Loirgnedin

Pacdistiocht, nach bhfuil nua agus a dhioltar amhlaidh

Earrai leathair agus diallaiteoireachta atd déanta as dbhair theicstile

Earrai taistil atd déanta as dbhair theicstile

Taipéisi 1dmhbhroéidnithe, criochnaithe né neamhchriochnaithe, agus dbhair le haghaidh a dtdirgthe, lena n-diritear
snditheanna bréidnéireachta, arna ndiol ar leithligh 6n gcanbhds agus arna réiteach go speisialta lena n-usdid i
dtaipéisi den sort sin

Ceangail sleamhndin

Cnaipi agus buclaf atd cludaithe le habhair teicstile

Cladaigh leabhar atd déanta as dbhair theicstile

Bréagdin

Codanna teicstile de choisbheart

Matai boird a bhfuil roinnt comhphdirteanna iontu agus a bhfuil achar dromchla nach mé nd 500 cm? acu
Miotdga oighinn agus ceirteacha oighinn

Piiceanna uibhe

Césanna smididh
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28. Spagai tabac atd déanta as fabraic theicstile

29. Cdsanna atd déanta as fabraic theicstile le haghaidh spéaclai, toitini, toddg, lastéiri agus cior

30. Cludaigh do theileaféin shoghluaiste agus do sheinnteoir{ medn iniompartha a bhfuil achar dromchla nach mé nd
160 cm? acu

31. Nithe cosanta a bhfuil g leo don spért, ¢é is moite de lémhainn{

32. Malai maisiachdin

33. Cdsanna glantachdin brog

34. Tdirgl sochraide

35. Tdirgi inditiscartha, cé is moite de fhlocas

36. Tairgl teicstile atd faoi réir rialacha Pharmacopoeia Eorpach agus atd clidaithe le tagairt do na rialacha sin, bindealdin
neamh-inditscartha le haghaidh tsdid leighis agus tsdid ortaipéideach agus tdirgi teicstile ortaipéideacha i gcoitinne

37. Tdirgl teicstile lena n-dirftear téadra, rpai agus sreang, faoi réir itim 12 d’larscribhinn VI, ar nithe a bheartaitear de
ghndth:

(@) lena n-isdid mar chomhphdirteanna trealaimh i monard agus i bproisedil earraf;

(b) lena n-ionchorpra i meaisini, i suitedlacha (e.g. i nddil le téamh, aeroiriint né soilsid), i ngairis ti agus i ngairis
eile, i bhfeithicli agus i modhanna eile iompair, né lena n-oibriti lena gcothabhdil né lena bhfeistit, seachas
clidaigh tarpéil agus gabhdlais teicstile do mhétarfheithicli a dhioltar ar leithligh 6n bhfeithicil

38. Tairgi teicstile chun crioch cosanta agus sdbhdilteachta amhail criosanna sdbhdla, paraisitit, seaicéid tarrthdla, sitii-

teanna éigeanddla, gairis comhraic dditedin, veisteanna piléardhionacha agus baill éadaigh cosanta speisialta (e.g.

cosaint ar dhéitedn, ar shubstainti ceimiceacha né ar ghuaiseacha sdbhdilteachta eile)

39. Struchtdir a theanntar le haerbhri (e.g. hallaf spéirt, seastdin taispedntais né saordidi stérdla), ar choinnioll go dtugtar
sonrai faoi fheidhmiocht agus sonraiochtai teicnitla na dtdirgi sin

40. Seolta

41. Fadach ainmhithe

42. Bratacha agus meirgi
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IARSCRIBHINN VI

Téirgi teicstile ar leor lipéadd cuimsitheach ina leith

(dd dtagraitear in Airteagal 17(3))

. Ceirteacha urldir

. Ceirteacha glantachdin

. Reangai agus ciumhsdga

. Passementerie

. Criosanna

. Guailledin

. Crochdga agus gairtéir

. ITallacha brég agus buataisi

. Ribini

Leaistic
Pacéistiocht nua a dhioltar amhlaidh

Sreang pacdistithe agus sreangdn talmhaiochta; sreang, téadra agus répai seachas iad siid a thagann faoi réim itim 37
dTarscribhinn V (¥)

Matai boird

Ciarstir

Eangacha le haghaidh cocdn gruaige agus eangacha gruaige
Carbhait agus carbhait chuachodige le haghaidh paisti
Braidini, limhainni nfochdin agus flainini éadain

Sndthanna fudla, deisithe agus bréidnéireachta a chuirtear ar miondiol i gcainniochtai beaga agus a bhfuil medchan
glan 1 gram né nios 14 acu

Téip le haghaidh cuirtini, dallég agus comhlai

Le haghaidh na dtdirgl a thagann faoi réim na hitime seo agus a dhioltar i bpiosai gearrtha, lipéadti an spéil a bheidh sa lipéadi

cuimsitheach. T4 téadra agus répai a tsdidtear sa tsléibhteoireacht agus sa sport uisce san direamh sa téadra agus sna répai a thagann
faoi réim na hitime seo.
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IARSCRIBHINN VII

ftimi nach bhfuil le cur san direamh chun comhdhéanamh sndithineach a chinneadh

(dd dtagraitear in Airteagal 19(2))

Téirgt

[tim{ atd eisiata

(a) Gach tdirge teicstile

(i) Codanna neamhtheicstile, dlithchiumhaiseanna, lipéid agus suaitheantais,
reangai agus ciumhsdga nach dlathchuid den tdirge iad, cnaipi agus
buclai atd cludaithe le hdbhair theicstile, gabhdlais, maisiichdin, ribini
neamhleaisteacha, snditheanna leaisteacha agus bandai leaisteacha a
chuirtear leis an tdirge ag pointi sonracha teoranta de, faoi réir na gcoin-
niollacha a shonraitear in Airteagal 10, sndithin{ infheicthe inleithlisithe atd
ann ar mhaithe le maisit amhdin agus sndithini a bhfuil éifeacht fhrith-
statach leo

Substainti sailleacha, ceangléiri, ualuithe, toisithe agus treiscini, tdirgf tuilte,
tairg{ breise ruaimnithe agus priontdla agus tdirgi proisedla teicstile eile

i

=

(b) Cladaigh urldir agus cairpéid

Gach comhphdirt seachas an dromchla tsdide

(c) Fabraici cumhdaitheoireachta

Dluth agus inneach ceangail agus lionta nach cuid den dromchla dsdide iad

(d) Taipéisi balla agus cuirtini

Dlath agus inneach ceangail agus lionta nach cuid den taobh deis den fhabraic
iad

(e) Stocai

Sndthanna leaisteacha breise arna n-tsdid sa chufa agus sndthanna arna n-sdid
chun an barraicin agus an tsdil a righniti agus a threisid

(f) Riteoga

Sndthanna leaisteacha breise arna n-sdid sa chrios agus sndthanna arna n-
usdid chun an barraicin agus an tsdil a righnit agus a threisia

(g) Tairgl teicstile seachas iad siid faoi

phointi (b) go (f)

Bunfhabraici né fabraici foleata, righne agus treisithe, idir-linedlacha agus tacai
canbhdis, snditheanna fudla agus c6imedla mura gcuirtear iad in ionad dhlath
agus/né inneach na fabraice, lionaigh gan feidhm inslithe agus, faoi réir
Airteagal 11(2), linedlacha

Chun criocha na foréla seo:

(i) ni mheasfar gur tacai atd le baint iad bundbhar né dbhar foleata tdirgf
teicstile a fhonann mar thaca don dromchla dsédide, go héirithe i mblaincéid
agus i bhfabraici dubailte, agus tacai veilbhite né fabraici pluise agus tdirgi
gaolmhara;

(i) ciallafonn snditheanna “righne agus treisithe” na sndthanna né na hébhair a
chuirtear le tdirgi teicstile ag pointi sonracha teoranta diobh chun iad a
threisiti né chun righneas né tids a chur leo
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IARSCRIBHINN VIII

Modhanna chun anailis chainniochtiil a dhéanamh ar mheascdin dhéndrtha agus ar mheascdin thrindrtha
sndithini teicstile

(dd dtagraitear in Airteagal 19(1))

CAIBIDIL 1

I.  Samplai tdstila saotharlainne agus eiseamail tdstila saotharlainne a ullmhd chun comhdhéanamh
sndithineach tdirgi teicstile a chinneadh

1. RAON FEIDHME

Sa Chaibidil seo tugtar nésanna imeachta chun samplaf tdstdla saotharlainne de mhéid oiritinach do réamhchéiredil i
gcombhair anailise cainniochtdla (i.e. de mhais nach mé nd 100 g) a fhdil 6 bhulcshamplai saotharlainne, agus chun
eiseamail tdstdla a roghnid 6 na samplaf tdstdla saotharlainne arna réamhchdiredil chun dbhar neamhshndithineach a
bhaint amach (1).

2. SAINMHINITHE
2.1. Bulcfhoinse

Cainniocht an dbhair a mheastnaitear ar bhonn sraith amhdin torthai tdstdla. Mar shampla, d'fhéadfadh an t-abhar ar
fad a bhaineann le haon seachadadh éadaigh amhdin a bheith i gceist leis sin; an t-éadach ar fad arna thi 6 gharma ar
leith; coinsineacht sndtha, burla amhshndithin né gripa burlai amhshndithin.

2.2. Bulcshampla saotharlainne

An chuid sin den bhulcfhoinse a nglactar leis go bhfuil sé ionadaioch i nddil leis an iomldn, agus a bhfuil fiil ag an
tsaotharlann uirthi. Beidh an bulcshampla saotharlainne de mhéid agus de nddir leordhéthanach chun sird a
dhéanamh go sdstil ar athraitheacht na bulcthoinse agus chun ré-ldiimhsedil sa tsaotharlann a éasct (?).

2.3. Sampla téstila saotharlainne

An chuid sin den bhulcshampla saotharlainne a ndéantar réamhchéiredil virthi chun dbhar neamhshndithineach a
bhaint amach aisti agus a nglactar eiseamail tdstdla aisti. Beidh an sampla tdstdla saotharlainne de mhéid agus de
nadur leordhéthanach chun sdrt a dhéanamh go sastil ar athraitheacht an bhulcshampla saotharlainne isteach air (3).

2.4. Eiseamal tdstdla

Cainniocht an dbhair is gd chun toradh tdstdla aonair a thabhairt, agus a roghnaitear as an sampla tdstla saoth-
arlainne.

3.  PRIONSABAL

Roghnaitear an sampla tdstdla saotharlainne ionas go bhfuil sé ionadaioch don bhulcshampla saotharlainne.

Glactar na heiseamail tdstdla 6n sampla tdstala saotharlainne ar shli a thagann go bhfuil gach ceann acu ionadaioch
don sampla tdstdla saotharlainne.

4. SAMPLAIL O SHNAITHINI SCAOILTE
4.1. Sndithin{ nach bhfuil treoshuite

Faigh an sampla tdstdla saotharlainne tri chnapdin a roghni go randamach 6n mbulcshampla saotharlainne. Measc
an sampla iomldn tdstdla saotharlainne go maith le carda saotharlainne (*). Déan réamhchdiredil ar an uige né ar an
meascdn, lena n-diritear na sndithin{ scaoilte agus sndithin{ atd greamaithe den trealamh a tsdidtear chun meascadh a
dhéanamh. Ansin, roghnaigh eiseamail téstdla, i gcomhréir leis na maiseanna faoi seach, 6n uige né 6n meascédn, 6
na sndithini scaoilte agus ¢ na sndithini atd greamaithe den trealamh.

M4 td uige an charda f6s slan i ndiaidh na réamhchdiredla, roghnaigh na heiseamail tdstdla mar a thuairiscitear i 4.2.
Mé shuaitear uige an charda leis an réamhchéiredil, roghnaigh gach eiseamal tdstdla tri 16 chnapdn bheaga ar a
laghad a bhaint amach go randamach agus ansin a chur le chéile aris, ar cnapdin iad a bheidh de mhéid oiritinach
agus a bheidh ar c6imhéid a bheag n6 a mhér.

4.2. Sndithini treoshuite (cardai, uigi, slisni, caisirnini)

O chodanna arna roghnt go randamach den bhulcshampla saotharlainne, bain ar a laghad 10 gcinn de
thrasghearrthacha a bhfuil mais tuairim is 1 g i ngach ceann acu. Déan an réamhchoiredil ar an sampla tdstdla
saotharlainne arna foirmit amhlaidh. Cuir na trasghearrthacha le chéile aris trina leagan amach taobh le taobh agus
faigh an t-eiseamal tdstdla tri ghearradh triothu sa chaoi is go dtdgtar cuid as gach ceann de na 10 bhfad.

(") I gcdsanna dirithe is gd réamhchoiredil a dhéanamh ar an eiseamal tdstdla aonair.

(*) Le haghaidh earrai atd déanta suas agus criochnaithe, féach pointe 7.

(}) Féach pointe 1.

(% Féadfar cumascéir sndithini a chur in ionad an charda saotharlainne, né féadfar na sndithini a mheascadh ar an modh "cnapdin agus
colfairti".
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5.1.

5.2.

6.2.

SNATH A SHAMPLAIL
Sndth i bpacdisti né i mburlai

Sampldil na bpacdisti go 1éir sa bhulcshampla saotharlainne.

Tarraing faid iomchui leantinacha chomhionanna amach as gach pacdiste tri scdinni ina bhfuil an lion céanna castai a
thochras ar spdl (1), né tri mhodh éigin eile. Aontaigh na faid taobh le taobh mar scdinne aonair né mar bharrach
chun an sampla tdstila saotharlainne a fhoirmiti agus cinntigh go bhfuil faid chomhionanna 6 gach paciiste sa
scdinne nd sa bharrach.

Déan an réamhchoiredil ar an sampla tdstdla saotharlainne.

Tog eiseamail tdstdla 6 na samplai tdstdla saotharlainne tri ghlac snditheanna comhfhaid a ghearradh de scdinne né
den bharrach agus déan cinnte go bhfuil na snditheanna uile 6n sampla sa ghlac.

Mds é t teics na sndithe, agus mds é n lion na bpacdisti a roghnaitear 6n mbulcshampla saotharlainne, ansin, chun
sampla tdstdla 10 g a fhéil, is é 106/nt cm fad an tsndtha atd le tarraingt amach as gach pacdiste.

Mé td nt ard, i.e. nfos mé nd 2 000, déan scdinne nios troime a thochras agus déan dhd thrasghearradh air chun
barrach a bhfuil an mhais chuf aige a dhéanamh. Déantar foircinn aon sampla i bhfoirm barraigh a cheangal go
docht roimh an réamhchdiredil agus tégtar eiseamail tdstdla 6 dit atd fada go leor 6 na bandai ceangail.

Snéth ar dhlath

Tég an sampla tdstdla saotharlainne tri fhad a ghearradh d'fhoirceann an dldith, ar fad é nach giorra nd 20 cm ar
fhad agus a bhfuil na sndthanna uile atd sa dlith ann cé is moite de na sndthanna dlathchiumhaise a fhégtar as.
Ceangail na snditheanna le chéile gar d’thoirceann amhdin. M4 td an sampla rémhér lena réamhchéiredil ina iomlan,
roinn ina dhd chuid né nios mé é, agus gach ceann diobh ceangailte le chéile le haghaidh na réamhchdiredla, agus
cuir na codanna le chéile aris tar éis iad a réamhchoiredil ar leithligh. T6g eiseamal tastdla tri fhad oiritinach a
ghearradh den sampla tdstdla saotharlainne ag an bhfoirceann nach bhfuil an banda ceangail ann, agus biodh na
snditheanna uile atd sa dlith ann. Maidir le dldth ina bhfuil N snditheanna ag a bhfuil teics t, is é 10°/Nt cm fad
eiseamal a bhfuil mais 1 g aige.

FABRAIC A SHAMPLAIL

. O bhulcshampla saotharlainne arb é atd ann aon ghearradh amhdin atd ionadaioch don éadach.

Gearr stiall thrasndnach 6 chiinne go ctiinne agus bain amach na dlathchiumhaiseanna. Is { an stiall seo an sampla
téstdla saotharlainne. Chun sampla téstala saotharlainne a fhil a bhfuil mais x gram aige, is é x10*/G cm? an t-achar
a bheidh sa stiall i gcds gurb é G mais an éadaigh in g/m?.

Déan an réamhchoiredil ar an sampla tdstdla saotharlainne agus gearr an stiall go trasnach ina ceithre fhad chom-
hionanna agus déan iad a fhorshui. Tég eiseamail tstdla 6 aon chuid den dbhar cisealach tri ghearradh tri na cisil ar
fad ionas go mbeidh an fad céanna as gach ciseal i ngach eiseamal.

Mé td dearadh fite ar an bhfabraic, nd biodh leithead an tsampla tdstdla saotharlainne, arna thomhas i gcomhthreo
leis an dlath, nios 1t nd fad an dearaidh de réir an dldith. Mds rud ¢, agus an coinnioll sin comhlionta, go bhfuil an
sampla tdstdla saotharlainne romhér lena chéiredil ina iomldn, gearr é ina chodanna comhionanna €, déan réamh-
choéiredil orthu sin ar leithligh, agus déan na codanna sin a fhorshuf sula roghnéfar an t-eiseamal tdstala, cinntigh
nach bhfuil codanna den dearadh a chomhfhreagraionn déd chéile forshuite ar a chéile.

O bhulcshampla saotharlainne a bhfuil roinnt gearrthacha ann

Déan gach gearradh a chéiredil mar atd tuairiscthe in 6.1, agus tabhair gach toradh ar leithligh.

TAIRGI ATA DEANTA SUAS AGUS TAIRG[ CRIOCHNAITHE A SHAMPLAIL

De ghnath, is é atd sa bhulcshampla saotharlainne nd tdirge atd déanta suas n6 criochnaithe go hiomldn né coddn
ionadajfoch de cheann diobh.

Miés iomchui, déan céataddn na gcodanna éagsila den tdirge nach bhfuil an t-inneachar sndithineach céanna iontu a
chinneadh, lena sheicedil go bhfuil Airteagal 11 4 chomhlionadh.

Roghnaigh sampla tdstdla saotharlainne atd ionadaioch don chuid den tdirge atd déanta suas né den tdirge crioch-
naithe, a bhfuil ar a chomhdhéanamh a bheith Iéirithe ar an lipéad. M4 td roinnt lipéad ar an tdirge, roghnaigh
samplai tdstdla saotharlainne atd ionadaioch do gach cuid a chomhfhreagraionn do lipéad ar leith.

Més rud é nach tdirge aonfhoirmeach ¢ an tdirge a bhfuil a chomhdhéanamh le cinneadh, d'fhéadfadh sé gur ghd
samplai tdstdla saotharlainne a roghni 6 gach cuid den tdirge agus cion coibhneasta na gcodanna éagsiila a
chinneadh i nddil leis an tdirge iomldn i dtrdcht.

(") Mds féidir na pacdisti a chéiriti i geriol disitil, is féidir roinnt diobh a thochras go comhuaineach.
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Ansin, déan na céataddin a rfomh, agus cion coibhneasta na gcodanna arna sampldil & chur san direamh.
Déan an réamhchoiredil ar na samplai tdstdla saotharlainne.
Ansin, roghnaigh na heiseamldir tastdla atd ionadaioch do na samplai saotharlainne réamhchéiredilte.

Réamheolas ar na modhanna chun anailis chainniochtdil a dhéanamh ar mheascdin sndithini teicstile

T4 na modhanna lena ndéantar anailis chainniochtiil ar mheascdin sndithini bunaithe ar dhd phriomhphréiseas,
eadhon sndithin{ a dheighilt de 1dimh agus a dheighilt go ceimiceach.

Usdidfear an modh deighilte ldimhe aon uair is féidir 6s rud é gur beaichte, de ghndth, na torthaf a fhaightear trid an
modh sin a dsdid nd na torthaf a fhaightear trid an modh ceimiceach. Is féidir ¢ a Gsdid le haghaidh na dteicstili go
1éir nach meascén caidreamhach a sndithini is comhphdirt amhail, mar shampla, i gcds sndthanna atd comhdhéanta
de roinnt eilimint{ a bhfuil gach ceann acu déanta as aon chinedl sndithin amhdin, n6 i gcds fabraici ina bhfuil
sndithin an dldith de chinedl éagstiil le cinedl sndithin an innigh, né i gcds fabraici cniotdilte is féidir a roiseadh agus
atd déanta as cinedlacha éagstla sndthanna.

De ghndth, bionn na modhanna lena ndéantar anailis chainniochttil cheimiceach bunaithe ar thuaslagadh rogh-
naitheach na gcomhphdirteanna aonair. Tar éis comhphdirt a bhaint, meditear an t-iarmhar dothuaslagtha, agus
riomhtar an cion den chomhphairt intuaslagtha i bhfianaise an chaillteanais maise. Sa chéad chuid den Iarscribhinn,
tugtar an fhaisnéis is coiteann do na hanailisi de réir an mhodha sin ar na meascdin sndithin{ uile a ndéantar plé leo
san larscribhinn, is cuma cad é a gcomhdhéanamh. D4 bhri sin, dsdidtear { in éineacht le gach roinn aonair a
thagann ina dhiaidh sin den larscribhinn is ranna ina bhfuil na ndsanna imeachta mionsonraithe is infheidhme
maidir le meascdin dirithe sndithini. Ar uairibh, is ar phrionsabal ar leith seachas ar thuaslagadh roghnaitheach a
bhunaitear anailis; i gcdsanna den sort sin, tugtar sonrai iomldna go léir sa roinn chui.

D'fhéadfadh sé go mbeadh dbhar neamhshndithineach amhail saill, céaracha né céirithe, n6 dbhar uiscethuaslagtha,
biodh siad ann 6 nddir né biodh siad curtha leo chun an phroéisedil a éasct i meascdin sndithini a tsdidtear le linn
na proisedla, agus feadh méide go pointe nios 16, i dteicstili criochnaithe. Ni mér an t-dbhar neamhshndithineach a
bhaint roimh an anailis. Is i ngeall air sin freisin a thugtar modh chun olai, saill, céaracha agus dbhar atd intuaslagtha
in uisce a bhaint.

Ina theannta sin, d’théadfadh roisin né abhar eile arna chur chun airionna faoi leith a thabhairt a bheith i dteicstili
freisin. D'théadfadh dbhar den sort sin, lena n-diritear dbhar ruaime i gcdsanna eisceachtdla, cur isteach ar oibrid an
imoibri ar an gcomhphdirt intuaslagtha agus/n6 d'fhéadfadh an t-imoibri é a bhaint go péirteach né go hiomldn. D4
bhri sin d'fhéadfadh earrdidi a theacht as dbhar arna chur den sért sin agus ni moér é a bhaint sula ndéanfar an
anailis. Mds rud é nach féidir dbhar arna chur den sért sin a bhaint, ni bheidh na modhanna le haghaidh anailise
cainnfochtdla ceimiceal agus a thugtar san larscribhinn seo infheidhme a thuilleadh.

Meastar gur cuid dhilis den sndithin an ruaim i bhfabraici ruaimnithe, agus ni bhaintear 1.
Déantar anailisi ar bhonn maise tirime agus tugtar nés imeachta oibre chun an mhais thirim sin a chinneadh.

Faightear an toradh trid na lamhaltais chomhaontaithe a liostaitear in Iarscribhinn IX a chur i bhfeidhm i leith mhais
thirim gach sndithin.

Sula ndéanfar aon anailis, ni mér na sndithini go 1éir atd sa mheascdn a shainaithint. I gcds modhanna dirithe,
d'fhéadfadh sé go mbeadh an comhphdirt dothuaslagtha i meascdn a thuaslagadh go péirteach san imoibri a
usdideadh chun an comhphdirt intuaslagtha né na comhphdirteanna intuaslagtha a thuaslagadh.

I gcds inarbh fhéidir, roghnaiodh imoibrithe ar beag a éifeacht nach bhfuil éifeacht acu né ar na sndithini dothuas-
lagtha. Mds eol go dtarlajonn caillteanas maise le linn na hanailise, ceartofar an toradh; déantar fachtéir{ ceartiichdin
a thabhairt chun na criche sin. Cinneadh na fachtdiri sin i roinnt saotharlanna tri shndithini, arna nglanadh sa
réamhchdiredil, a chéiredil leis an imoibri iomchui mar atd sonraithe sa mhodh anailise.

Is le sndithini neamh-dhighrddaithe amhdin a bhaineann na fachtéiri cearttchdin sin agus d’théadfadh sé go mbeadh
gd le fachtéirf ceartichdin eile mds rud ¢ gur dighradaiodh na sndithini roimh né le linn na préiseala. Td na ndsanna
imeachta a thugtar infheidhme maidir le cinnti aonair.

Déantar ar a laghad dhd chinneadh ar eiseamail tdstéla leithleacha, i gcds na deighilte ldimhe agus i gcds na deighilte
ceimici araon.

Le haghaidh daingnitchdin, moltar nésanna imeachta malartacha a Gsdid mura bhfuil sé sin dodhéanta go teicnidil,
ar nésanna imeachta iad ar dd réir a thuaslagtar ar dtds an comhédbhar a bhi ina iarmhar sa mhodh caighdednach sa
chéad dit.
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CAIBIDIL 2

MODHANNA LENA NDEANTAR ANAILIS CHAINN{OCHTUIL AR MHEASCAIN DHENARTHA AIRITHE

L1.

L.2.

L.3.

[3.1.1.

[.3.1.2.
1.3.1.3.
1.3.1.4.
1.3.1.5.
1.3.1.6.

1.3.2.1.
[.3.2.2.
[.3.2.3.
1.3.2.4.
[.3.2.5.
1.3.2.6.
1.3.2.7.

L.4.

L5.

L.6.

SNAITHINI TEICSTILE

Eolas gineardlta is coiteann do na modhanna a thugtar chun anailis chainniochtdil cheimiceach a
dhéanamh ar mheascdin sndithini teicstile

RAON FEIDHME
Sonraitear le raon feidhme gach modha, na sndithini ar ina leith a bhfuil an modh infheidhme.
PRIONSABAL

Tar éis comhphdirteanna meascdin a shainaithint, baintear an t-dbhar neamhshndithineach tri réamhchéiredil
oiritinach, ansin baintear ceann amhdin de na comhphdirteanna, tri thuaslagadh roghnaitheach de ghnith (?).
Meditear an t-iarmhar dothuaslagtha agus riomhtar an cion sin den chomhphdirt intuaslagtha i bhfianaise an
chaillteanais maise. Ach amhdin i gcds ina mbaineann deacrachtai teicnitla leis seo, is fearr an sndithin atd sa
chion is mé a thuaslagadh agus is amhlaidh a dhéantar an sndithin atd sa chion is 10 a fhdil mar iarmhar.

ABHAIR AGUS TREALAMH
Fearas

Scagbhreogdin agus medbhuidéil atd mér go leor le gur féidir breogdin den chinedl sin a chur isteach iontu, nd
aon fhearas eile lena dtabharfai torthai comhionanna.

Folusfhleascan.

Triomaddn ina bhfuil gl6thach shilice féin-tdsctha.

Oigheann aerdilte chun eiseamal a thriomd ag 105 3 °C.

Med anailiseach, atd beacht go 0,0002 g.

Fearas eastOsctha Soxhlet né aon fhearas eile lena dtugtar torthai comhionanna.
Imoibrithe.

Peitriliam éadrom, athdhriogtha, fiuchraon idir 40 °C agus 60 °C.
Sonraitear imoibrithe eile i roinn iomchui gach modha.

Uisce driogtha n6 di-ianaithe.

Aicéaton.

Aigéad ortafosfarach.

Uiré.

Décharboéndit séidiam.

Beidh gach imoibri fon go ceimiceach.

ATMAISFEAR UM CHOMHOIRIUNU UM TASTAIL

Toisc go gcinntear na maiseanna tirime, ni gd an t-eiseamal a chomhoiritind nd anailisi a dhéanamh in atmaisféar
comhoiritinaithe.

SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE

Tég sampla tdstla saotharlainne atd ionadaioch don bhulcshampla saotharlainne agus atd leordhéthanach chun
na heiseamail uile is gd a sholdthar, ar eiseamail iad a bhfuil 1 g ar a laghad i ngach ceann acu.

AN SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE A REAMHCHOIREALL (3)

I gcds ina bhfuil substaint nach bhfuil le cur san direamh sna riomhanna céataddnacha (féach Airteagal 19) i
lathair, bainfear é i dtas bdire tri mhodh oiritinach is modh nach ndéanann aon difear do na comhdbhair
shndithineacha.

Chun na criche sin, baintear aon dbhar neamhshndithineach is féidir a eastéscadh le peitriliam éadrom agus le
huisce trid an sampla tdstéla saotharlainne a chéiredil i bhfearas eastdsctha Soxhlet le peitriliam éadrom ar feadh
uaire amhdin ar a laghad, ag rdta fosta sé thimthriall in aghaidh na huaire. Lig don pheitriliam éadrom gald as an
sampla, ansin eastdsctar tri chéiredil dhireach é, arb ¢ atd i geeist leis sin nd an sampla tdstédla saotharlainne a chur
ar maos in uisce atd ag teocht an tseomra ar feadh uaire an chloig agus ansin € a chur ar maos in uisce ag 65 +
5°C ar feadh uair an chloig eile agus an licéar & chorrai 6 am go ham. Usdid céimheas sampla téstila saoth-
arlainne i leith licéar saotharlainne de 100:1. Bain an t-uisce iomarcach as an sampla tistdla saotharlainne trf
fhascadh, tri shichdn né tri lartheifneoirid a dhéanamh; ansin, lig don sampla aerthriom.

(") Eisceacht atd i modh 12. Td sé bunaithe ar inneachar substainte a chinneadh, ar substaint { atd ina comhdbhar de chomhphdirt amhdin

den dd chomhphdirt.
() Féach Caibidil 1.1.
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L7.
L7.1.

[ gcés leaistealaifin ndé meascdn sndithini a bhfuil leaistealaifin agus sndithini eile iontu (olann, fionnadh
ainmhioch, sioda, cadds, lion (né linéadach), fiorchndib, sitit, cndib mhainileach, alfa, coighir, giolcach
shléibhe, rdimi, siseal, coprd, modal, préitéin, vioscés, aicrileach, polaimid né niolén, poileistear, leaist-ileistear),
déanfar an nés imeachta oibre a thuairiscitear thuas, a mhodhnd beagdn, a mhéid a dhéanfar aiceatén a chur in
ionad éitear pheitriliam éadroim.

[ gcds meascdn déndrtha sndithini a bhfuil leaistealaifin agus aicéatdit iontu, beidh feidhm ag an nds imeachta
oibre seo a leanas mar réamhchdiredil: eastosc an sampla tdstdla saotharlainne ar feadh 10 néiméad ag 80 °C le
tuaslagdn a bhfuil 25 g/l d’aigéad ortafosfarach 50 % agus 50 g/l Giré ann. Usdid céimheas sampla tastdla i leith
licéar saotharlainne 100:1. Nigh an sampla tdstdla saotharlainne in uisce, ansin taosc an t-uisce agus nigh i
dtuaslagdn décharbondite séidiam 0,1 % €, agus ar deireadh nigh go ciramach in uisce é.

Mds rud é nach féidir dbhar neamhshndithineach a eastéscadh le peitriliam éadrom agus le huisce, bainfear é, tri
mhodh oiritinach nach ndéanann athri substainteach ar aon cheann de na comhdbhair shndithineacha a chur in
ionad an mhodha uisce a thuairiscitear thuas, tri mhodh oiritinach nach ndéanann aon athra substainteach ar aon
cheann de na comhdabhair shndithineacha. Tabhair faoi deara, afach, nach mbainfear na substainti naddrtha
neamhshndithineacha go léir trid an ngndth-réamhchéiredil le peitriliam éadrom agus le huisce i geds roinnt
sndithini glasraf nddartha neamhthuartha (e.g. sitit, coighir); d’ainneoin an mhéid sin, ni chuirtear réamhchéiredil
sa bhreis i bhfeidhm ach amhdin mura bhfuil sa sampla bailchriocha atd dothuaslagtha i bpeitriliam éadrom agus
in uisce araon.

Aireofar sna tuarascdlacha anailise sonrai iomldna faoi na modhanna réamhchoéiredla arna tsdid.

NOS IMEACHTA TASTALA

Treoracha gineardlta

1.7.1.1. Trioma

Déan na hoibriochtai uile triomichdin le linn tréimhse nach giorra nd 4 huaire an chloig agus nach faide nd 16
huaire an chloig ag 105 + 3 °C in oigheann aerdilte agus biodh doras an oighinn dinta le linn na tréimhse sin ar
fad. Mds giorra tréimhse an triomaithe nd 14 huaire an chloig, ni mér an t-eiseamal a mhed le fiorti go bhfuiltear
tar éis mais thairiseach a bhaint amach. Féadfar a mheas go bhfuil mais tagtha chun bheith thairiseach mds rud é
gur 14 an t-athrdchdn maise, tar éis tréimhse eile triomaithe 60 néiméad, nd 0,05 %.

Moltar gan na breogdin, na medbhuidéil, na heiseamail nd na hiarmhair a ldimhsedil le limha nochta le linn na n-
oibriochtaf triomichdin, fuarichdin agus medite.

Triomaigh na heiseamail i medbhuidéal agus biodh clidach an bhuidéil in aice leis san oigheann. Tar éis an

triomaithe, cuir stopallin sa mhedbhuidéal sula mbainfear amach as an oigheann ¢é, agus aistrigh chuig an
triomaddn go tapa é.

Triomaigh an scagbhreogan i medbhuidéal agus biodh clidach an bhuidéil in aice leis san oigheann. Tar éis an
triomaithe, diin an medbhuidéal agus aistrigh chuig an triomaddn go tapa é.

M4 tsdidtear fearas nach scagbhreogdn ¢, ni mér an triomt a dhéanamh san oigheann ar dhéigh go mbeifear in
ann mais thirim na sndithin{ a chinneadh gan aon chaillteanas.

1.7.1.2. Fuard

Déan na hoibriochtai uile fuartichdin sa triomaddn, agus biodh an triomaddn in aice leis an med, go dti go
mbeidh na medbhuidéil fuaraithe go huile agus go hiomldn, nd, in aon chés ar leith, le linn tréimhse nach giorra
nd 2 uair an chloig.

1.7.1.3. Med

L.7.2.

Tar éis an fhuaraithe, biodh med an mhedbhuidéil curtha i gcrich laistigh de 2 ndiméad tar éis é a thogdil amach
as an triomaddn. Medigh go dti beachtas 0,0002 g.

N6s Imeachta

Tog eiseamal tdstdla a bhfuil medchan 1 g ar a laghad ann as an sampla téstdla saotharlainne réamhchoéiredilte.
Gearr sndth n6 éadach ina bpiosai tuairim is 10 mm ar fad agus biodh siad diosctha a oiread is féidir. Triomaigh
an t-eiseamal i medbhuidéal, fuaraigh sa triomadén é agus medigh €. Aistrigh an t-eiseamal chuig soitheach gloine
a shonraitear sa roinn iomchui den mhodh dbhartha Aontais agus medigh an medbhuidéal arfs ldithreach agus
déan mais thirim an eiseamail a rfomh de réir difriochta. Cuir an tdstdil i gcrich mar a shonraitear faoin
geeannteideal iomchui den mhodh is infheidhme. Scridaigh an t-iarmhar le micreascép chun a fhiord go
bhfuil an chéiredil tar éis an sndithin intuaslagtha a bhaint go hiomldn.
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L.8.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Sloinn mais na comhphdirte dothuaslagtha mar chéataddn de mhais iomldn an tsndithin sa mheascéan. Is de réir
difriochta a riomhtar céataddn na comhphdirte intuaslagtha. Riomh na torthai ar bhonn maise glaine tirime arna
gcoigeartd (a) leis na lamhdltais chomhaontaithe, agus (b) leis na fachtéirf cearttichdin is gd chun caillidint dbhair
le linn na réamhchéiredla agus na hainilise a chur san direamh. Déanfar na rfomhanna trid an bhfoirmle a thugtar
in 1.8.2.

Céataddn na comhphdirte dhothuaslagtha a riomh ar bhonn maise tirime glaine, gan aird a thabhairt ar aon
chaillteanas maise le linn na réamhchéiredla:

100 rd
m

P1% =

i gcds gurb é

P; % an céataddn den chomhphdirt dothuaslagtha, tirim, glan,

m mais thirim an eiseamail tastdla i ndiaidh na réamhchédireéla,
r mais thirim an iarmbhair,

d an fachtéir ceartichdin do chaillteanas maise na comhphdirte dhothuaslagtha san imoibri le linn na
hanailise. Tugtar luachanna oiritinacha le haghaidh "d" sa roinn dbhartha ag gabhdil le gach modh.

Ar ndéigh, is iad na luachanna le haghaidh "d" atd ina ngndthluachanna is infheidhme maidir le sndithini atd
neamh-dhighradaithe go ceimiceach.

Céataddn na comhphdirte dothuaslagtha a rfomh ar bhonn na maise glaine tirime, arna choigeartd le gnathf-
hachtdiri, agus i gcds inarb iomchui, ag fachtdiri ceartichdin i leith chaillteanais maise le linn na réamhchéiredla:

b
100 P, [1 +m]
P 100
P (1480 4 00— py [1 4202
! 100 ! 100

i gcds gurb é

P,4 % an céataddn den chomhphdirt dhothuaslagtha arna choigeartd le lamhdltais chomhaontaithe agus de réir
1A P g g g
caillteanais maise le linn na réamhchdiredla,

P; an céataddn den chomhphdirt dhothuaslagtha thirim ghlan arna riomh ar bhonn na foirmle a léiritear in
1.8.1,

a an cion comhaontaithe i leith na comhphdirte dhothuaslagtha (féach Iarscribhinn IX),

a an cion comhaontaithe i leith na comhphdirte intuaslagtha (féach larscribhinn IX),

b, an céataddn caillteanais sa chomhphdirt dhothuaslagtha i ngeall ar an réamhchéiredil,

b, an céatadan caillteanais sa chomhphdirt intuaslagtha i ngeall ar an réamhchéiredil.

Is € Pyy % = 100 — Py, % céataddn an dara comhphairt.

I gcds inar usdideadh réamhchoiredil speisialta, cinnfear luach b, agus luach b,, mds féidir, trid an réamhchéiredil,
a cuireadh i bhfeidhm le linn na hanailise, a dhéanamh ar gach ceann de na comhdbhair shndithineacha fona. Is
éard atd sna sndithin{ fona na sndithin{ sin atd saor 6 gach dbhar neamhshndithineach seachas an t-dbhar sin a
bhionn iontu de ghndth (go nddirtha né i ngeall ar an bpréiseas monaraiochta) sa riocht (neamhthuartha,
tuartha) ina bhfaightear iad san dbhar a bhfuil anailis le déanamh air.

I gcds nach bhfuil sndithin{ is comhdbhair, glana, leithleacha ar fdil, ar sndithin{ is comhdbhair iad a tsdideadh i
monar(d an dbhair a bhfuil anailis le déanamh air, dsdidfear mednluachanna by agus b, de réir mar a fhaightear i
dtdstdlacha arna ndéanamh ar shndithini glana atd comhchostiil leis na sndithini sa mheascén faoi scrida.

M4 chuirtear an ghndth-réamhchoiredil i bhfeidhm trf eastéscadh le peitriliam éadrom agus le huisce is féidir
neamhaird a thabhairt ar fthacht6iri ceartichdin b; agus b,, ach amhdin i gcds caddis neamhthuartha, lin neamh-
thuartha (n6 linéadaigh) agus cndibe neamhthuartha, ina nglactar leis, de réir gndis, gurb é 4 % an caillteanas i
ngeall ar an réamhchdiredil, agus i gcds polapréipiléine, ina nglactar leis gurb é 1 % an caillteanas i ngeall ar an
réamhchoiredil.

I gcés sndithinf eile, is é an gnds nd go dtugtar neamhaird ar chaillteanais i ngeall ar an réamhchdiredil.
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IL.2.

IL.3.
IL.3.1.

11.3.2.

11.3.3.

11.3.4.

IL.3.5.

11.3.6.

IL.3.7.

I1.4.
IL.4.1.

11.4.2.

11.4.3.

11.4.4.

I1.4.5.

11.4.6.

IL5.

IL6.

IL7.

IL.8.
IL8.1.

11.8.2.

Modh na hanailise cainniochtiila tri dheighilt de liimh
RAON FEIDHME

Td an modh seo infheidhme maidir le sndithini teicstile de gach cinedl ar choinnioll nach gcruthaitear leo
dldthmheascdn agus gur féidir iad a dheighilt de ldimh.

PRIONSABAL

Tar éis comhdbhair na teicstile a shainaithint, baintear an t-dbhar neamhshndithineach tri réamhchoiredil
oiriinach a dhéanamh, ansin deighltear na sndithini de ldimh, triomaitear iad agus meditear iad chun cion
gach sndithin sa mheascdn a riomh.

FEARAS

Medbhuidéal né aon fhearas eile lena dtugtar torthai comhionanna.
Triomaddn ina bhfuil gl6thach shilice féintdsctha.

Oigheann aerdilte chun eiseamal a thriomt ag 105 * 3 °C.

Med anailiseach, atd beacht go 0,0002 g.

Fearas castsctha Soxhlet né aon fhearas eile lena dtugtar toradh comhionann.
Snéthaid.

Téstélai casndige né fearas comhchostil.

IMOIBRITHE

Peitriliam éadrom, athdhriogtha, fiuchraon idir 40 °C agus 60 °C.
Uisce driogtha né di-ianaithe.

Aicéatoén.

Aigéad ortafosfarach.

Uiré.

Décharbéndit séidiam.

Beidh na himoibrithe uile a dsdidtear fon go ceimiceach.

ATMAISFEAR DON CHOMHOIRIUNU AGUS DON TASTAIL
Féach L.4.

SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE
Féach L.5.

AN SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE A REAMHCHOIREAIL
Féach L.6.

NOS IMEACHTA
Anailis snatha

Roghnaigh eiseamal a bhfuil mais nach 1t nd 1 g aige as an sampla tdstdla saotharlainne réamhchoiredilte. I geds
snatha an-mhin, is féidir an anailis a dhéanamh ar thad nach 14 nd 30 m, is cuma cén mhais atd aige.

Gearr an snéth ina phiosai a bhfuil fad oiritinach iontu agus deighil na cinedlacha sndithini le sndthaid agus, mds
gd, le tdstdlai casnoige. Cuirtear na cinedlacha sndithini a fhaightear amhlaidh i medbhuidéil réamh-mhedite, agus
triomaitear iad ag 105 + 3 °C go dti go mbaintear amach mais thairiseach, mar a thuairiscitear in 1.7.1 agus 1.7.2.

Anailis éadaigh

[ bhfad amach 6 gach dlithchiumhais, roghnaigh eiseamal a bhfuil mais nach 14 nd 1 g aige as an sampla tdstéla
saotharlainne réamhchoiredilte, eiscamal a bhfuil a chiumhaiseanna bearrtha go ctiramach chun sceitheadh a
sheachaint agus atd comhthreomhar le sndth an dldith né le sndth an innigh, né i geds fabraici cniotdilte, atd
comhthreomhar leis na buinni agus na ctrsai. Deighil na cinedlacha éagstla sndithini, cruinnigh i medbhuidéil
réamh-mhedite iad agus lean ar aghaidh de réir mar a thuairiscitear in 11.8.1.
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I.9. NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Sloinn mais gach comhdbhair shndithinigh mar chéataddn de mhais iomldn na sndithin{ atd sa mheascdn. Riomh
na torthai ar bhonn maise, glaine, tirime, arna gcoigeartd (a) leis na lamhdltais chomhaontaithe agus (b) leis na
fachtdiri ceartiichdin is g4 chun aird a thabhairt ar chaillteanas dbhair le linn na réamhchdireidla.

I.9.1. An céataddn de na maiseanna sndithini tirime glana a riomh, gan aird a thabhairt ar mhais sndithini a cailleadh le
linn na réamhchoiredla:

P1% is é P; % an céataddn den chéad chomhphdirt thirim, ghlan,
m; is é m; mais ghlan, thirim na chéad comhphdirte,
m, is é m, mais ghlan thirim an dara comhphdirt.

1.9.2. Chun céataddn gach comhphdirte arna choigeartt le lamhdltais chomhaontaithe agus, i gcds inarb iomchui, le
fachtéiri ceartchdin don chaillteanas maise le linn na réamhchdiredla, a riomh, féach 1.8.2.

III.L1. BEACHTAS NA MODHANNA
An beachtas a léiritear i modhanna aonair, is le hin-atdirgtheacht a bhaineann sé.

Tagraionn an in-atdirgtheacht don iontaofacht, i.e. comhchostlacht an ghaoil atd idir na luachanna turgnamhacha
a fhaigheann oibreoiri i saotharlanna éagstila né ag amanna éagsila agus dsdid 4 baint as an modh céanna agus
torthaf ar leithligh 4 ngnéthd le heiseamail ar de mheascdn comhionann comhsheasmhach iad.

Sloinntear an in-atdirgtheacht le teorainneacha muinine na dtorthai, i gcds leibhéal muinine 95 %.

Dé bhri sin, dd gcuirfi an modh i bhfeidhm ar an ngndthbhealach agus mar is cuf maidir le meascdn comhionann,
comhsheasmhach, ni sharédh an difriocht idir dhd thoradh i sraith anailisi arna ndéanamh i saotharlanna éagstla
an teorainn muinine ach i gcdig chds as 100 cds.

L2. TUARASCAIL AR AN TASTAIL
II1.2.1. Luaigh go ndearnadh an anailis i gcomhréir leis an modh seo.
II1.2.2. Tabhair mionsonrai maidir le haon réamhchdiredil a rinneadh (féach L.6).
I11.2.3. Tabhair na torthai leithleacha agus an medn uimhriochtdil, agus biodh gach ceann diobh beacht go dti 0,1.
Iv. Modhanna speisialta
Tébla Achoimre

Raon feidhme
Modh Imoibri[Tuairisc
Comhphdirt intuaslagtha Comhphdirt dothuaslagtha
1. Aicéatdit Sndithin{ dirithe eile Aicéaton
2. Sndithin{ dirithe proéitéine Sndithin{ dirithe eile Fochldirit
3. Vioscds, coprd né cinedlacha Sndithin{ dirithe eile Aigéad formach agus cl6irid
dirithe médal since
4. Polaimid né niolén Sndithin{ dirithe eile Aigéad formach, 80 % m/m
5. Aicéatdit Sndithini dirithe eile Alcdl beinsile
6. Tri-aicéatdit n6 polalachtaid Sndithini dirithe eile Déchléraimeatan
7. Sndithini dirithe ceallalois Sndithini dirithe eile Aigéad sulfarach, 75 % m/m
8. Aicriligh, modaicriligh dirithe nd | Sndithin{ dirithe eile Démbheitiolformaimid
clérashndithini dirithe
9. Clorashndithini airithe Sndithin{ dirithe eile Déshuilfid charbéin/aicéaton,
55,5/44,5 % v|v
10. Aicéatait Sndithin{ dirithe eile Aigéad aicéiteach oighreach
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Raon feidhme
Modh Imoibri/Tuairisc
Combhphdirt intuaslagtha Combhphdirt dothuaslagtha
11. Sioda Snaithini dirithe eile Aigéad sulfarach, 75 % m/m
12. Sidit Sndithin{ dirithe ainmhiocha Modh i leith inneachar nitrigine
13. Polapréipiléin Sndithin{ dirithe eile Xiléin
14. Sndithini dirithe eile Clérashndithini Aigéad sulfarach tiubhaithe
(homapolaiméiri de chuid vinile
cléiride), leaistealaifin n6
meilimin
15. Clérashndithini, modaicriligh Sndithin{ dirithe eile Cioglaiheacsinén
dirithe, leaistedin airithe,
aicéatditi, tri-aicéatditi
16. Meilimin Cadds n6 araimid Aigéad formach te, 90 % m/m

MODH Uimh. 1
AICEATAIT AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-Gsdidtear aicéaton)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. aicéatdit (19)
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), cadds (5), lion (né linéadach) (7), fiorchndib (8), sidit (9),
cndib mhainileach (10), alfa (11), coighir (12), giolcach shléibhe (13), rdimi (14), siseal (15), coprd (21), modal
(22), proéitéin (23), vioscos (25), aicrileach (26), polaimid né niolén (30), poileistear (35), leaist-ileistear (45),
leaistealaifin (46) agus meilimin (47).

Nil an modh infheidhme, in imthosca ar bith, maidir le sndithini aicéatdite a di-aicéitiliodh ar an dromchla.

PRIONSABAL

Déantar an aicéatdit a thuaslagadh le haicéatdn, as mais thirim aithnid den mheascdn. Déantar an t-iarmhar a bhailid,
a ni, a thriomd agus a mhed; déantar mais an iarmbhair, i bhfoirm cheartaithe mds gd, a shloinneadh mar chéataddn
de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar an céataddn den aicéatdit thirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (de bhreis orthu sin a shonraitear sna treoracha ginearalta)

. Fearas

Fleascdin chéntla a bhfuil stopalldn gloine feistithe orthu agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad iontu.
Imoibri

Aicéatén.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha ginearalta, ansin lean ar aghaidh mar a leanas:

Cuir 100 ml aicéatdin in aghaidh gach graim den eiseamal tdstdla leis an eiseamal tdstila atd i bhfleascdn condil a
bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann. Croith an fleascdn, fig ar feadh 30
néiméad ag teocht an tseomra é, corraigh 6 am go chéile é, agus ansin scincedil an leacht trid an scagbhreogdn
medite.

Déan an choiredil sin arfs faoi dho, (agus tri eastéscadh & ndéanamh san iomldn), ar feadh tréimhsi 15 néiméad ach
amhdin, sa chaoi is go mairfidh an chéiredil in aicéatén uair an chloig san iomldn. Aistrigh an t-iarmhar chuig an
scagbhreogdn. Nigh an t-iarmhar sa scagbhreogdn le haicéatdn, ansin taosc tri shiichdn é. Athlion an breogédn le
haicéaton agus lig d6 taoscadh tri dhomhantarraingt.

Ar deireadh, taosc an breogdn tri shiichdn, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, agus ansin fuaraigh iad agus
medigh iad.
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3.1.

3.2.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,00 an luach ‘d’, seachas i gcds meilimin,
cés ina bhfuil ‘d’ = 1,01.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as 4bhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 2
SNAITHINI AIRITHE PROITEINE AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear fochldirit)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. sndithin{ dirithe préitéine, eadhon: olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), préitéin (23)
agus

2. cadéds (5), coprd (21), modal (22), vioscés (25), aicrileach (26), clérashndithini (27), polaimid né nioldn (30),
poileistear (35), polapréipiléin (37), leaistedn (43), sndithin gloine (44), leaist-ileistear (45), leaistealaifin (46) agus
meilimin (47).

M4 td sndithin{ éagstla préitéine ann, tugtar iomldn a méideanna ach ni thugtar a gcainniochtai aonair leis an modh.

PRIONSABAL

Déantar an sndithin préitéine a thuaslagadh le tuaslagén fochléirite as mais aithnid thirim den mheascdn. Déantar an
t-iarmhar a bhailii, a ni, a thriomii agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mds gd, a
shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar an céatadin den
sndithin préitéine tirime.

Is féidir fochléirit litiam né fochldirit séidiam a tsdid chun an tuaslagdn fochléirite a ullmhd.

Moltar fochl6irit litiam a tsdid i gcdsanna ina ndéantar lion beag anailisi né le haghaidh anailisi a dhéantar ar
eatraimh sdch fada eatarthu. Déantar amhlaidh toisc go bhfuil an céataddn fochléirite i bhfochléirit litiam soladach
tairiseach, né geall leis, murab ionann agus an céataddn fochldirite i bhfochléirit séidiam. Mas rud é go bhfuil an
céataddn den fhochldirit aithnid, ni gd an t-inneachar fochléirite a sheicedil go hiadaiméadrach i gcds gach anailise, 6
tharla gur féidir cion tairiseach medite fochldirite litiam a dsdid.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)
Fearas

(a) Fleascdn Erlenmeyer 250 ml a bhfuil stopallin gloine meilte air.
(b) Teirmeastat, inchoigeartaithe go dti 20 + 2 °C.

Imoibrithe
(a) Imoibri fochloirite
(i) Tuaslagdn fochléirite litiam

Is ¢ atd ann tuaslagan trullmhaithe a bhfuil 35 £ 2 g/l cl6irin ghniomhaigh (tuairim is 1 M) ann, agus a
geuirtear 5 + 0,5 g/l hiodrocsaide séidiam arna tuaslagadh roimh ré leis. Chun an tuaslagdn a ullmhg,
tuaslaig 100 gram fochldirite litiam a bhfuil 35 % de chléirin ghniomhach inti (n6 115 gram a bhfuil 30 %
de chldirin gniomhach inti) i dtuairim is 700 ml duisce dhriogtha, cuir 5 g hiodrocsaide séidiam arna
tuaslagadh i dtuairim is 200 ml uisce dhriogtha leis, ansin cuir uisce driogtha leis go 1 litear. Ni gd an
tuaslagan drullmhaithe a sheicedil go hiadaiméadrach.

(ii) Tuaslagan fochléirite s6idiam

=

Is é atd ann tuaslagdn tGrullmhaithe a bhfuil 35 + 2 g/l cl6irin ghniomhaigh (tuairim is 1 M) ann, agus a
geuirtear 5 + 0,5 g/l hiodrocsaide s6idiam arna tuaslagadh roimh ré leis.

Sula ndéanfar gach anailfs, seicedil go hiadaiméadrach an cion de chléirin ghniomhach atd sa tuaslagin.

(b) Aigéad aicéiteach, tuaslagdn caol

Caolaigh 5 ml aigéid aicéitigh oighrigh go 1 litear le huisce.
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3.1.

3.2

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta, ansin lean ar aghaidh mar a leanas: measc tuairim is 1
g eiseamail tdstdla le tuairim is 100 ml tuaslagdin fochléirite (fochléirit litiam né fochléirit séidiam) sa fhleascdn 250
ml agus corraigh go feillbhinn é chun an t-eiseamal tdstla a fhliuchadh go hiomldn.

Ansin, téigh an fleascdn ar feadh 40 néiméad i dteirmeastat ag 20 °C agus corraigh gan stad ¢, nd corraigh ar
eatraimh rialta ar a laghad é. Toisc go dtuaslagtar an olann go heisiteirmeach, ni moér an teas imoibritichdin a
ghintear leis an modh seo a dhaileadh agus a bhaint. Mura ndéantar sin, d'fhéadfadh earrdidi moéra a bheith ann i
ngeall ar thuaslagadh tosaigh na sndithin{ neamh-intuaslagtha.

Tar éis 40 néiméad, scag inneachar an fhleascdin tri scagbhreogdn gloine atd medite agus aistrigh aon sndithini
iarmharacha chuig scagbhreogdn trid an bhfleascin a shruthld le beagdn imoibri fochléirite. Taosc an breogdn trf
shichdn agus nigh an t-iarmhar le huisce, ansin le haigéad aicéiteach caol agus ar deireadh le huisce; taosc an
breogdn tri shichdn i ndiaidh gach niochdin. Nd déan stchdn go dti go mbeidh gach licéar niochdin taosctha tri
dhomhantarraingt.

Ar deireadh, taosc an breogdn tri shichén, triomaigh an breogdn leis an iarmhar, agus ansin fuaraigh iad agus
medigh iad.
NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,00 an luach ‘d’, ach amhdin i gcds caddis,
vioscois, mddail, agus meilimin, inarb é ‘d’ = 1,01, agus i gcds caddis neamhthuartha, inarb é ‘d’ = 1,03.

BEACHTAS

I gcds meascan aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, nf mé nd * 1 teorainneacha muinine na dtorthai a
thaightear trid an modh seo i leith leibhéil muinine 95 %.

MODH Uimh. 3
VIOSCOS, COPRO, NO CINEALACHA AIRITHE MODAL AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear aigéad formach agus cléirid since)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. viosc6s (25) né coprd (21), lena n-dirftear cinedlacha dirithe sndithin modal (22)
agus
2. cadds (5), leaistealaifin (46) agus meilimin (47).

M4 fhionntar go bhfuil sndithin modal ann, déanfar réamhthdstdil chun féachaint an bhfuil sé intuaslagtha san
imoibri.

Nil an modh seo infheidhme maidir le meascdin inar thulaing an cadds dighrddd fairsing ceimiceach nd i gcds ina
bhfigtar an vioscés né an coprd intuaslagtha go neamhiomldn i ngeall ar ruamanna dirithe nd i gcds bailchrioch a
bheith ann nach féidir a bhaint ina n-iomldine.

PRIONSABAL

Déantar an vioscés, an copr6 né an sndithin modal a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascan le himoibri
arb ¢ atd ann aigéad formach agus cl6irid since. Déantar an t-iarmhar a bhailit, a ni, a thriomt agus a mhed; déantar
mais cheartaithe an iarmhair a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a
riomhtar an céataddn den sndithin vioscds tirim, den sndithin chopré tirim né den sndithin modal tirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)
Fearas

(a) Fleascdin chéndla a bhfuil stopallin gloine feistithe orthu agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad iontu.
(b) Fearas chun fleascdin a choimedd ag 40 + 2 °C.

Imoibrithe

() Tuaslagdn ina bhfuil 20 g de chléirid since ainhidritil chomhledite agus 68 g d’aigéad formach ainhidritil mar
aon le huisce a chuirtear leo sin chun 100 g a dhéanamh (i.e. 20 cuid de réir maise de chléirid since ainhidritil
chomhledite, agus 80 cuid de réir maise d'aigéad formach 85 % m/m).
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Nota:

Féach, ina leith seo, pointe 1.3.2.2 ina leagtar sios gur cheart go mbeadh na himoibrithe go léir a dsdidtear fon go
ceimiceach; chomh maith leis sin, td sé sdr-riachtanach nach n-usdidtear ach cléirid since ainhidritil chomhledite
amhdin.

(b) Tuaslagén hiodrocsaide amodiniam: caolaigh 20 ml de thuaslagdn amdinia tiubhaithe (dlis coibhneasta ag 20 °C:
0,880) le huisce go 1 litear.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta, ansin déan mar a leanas: cuir an t-eiseamal sa
fhleascdn ldithreach agus biodh an fleascdn réamhthéite go 40 °C. Cuir 100 ml den tuaslagdn aigéid fhormaigh
agus cloiride since leis. Biodh an tuaslagdn sin réamhthéite go 40 °C in aghaidh gach graim den eiseamal. Cuir an
stopalldn ann agus croith go ldidir. Coimedd an fleascdn agus a bhfuil ann ag teocht thairiseach 40 °C ar feadh 2 uair
an chloig go leith; croith é uair amhdin gach uair an chloig.

Scag inneachar an fhleascdin trid an scagbhreogdn medite agus, le cuidid an imoibrithe, aistrigh aon sndithin{ atd
fanta isteach sa fhleascdn go dti an breogdn. Sruthlaigh in 20 ml den imoibri a bheidh réamhthéite go 40 °C.

Nigh go maith an breogdn agus an t-iarmhar in uisce atd ag 40 °C. Sruthlaigh an t-iarmhar sndithineach i dtuairim is
100 ml de thuaslagdn fuar amdinia (3.2(b)) agus cinntigh go bhfanann an t-iarmhar seo go hiomldn tumtha sa
tuaslagdn ar feadh 10 néiméad ('); ansin sruthlaigh go maith in uisce fuar.

Né déan stchdn go dti go mbeidh gach licéar niochdin taosctha tri dhomhantarraingt.

Ar deireadh, taosc an leacht atd fanta tri shichdn, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, agus ansin fuaraigh iad
agus medigh iad.
NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha ginearalta. Is é 1,02 luach ‘d’ i gcds caddis, 1,01 i gcds
meilimin, agus 1,00 i gcds leaistealaifin.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, ni mé na + 2
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 4
POLAIMID NO NIOLON, AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-usdidtear aigéad formach 80 % m/m)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-4bhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha snaithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. polaimid né niolén (30)
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), cadds (5), copré (21), modal (22), vioscds (25), aicrileach (26),
clérashndithin (27), poileistear (35), polapréipiléin (37), sndithin gloine (44), leaist-ileistear (45), leaistealaifin
(46), agus meilimin (47).

Mar a luadh thuas, td an modh seo infheidhme freisin maidir le meascdin ina bhfuil olann, ach md shdraionn an cion
olla 25 %, cuirfear modh Uimh. 2 i bhfeidhm (olann a thuaslagadh i dtuaslagdn fochléirite séidiam alcaili né i
dtuaslagén fochléirite litiam).

PRIONSABAL

Déantar an sndithin polaimide né an sndithin nioldin a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascén le haigéad
formach. Déantar an t-iarmhar a bhailit, a ni, a thriomt agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm
cheartaithe méds g4, a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar
an céataddn den pholaimid thirim né den niolén tirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)

(") Lena chinntit go mbeidh an t-iarmhar sndithineach tumtha sa tuaslagan amoéinia ar feadh 10 néiméad, d'théadfai, mar shampla, leas a
bhaint as cuibheoir scagbhreogdin a mbeadh sconna air lena bhféadfai sreabhadh an tuaslagdin améinia a rialti.
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Fearas
Fleascan céndil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
Imoibrithe

(a) Aigéad formach (80 % m/m, dlis coibhneasta ag 20 °C: 1,186). Caolaigh 880 ml d'aigéad formach 90 % m/m
(dlis coibhneasta ag 20 °C: 1,204) le huisce go 1 litear. N§, caolaigh 780 ml d'aigéad formach 98-100 % m/m
(dlis coibhneasta ag 20 °C: 1,220) le huisce go 1 litear.

Nil an titichan cinntitheach sa raon aigéid fhormaigh 77-83 % m/m.

(b) Amoinia, tuaslagdn caol: caolaigh 80 ml de thuaslagdn améinia tiubhaithe (dlis coibhneasta ag 20 °C: 0,880) le
huisce go 1 litear.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nés imeachta a thuairiscitear sna treoracha ginearélta, ansin déan mar a leanas: cuir 100 ml d’aigéad
formach in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd sa fhleascdn condil a bhfuil stopallin gloine
feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann. Cuir an stopalldn sa fhleascdn agus croith an fleascdn
chun an t-eiseamal a fhliuchadh go hiomldn. Fig an fleascén ar feadh 15 néiméad ag teocht an tseomra agus croith
go trathrialta é. Scag inneachar an fhleascdin trid an scagbhreogdn medite agus aistrigh aon sndithini iarmharach
isteach sa bhreogdn trid an bhfleascdn a ni i méid beag den imoibri aigéad formach.

Taosc an breogén tri shiichdn agus nigh an t-iarmhar atd ar an scagaire ar dtds in aigéad formach, ansin in uisce te,
ansin i dtuaslagdn améinia caol, agus ar deireadh in uisce fuar; taosc an breogdn tri shiichdn i ndiaidh gach niochdin.
N4 déan stchdn go dti go mbeidh gach licéar niochdin taosctha tri dhomhantarraingt.

Ar deireadh, taosc an breogan tri shiichdn, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, agus ansin fuaraigh iad agus
medigh iad.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,00 luach ‘d’, ach amhdin i gcds meilimin,
cés ina bhfuil ‘d = 1,01.

BEACHTAS

Ma chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as 4bhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 5
AICEATAIT AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear alcdl beinsile)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshnaithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. aicéatdit (19)
agus
2. tri-aicéatdit (24), leaistealaifin (46) agus meilimin (47).
PRIONSABAL
Déantar an sndithin aicéatdite a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascdn le halcdl beinsile ag 52 + 2 °C.

Déantar an t-iarmhar a bhailid, a ni, a thriomd agus a mhed; déantar a mhais a shloinneadh mar chéataddn de mhais
thirim an mheascdin. Is de réir difrfochta a riomhtar an céataddn den aicéatdit thirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)
Fearas

(a) Fleascan c6ndil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
(b) Croiteoir meicnitil.
(c) Teirmeastat nd fearas eile chun an fleascdn a choimedd ag 52 + 2 °C.

Imoibrithe

(a) Alcdl beinsile.

(b) Eatanol.
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NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta, ansin déan mar a leanas:

Cuir 100 ml alcéil beinsile in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd sa fhleascan condil. Cuir an
stopalldn sa fhleascdn, fosaigh an fleascdn ar an gcroiteoir ionas go dtumtar sa dabhach uisce é agus go gcoimeddtar
ag 52 + 2°C ¢ agus croith ar feadh 20 néiméad ¢ ag an teocht sin.

(In ionad croiteoir meicnitil a wsdid, is féidir an fleascdn a chroitheadh de ldimh go ldidir.)

Scincedil an leacht trid an scagbhreogdn medite. Cuir ddileog eile alcdil beinsile sa fhleascdn agus croith é mar a
thuairiscitear thuas ag 52 % 2 °C ar feadh 20 ndéiméad.

Scincedil an leacht trid an mbreogdn. Déan na céimeanna sin ar fad don trfd huair.

Ar deireadh, doirt an leacht agus an t-iarmhar isteach sa bhreogédn; nigh aon sndithin{ atd fanta sa fhleascdn isteach
sa bhreogén le cainnfocht eile alcéil beinsile ag 52 + 2 °C. Taosc an breogdn go maith.

Cuir na sndithin{ isteach i bhfleascan, sruthlaigh in eatdndl agus tar éis é a chroitheadh de ldimh, scincedil trid an
scagbhreogdn.

Déan an oibriocht sruthlaithe seo arfs faoi dhé né faoi thri. Cuir an t-iarmhar sa bhreogdn agus taosc go maith ¢é.
Triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, ansin fuaraigh iad agus medigh iad.

NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthaf a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,00 luach ‘d’, ach amhdin i gcds meilimin,
cds ina bhfuil ‘d’ = 1,01.

BEACHTAS

Ma chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 6
TRI-AICEATAIT] NO POLALACHTAID AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear déchléraimeatdn)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhéndrtha snaithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. tri-aicéatdit (24) nd polalachtaid (34)
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), cadds (5), copré (21), modal (22), vioscos (25), aicrileach
(26), polaimid né niolén (30), poileistear (35), sndithin gloine (44), leaist-ileistear (45), leaistealaifin (46) agus
meilimin (47).

Néta:

Na sndithini sin ar cuireadh bailchrioch orthu a raibh hidreald pdirteach mar thoradh air, scoireann siad de bheith go
hiomldn intuaslagtha san imoibri. I gcdsanna den chinedl sin, nil an modh infheidhme.

PRIONSABAL

Déantar na sndithini tri-aicéatdite né polalachtaide a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascin le déch-
léraimeatdn. Déantar an t-iarmhar a bhailiti, a ni, a thriomt agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm
cheartaithe mds gd, a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar an
céataddn den tri-aicéatdit thirim né den pholalachtaid thirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha ginearlta)
Fearas

Fleascan contil a bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.

Imoibri

Déchléraimeatdn.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta, ansin déan mar a leanas:
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Cuir 100 ml déchléraimeatdin in aghaidh gach graim den eiseamal téstdla leis an eiseamal téstdla atd i bhfleascin
c6nuil a bhfuil toilleadh 200 ml ann, cuir an stopalldn ann, croith an fleascdn chun an t-eiseamal tdstdla a fhliuchadh
go hiomldn agus fdg ar feadh 30 néiméad ag teocht an tseomra & croith an fleascdn gach 10 néiméad. Scincedil an
leacht trid an scagbhreogdn medite. Cuir 60 ml déchl6raimeatdin leis an bhfleascdn ina bhfuil an t-iarmhar, croith de
ldimh ¢é agus scag a bhfuil ann trid an scagbhreogdn. Aistrigh aon sndithini iarmharacha isteach sa bhreogdn trid an
bhfleascdn a ni i méid beag eile déchléraimeatdin. Taosc an breogdn tri shichdn d’fhonn aon leacht breise a bhaint,
athlion an breogén le déchléraimeatdn agus lig dé taoscadh tri dhomhantarraingt.

Ar deireadh, déan stchdn chun aon leacht sa bhreis a bhaint, ansin cédiredil an t-iarmhar le huisce atd ar fiuchadh
chun an tuaslagéir ar fad a bhaint, déan stchdn, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, fuaraigh iad agus medigh
fad.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha ginearalta. Is é 1,00 luach ‘d’, seachas i gcds poileistir,
leaist-ileistir, leaistealaifin agus meilimin; 1,01 is ea luach ‘d’ sna cdsanna sin.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as 4bhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 7
SNAITHINI AIRITHE CEALLALOIS AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-usdidtear aigéad sulfarach 75 % m/m)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. cadds (5), lion (né linéadach) (7), fiorchndib (8), rdimi (14), coprd (21), modal (22), vioscos (25)
agus
2. poileistear (35), leaist-ileistear (45) agus leaistealaifin (46).

PRIONSABAL

Déantar an sndithin ceallaldis a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascan le haigéad sulfarach 75 % m/m.
Déantar an t-iarmhar a bhailid, a ni, a thriomt agus a mhed; déantar a mhais a shloinneadh mar chéataddn de mhais
thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar an cion den sndithin ceallaldis tirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)
Fearas

(a) Fleascan condil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 500 ml ar a laghad ann.
(b) Teirmeastat né fearas eile chun an fleascdn a choimedd ag 50 + 5 °C.

Imoibrithe

(a) Aigéad sulfarach, 75 £ 2% m/m

Ullmhaigh an tuaslagan tri 700 ml d'aigéad sulfarach (dlas coibhneasta ag 20 °C: 1,84) a chur go ctiramach, agus
¢ ag fuart, le 350 ml d'uisce driogtha.

Nuair a bheidh an tuaslagdn fuaraithe go teocht an tseomra caolaigh go 1 litear le huisce é.
(b) Amoinia, tuaslagdn caol
Caolaigh 80 ml de thuaslagdn amdinia (dlGs coibhneasta ag 20 °C: 0,880) le huisce go 1 litear.

NOS IMEACHTA TASTALA
Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha ginearélta, ansin déan mar a leanas:
Cuir 200 ml d’aigéad sulfarach 75 % in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd i bhfleascdn condil a

bhfuil toilleadh 500 ml ar a laghad ann, cuir an stopalldn sa fhleascdn agus croith go ctiramach é chun an t-eiseamal
a fhliuchadh go hiomlan.
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Coimedd an fleascdn ag 50 * 5 °C ar feadh uair an chloig, croith é go trathrialta tuairim is gach 10 ndiméad. Scag
inneachar an fhleascdin trid an scagbhreogdn medite tri shdchdn. Aistrigh aon sndithini iarmharacha trid an
bhfleascdn a ni le beagdn daigéad sulfarach 75 %. Taosc an scagbhreogdn tri shiichdn agus nigh an t-iarmhar atd
ar an scagaire aon uair amhdin trid an mbreogin a lionadh le cion tr d’aigéad sulfarach. Nd déan sichdn go dti go
mbeidh an t-aigéad taosctha tri dhomhantarraingt.

Nigh an t-iarmhar roinnt uaireanta in uisce fuar ar dtis, ansin i dtuaslagdn caol amoéinia faoi dhé, ansin go
lanchdramach in uisce fuar; taosc an breogdn tri shichdn i ndiaidh gach niochdin. Nd déan sichdn go dti go
mbeidh gach licéar niochdin taosctha tri dhomhantarraingt. Ar deireadh, taosc an leacht atd fanta sa bhreogin tri
shichdn, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, agus ansin fuaraigh iad agus medigh iad.

NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthaf a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,00 luach ‘d".

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 8

AICRILIGH, MODAICRILIGH AIRITHE CLORASHNAITHINI AIRITHE AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE

3.1.

3.2.

(Modh ina n-usdidtear démheitiolformaimid)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. aicriligh (26), modaicriligh dirithe (29), n6 clérashndithini dirithe (27) (')
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), cadds (5), copr6 (21), modal (22), vioscés (25), polaimid nd
niolén (30), poileistear (35), leaist-ileistear (45), leaistealaifin (46) agus meilimin (47).

T4 an modh seo chomh hinfheidhme maidir le haicriligh agus atd sé le modaicriligh dirithe atd cdiredilte le ruamanna
réamh-mhiotalaithe, ach nil sé infheidhme maidir le haicriligh agus modaicriligh dirithe atd ruaimnithe le ruamanna
iarchréim.

PRIONSABAL

Déantar an t-aicrileach, an modaicrileach né an clérashndithin a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascan le
démheitiolformaimid atd téite i ndabhach uisce atd ag an bhfiuchphointe. Déantar an t-iarmhar a bhailit, a ni, a
thriomt agus a mhed. Déantar mais an iarmhair a shloinneadh, i bhfoirm cheartaithe mds gd, mar chéatadan de
mbhais thirim an mheascdin; is de réir difriochta a riomhtar an céataddn d’aicrileach tirim, de mhodaicrileach tirim né
de chlérashndithin tirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)
Fearas

(a) Fleascan céndil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
(b) Dabhach uisce atd ag an bhfiuchphointe.

Imoibri

Démbheitiolformaimid (fiuchphointe 153 + 1 °C) nach mé nd 0,1 % uisce atd ann.
Toisc go bhfuil an t-imoibri seo tocsaineach, moltar cochall a dsdid.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta, ansin déan mar a leanas:

Déan 80 ml démheitiolformaimide, a réamhthéadh i ndabhach uisce ag an bhfiuchphointe roimh ré, a chur, in
aghaidh gach graim den eiseamal, leis an eiseamal atd i bhfleascan condil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a
bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann, cuir an stopalldn ann, croith an fleascan chun an t-eiseamal a fhliuchadh go
hiomldn, agus téigh ¢ sa dabhach uisce ag an bhfiuchphointe ar feadh uair an chloig. Croith de 1dimh an fleascin
agus a bhfuil ann go séimh faoi chiig le linn na tréimhse seo.

(") Ni mér tuaslagthacht modaicrileach né clérashndithini den chinedl sin atd san imoibri a sheicedil sula ndéanfar an anailis.
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Scincedil an leacht trid an scagbhreogdn medite agus na sndithini & gcoimedd sa fhleascan. Cuir 60 ml eile de
dhémheitiolformaimid isteach sa fhleascdn agus téigh ar feadh 30 néiméad eile agus lena linn sin croith de ldimh an
fleascdn agus a bhfuil ann go séimh faoi dho.

Scag inneachar an fhleascdin trid an scagbhreogdn tri shiichdn.

Aistrigh aon sndithin iarmharach isteach sa bhreogédn trid an eascra a ni le démheitiolformaimid. Taosc an scagbh-
reogan tri shichdn. Nigh an t-iarmhar i dtuairim is 1 litear d’uisce te ag 70-80 °C. Lion an breogan aris gach uair.

Tar éis gach uaire a chuirtear uisce leis, déan sichdn ar feadh tamaill bhig ach nd déan sin go dti go mbeidh an t-
uisce taosctha tri dhomhantarraingt. Md shileann an t-uisce go ré-mhall trid an mbreogan, féadfar leas a bhaint as
stichdn éadrom.

Ar deireadh, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, ansin fuaraigh iad agus medigh iad.

5. NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha ginearalta. Is é 1,00 luach ‘d’, seachas i gcds olla, caddis,
coprd, modal, poileistir, leaist-ileistir agus meilimin; 1,01 is ea luach ‘d’ sna cdsanna sin.

6. BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchineédlach atd déanta as 4dbhair theicstile, ni m6 nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthaf a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 9
CLORASHNAITHINI AIRITHE AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-usdidtear meascdn de dhéshuilfid carbdin agus aicéatén, 55,5/44,5 % v|v)

1. RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. clérashndithini dirithe (27), eadhon, clérashndithini dirithe polaivinile, biodh siad iarchléirinithe né nd biodh (%)
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), cadds (5), coprd (21), modal (22), vioscés (25), aicrileach
(26), polaimid n6 niolén (30), poileistear (35), sndithin gloine (44), leaist-ileistear (45) agus meilimin (47).

I gcds inar mé nd 25 % an cion olla né sioda sa mheascdn, is é modh Uimh. 2 a dsdidfear.
[ gcds inar m6 nd 25 % an cion polaimide né nioléin sa mheascdn, is ¢ modh Uimh. 4 a usdidfear.

2. PRIONSABAL

Déantar an clérashndithin a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascén le meascén aiseotrépach de dhéshuilfid
carbdin agus aicéaton. Déantar an t-iarmhar a bhailid, a ni, a thriomd agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i
bhfoirm cheartaithe mds g, a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a
riomhtar an céataddn den sndithin cléiride polaivinile.

3. FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha ginearalta)

3.1. Fearas
(a) Fleascan condil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
(b) Croiteoir meicnitil.

3.2. Imoibrithe

(a) Meascdn aiseotropach de dhéshuilfid charbdin agus aicéatén (55,5 % déshuilfide carbéin de réir toirte agus
44,5 % aicéatdin ). Toisc go bhfuil an t-imoibri seo tocsaineach, moltar cochall a dsdid.

(b) Eatdndl (92 % de réir toirte) né meatdndl.
4. NOS IMEACHTA TASTALA
Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha ginearalta, ansin déan mar a leanas:
Cuir 100 ml den mheascan aiseotropach in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd sa fhleascan condil
a bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann. Cuir an stopalldn isteach go

daingean sa fhleascan agus croith le croiteoir meicnitil é, né croith de ldimh go ldidir é, ar feadh 20 néiméad ag
teocht an tseomra.

(") Sula ndéantar an anailis, ni mér tuaslagthacht na sndithini cléiride polaivinile atd san imoibri a sheicedil.
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3.1.

3.2.

Scincedil an forleacht trid an scagbhreogdn medite.

Déan an chéiredil arfs agus tsdid 4 baint as 100 ml d'imoibri dr. Lean de thimthriall na gcéimeanna seo ar fad a
dhéanamh go dti nach mbeidh aon sil-leagan polaiméire figtha ar ghloine uaireadéra nuair a dhéanfar braon den
leacht eastdsctha a ghalti. Aistrigh an t-iarmhar chuig an scagbhreogén agus tuilleadh imoibrithe 4 tsdid, déan sichdn
chun an leacht a bhaint as, sruthlaigh an breogn agus an t-iarmhar in 20 ml alc6il, agus ansin sruthlaigh faoi thri in
uisce. Lig don licéar niochdin taoscadh tri dhomhantarraingt agus ansin taosc é tri shiichdn. Triomaigh an breogin
agus an t-iarmhar, ansin fuaraigh iad agus medigh iad.

Noéta:

[ gcds meascdn dirithe a bhfuil cion ard clérashndithin acu, d'théadfai an t-eiseamal a crapadh go suntasach le linn an
nés imeachta triomaithe, rud a fthagfadh go dtuaslagann an tuaslagéir an clérashndithin ar luas nios moille.

Mar sin féin, ni dhéanann sé seo difear do thuaslagadh an chlérashndithin sa deireadh sa tuaslagéir.

NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthaf a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is ¢ 1,00 luach ‘d’, seachas i gcds meilimin, cds
ina bhfuil ‘d’ = 1,01.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as 4bhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 10
AICEATAIT AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear aigéad aicéiteach oighreach)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. aicéatdit (19)
agus

2. clérashndithini dirithe (27), eadhon sndithini cléiride polaivinile, biodh siad iarchléirinithe né nd biodh, leais-
tealaifin (46) agus meilimin (47).

PRIONSABAL

Déantar an sndithin aicéatdite a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascdn le haigéad aicéiteach oighreach.
Déantar an t-iarmhar a bhailiti, a ni, a thriomt agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mas g4,
a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a rfomhtar an céataddn den aicéatdit
thirim.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)

Fearas

(a) Fleascdn condil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
(b) Croiteoir meicnidil.

Imoibri

Aigéad aicéiteach oighreach (nfos mé na 99 %). Toisc go bhfuil an t-imoibri seo fiorloiscneach, ni mor é a ldimhsedil
go ctramach.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an noés imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta, ansin déan mar a leanas:

Cuir 100 ml d’aigéad aicéiteach oighreach in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd sa fhleascdn
c6ndil a bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann. Cuir an stopalldn isteach
go daingean sa fhleascdn agus croith le croiteoir meicnitil é, né croith de 1dimh go ldidir ¢, ar feadh 20 néiméad ag
teocht an tseomra. Scincedil an forleacht trid an scagbhreogan medite. Déan an chéiredil seo faoi dhé agus tsdid 4
baint as 100 ml d'imoibri tr gach babhta; sin trf eastéscadh san iomldn.

Aistrigh an t-iarmhar isteach sa scagbhreogén, taosc tri shichdn é chun an leacht a bhaint as, ansin sruthlaigh an
breogédn agus an t-iarmhar in 50 ml d’aigéad aicéiteach oighreach, ansin sruthlaigh faoi thri in uisce €. I ndiaidh gach
sruthlaithe, lig don leacht taoscadh tri dhomhantarraingt sula ndéanfar stiichdn. Triomaigh an breogdn agus an t-
iarmhar, ansin fuaraigh iad agus medigh iad.
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5. NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH
Déan na torthai a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is ¢ 1,00 luach ‘d’.
6. BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchineédlach atd déanta as 4dbhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 11
SIODA AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear aigéad sulfarach 75 % m/m)

1. RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. sfoda (4)
agus
2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), leaistealaifin (46) agus meilimin (47).
2. PRIONSABAL
Déantar na sndithin{ sioda a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascin le haigéad sulfarach 75 % m/m (').

Déantar an t-iarmhar a bhailid, a ni, a thriomu agus a mhed. Déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mds g4,
a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar an céataddn den sioda
tirim.

3. FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha ginearalta)

3.1. Fearas

Fleascdn condil a bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.

3.2. Imoibrithe
(a) Aigéad sulfarach (75 + 2 % m/m)

Ullmhaigh an tuaslagan tri 700 ml d’aigéad sulfarach (dlds coibhneasta 1,84 ag 20 °C) a chur go ctiramach, agus
¢ ag fuart, le 350 ml d'uisce driogtha.

Tar éis é a thuard go dti teocht an tseomra, caolaigh an tuaslagdn go 1 litear le huisce.

(b) Aigéad sulfarach, tuaslagan caol: cuir 100 ml d’aigéad sulfarach (dlis coibhneasta 1,84 ag 20 °C) go mall le
1 900 ml d'uisce driogtha.

(c) Amoinia, tuaslagan caol: caolaigh 200 ml d'amdinia tiubhaithe (dlis coibhneasta 0,880 ag 20 °C) le huisce go 1
litear.

4. NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha ginearalta, ansin déan mar a leanas:

Cuir 100 ml daigéad sulfarach 75 % m/m in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd sa fhleascdn
c6ndil a bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann agus cuir an stopallin
ann. Croith go ldidir agus fdg ar feadh 30 ndéiméad ¢é ag teocht an tseomra. Croith aris é agus fig ar feadh 30
néiméad.

Croith aon uair amhdin eile ¢ agus scag inneachar an fhleascdin trid an scagbhreogdn medite. Nigh aon sndithini atd
fanta sa fhleascdn leis an imoibri d’aigéad sulfarach 75 %. Nigh an t-iarmhar atd ar an mbreogdn ar dtds in 50 ml
den imoibri d’aigéad sulfarach caol, ansin in 50 ml uisce, agus ansin in 50 ml den tuaslagdn amdiniam chaoil. Gach
babhta, lig do na sndithin{ tadhall a bheith acu leis an leacht ar feadh tuairim is 10 néiméad sula ndéanfar sichan.
Ar deireadh, sruthlaigh in uisce agus lig na sndithini i dtadhall leis an uisce ar feadh tuairim is 30 néiméad.

Taosc an breogdn tri shiichdn, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, agus ansin fuaraigh iad agus medigh iad.

5. NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha ginearalta. Is é 0,985 luach ‘d’ i gcds olla, 1,00 i gcds
leaistealaifin, agus 1,01 i gcds meilimin.

(") Nil siodai fidine, amhail sioda tussah, intuaslagtha go hiomldn in aigéad sulfarach 75 % m/m.
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3.2.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as 4bhair theicstile, nif mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 12
SIUIT AGUS SNAITHINI AIRITHE AINMHIOCHA
(Modh ina gcinntear an cion nitrigine)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. sidit (9)
agus
2. snéithini dirithe ainmhiocha.
Fionnaidh amhdin (2 agus 3) né olann amhdin (1) né aon mheascin den dd rud sin a d’théadfadh a bheith sa
chomhphdirt ar shndithin ainmhioch é. Nil an modh seo infheidhme maidir le meascdin teicstili ina bhfuil dbhar

neamhshndithineach (ruamanna, bailchriocha, etc.) a bhfuil bunds nitrigine acu.

PRIONSABAL

Cinntear cion nitrigine an mheascdin, agus leis seo agus le cion nitrigine aithnid né silte an dd chomhphdirt,
rfomhtar cion gach comhphdirte.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)

. Fearas

(a) Fleascan diledite Kjeldahl a bhfuil toilleadh 200-300 ml ann.
(b) Fearas driogtha Kjeldahl a bhfuil instealladh gaile aige.

() Fearas toirtmheasctha atd beacht go 0,05 ml.

Imoibrithe

(a) Toltéin.

(b) Meatanol.

(c) Aigéad sulfarach, dlas coibhneasta ag 20 °C: 1,84 (1).

(d) Sulfdit photaisiam (!).

(e) Dé-ocsaid seiléiniam (*).

(f) Tuaslagdn hiodrocsaide séidiam (400 g/litear). Tuaslaig 400 g séidiam hiodrocsaide in 400-500 ml uisce agus
caolaigh le huisce go 1 litear.

(g) Tascaire measctha. Tuaslaig 0,1 g de mbheitil dhearg in 95 ml eatdndil agus 5 ml uisce agus measc le 0,5 g de
bhromaicréasol glas a tuaslagadh in 475 ml eatdndil agus 25 ml uisce.

(h) Tuaslagdn aigéid bhéraigh. Tuaslaig 20 g d’aigéad bérach in 1 litear uisce.

(i) Aigéad sulfarach 0,02 N (tuaslagadh toirtmhéadrach caighdednach).

AN SAMPLA A REAMHCHOIREAIL

Déantar an réamhchéiredil seo a leanas in ionad na réamhchdiredla a thuairiscitear sna treoracha ginearélta.

Eastosc an sampla aerthriomaithe téstdla saotharlainne i bhfearas Soxhlet le meascdn aon chion toirte amhdin
toldéine agus tri chion toirte meatdndil ar feadh ceithre uair an chloig ag fosrta ctig thimthriall gach uair an
chloig. Lig don tuaslagéir galt as an sampla in aer, ansin bain an fuioll atd fanta in oigheann ag 105 £ 3 °C. Ansin
eastésc an sampla in uisce (50 ml in aghaidh gach graim den sampla) tri fhiucadh faoi aife ar feadh 30 néiméad.
Scag €, cuir an sampla ar ais sa fhleascdn agus déan an t-eastdsc aris le cion toirte comhionann uisce. Scag ¢, bain
uisce iomarcach as an sampla tri fhdscadh, sichdn né lrtheifneoirid, ansin, lig don sampla triomd san aer.

Nota:

Ni mor éifeachtai tocsaineacha na toldéine agus an mheatdnéil a chur san direamh agus ni mér gach réamhchdram a
dhéanamh agus iad 4 n-tsdid.

(") Ba cheart go mbeadh na himoibrithe seo saor ¢ nitrigin.



42

Iris Oifigitil an Aontais Eorpaigh

18.10.2011

5.1.

5.2.

6.2.

NOS IMEACHTA TASTALA
Treoracha gineardlta

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta maidir leis an eiseamal a roghnt, a thriomd agus a
mhed.

Nos imeachta mionsonraithe

Aistrigh an t-eiseamal isteach i bhfleascdn diledite Kjeldahl. Cuir na substainti seo a leanas san ord seo a leanas leis an
eiseamal a bhfuil 1 g medchain ar a laghad ann agus atd sa fhleascdn diledite: 2,5 g sulfdit photaisiam, 0,1- 0,2 g dé-
ocsaid seiléiniam agus 10 ml aigéad sulfarach (dliis coibhneasta 1,84 ag 20 °C). Téigh an fleascdn, go réidh ar dtus,
go dti go mbeidh iomldn an tsndithin scriosta, agus ansin cuir teas nios ldidre leis go dti go dtagann an tuaslagdn
chun bheith glé agus beagnach gan dath. Lean dd théamh ar feadh 15 néiméad breise. Lig don fhleascan fuary,
caolaigh a inneachar go ctiramach le 10-20 ml uisce, fuaraigh ¢, aistrigh an inneachar go cainniochtdil isteach i
bhfleascdn gradaithe 200 ml agus lion suas le huisce go dti an marc chun tuaslagdn na tistdla a chruthi. Cuir
tuairim is 20 ml de thuaslagdn aigéid bhéraigh i bhfleascdn céntiil 100 ml agus cuir an fleascdn faoi chomhdhli-
thaddn an fhearais driogtha Kjeldahl ionas go mbeidh an seolfheaddn ag tumadh direach faoi dhromchla an
tuaslagdin d'aigéad bhorach. Aistrigh 10 ml glan de thuaslagdn na tdstdla isteach sa fhleascdn driogtha, cuir 5 ml
ar a laghad de thuaslagdn hiodrocsaide séidiam isteach sa tonnadéir, scaoil an stopallin rud beag agus lig don
tuaslagdn hiodrocsaide séidiam doirteadh isteach sa fhleascin go mall. I gcds ina bhfanann tuaslagdn na tdstdla agus
an tuaslagdn hiodrocsaide soéidiam scartha ona chéile in dhd shraith ar leith, déan iad a chorrai go réidh chun iad a
mheascadh. Téigh an fleascdn driogtha go réidh agus déan é a chur tri ghal 6n ngineaddir. Bailigh tuairim is 20 ml
den driogdit, isligh an fleascdn céntil ionas go mbeidh barr sheolfheaddn an chomhdhldthaddin tuairim is 20 mm os
cionn dhromchla an leachta agus lig d6 driogadh ar feadh 1 néiméad eile. Sruthlaigh barr an sheolfheaddin in uisce,
agus bailigh an leacht niochdin isteach sa fhleascdn céndil. Bain an fleascan condil amach agus cuir fleascan céniil
eile ina dit, ar fleascdn ¢ ina bhfuil tuairim is 10 ml de thuaslagdn aigéid bhoraigh agus bailigh tuairim is 10 ml den
driogdit.

Toirtmheasc an dd dhriogdit ceann ar cheann le 0,02 N daigéad sulfarach agus bain tsdid as an tdscaire measctha.
Tog taifead den titear iomldn i gcds an dd dhriogdit. M4 td an titear i gcds an dara driogdit nfos mé néd 0,2 ml, déan
an tastdil an athuair agus cuir tis leis an driogadh arfs agus Gsdid 4 baint as sldnchuid tr de chuid an tuaslagdin
tastdla.

Déan banchinneadh i.e. diled agus driogadh agus tsdid 4 baint as na himoibrithe amhdin.

NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

. Déan an cion nitrigine san eiseamal tirim a rfomh mar chéataddn mar a leanas:

28 (V-b)N

A% = W

i gcds gurb é

A = an céataddn nitrigine san eiseamal tirim glan,

V = an toirt iomldn d’aigéad sulfarach caighdednach i ml a dsdidtear sa chinneadh,

b = an toirt iomldn d'aigéad sulfarach caighdednach i ml a dsdidtear sa bhanchinneadh,
N = normadltacht an aigéid shulfaraigh chaighdednaigh,

W = mais thirim (g) an eiseamail.

Agus Uséid 4 baint as an luach 0,22 % le haghaidh an chion nitrigine i sidit agus as an luach 16,2 % le haghaidh an
chion nitrigine i sndithin ainmhioch, agus biodh an dé chéataddn sin sloinnte de réir mhais thirim an tsndithin, agus
déan comhdhéanamh an mheascdin a riomh mar a leanas:

A-0,22

PA% — ot
* T 162-022"

100

i gcds gurb é
PA % =an céataddn de shndithin ainmhioch san eiseamal tirim glan.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthaf a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.
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3.1

3.2.

MODH Uimh. 13
SNAITHINI POLAPROIPILEINE AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear xiléin)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. sndithini polapréipiléine (37)
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), cadds (5), aicéatdit (19), copré (21), modal (22), tri-aicéatdit
(24), vioscos (25), aicrileach (26), polaimid né niolén (30), poileistear (35), sndithin gloine (44), leaist-ileistear
(45) agus meilimin (47).

PRIONSABAL

Déantar an sndithin polapréipiléine a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascén le xiléin atd ar fiuchadh.
Déantar an t-iarmhar a bhailidi, a ni, a thriomd agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mas g4,
a shloinneadh mar chéatadin de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a rfomhtar an céataddn pola-
proipiléine.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha ginearalta)
Fearas
(a) Fleascdn condil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.

(b) Comhdhluthadén aife (atd oiritinach do leachtanna ag a bhfuil fiuchphointe ard), agus a oireann don fhleascin
coniil (a).

(c) Maintlin téite ag fiuchphointe xiléine.

Imoibri

Xiléin a dhriogann idir 137 °C agus 142 °C.

Noéta:

T4 xiléin fior so-adhainte go mor agus tagann gal tocsaineach uaidh. Is céir réamhchdraimi oiritnacha a ghlacadh
agus ¢ in Gsdid.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta agus ansin déan mar a leanas:

Cuir 100 ml xiléine (3.2) in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal atd sa fhleascin condil (3.1(a)).
Ceangail an comhdhlathaddn (3.1(b)) leis an bhfearas, téigh inneachar an fhleascdin go dti go bhfiuchfaidh sé agus
coimedd ag an bhfiuchphointe é ar feadh 3 néiméad.

Scincedil an leacht te lithreach bonn trid an scagbhreogdn medite (féach Néta 1). Déan an téstdil seo arfs faoi dho,
agus Usdid 50 ml de thuaslagéir Gr gach babhta.

Nigh an t-iarmhar atd fanta sa fhleascdn le 30 ml de xiléin atd ar fiuchadh (faoi dho), agus ansin aris le 75 ml de
pheitriliam éadrom (faoi dhd) (1.3.2.1 de na treoracha gineardlta). Tar éis an dara niochdn le peitriliam éadrom, déan
inneachar an fhleascdin a scagadh trid an mbreogdn, aistrigh aon sndithini iarmharacha chuig an mbreogin trf
bhithin méid beag de pheitriliam éadrom agus lig don tuaslagdir gald. Triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar,
fuaraigh iad agus medigh iad.

Notai:
1. Is c6ir an scagbhreogdn, trina ndéantar an xiléin a scincedil, a théamh roimh ré.

2. Tar éis na coiredla le xiléin atd ar fiuchadh, cinntigh go bhfuaraitear a dhéthain an fleascan ina bhfuil an t-iarmhar
sula gcuirtear an peitriliam éadrom isteach.

3. Chun an chonttirt 6 dhéitedin agus 6 thocsaineacht i leith an oibreora a laghdd, is féidir fearas eastdsctha the a
tsdid de réir an nds imeachta chuf lena dtugtar torthai comhionanna (').

NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthaf a rfomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,00 luach ‘d’, ach amhdin i gcds meilimin,
cds ina bhfuil ‘d’ = 1,01.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as 4bhair theicstile, nif mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

(") Féach mar shampla an fearas a thuairiscitear in Melliand Textilberichte 56 (1975), Igh. 643-645.
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MODH Uimh. 14

SNAITHINI AIRITHE AGUS CLORASHNAITHINf (HOMAPOLAIMEIRI DE CHLOIRID VINILE),

3.2

LEAISTEALAIFIN NO MEILIMIN
(Modh ina n-tsdidtear aigéad sulfarach tiubhaithe)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. cadés (5), aicéatdit (19), copr6 (21), modal (22), tri-aicéatdit (24), vioscds (25), aicriligh dirithe (26), modaicriligh
dirithe (29), polaimid né niol6n (30), poileistear (35) agus leaist-ileistear (45)

agus

2. clérashndithini (27) bunaithe ar homapolaiméiri de chléirid vinile, biodh siad iarchléirinithe né6 nd biodh,
leaistealaifin (46) agus meilimin (47).

Is iad na modaicriligh atd i gceist na modaicriligh sin a dtagann tuaslagdn glé astu nuair a thumtar iad in aigéad
sulfarach tiubhaithe (dlis coibhneasta 1,84 ag 20 °C).

Is féidir an modh seo a tsdid in ionad mhodhanna Uimh. 8 agus Uimh. 9.

PRIONSABAL

Déantar an comhdbhar seachas an clérashndithin, an leaistealaifin né an meilimin (i.e. na sndithini a luaitear i
bpointe 1.1) a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascdn le haigéad sulfarach titbhaithe (dlis coibhneasta
1,84 ag 20 °C).

Déantar an t-iarmhar ina bhfuil an clérashndithin, an leaistealaifin n6 an meilimin, a bhailiti, a ni, a thriomt agus a
mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mds gd, a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an
mheascdin. Is de réir difrfochta a riomhtar an céataddn de na dara comhébhair.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)

. Fearas

(a) Fleascdn céndil a bhfuil stopalldn gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
(b) Slat ghloine agus ceann amhdin den tslat leacaithe.

Imoibrithe

() Aigéad sulfarach, tiubhaithe (dlis coibhneasta 1,84 ag 20 °C).

(b) Aigéad sulfarach, tuairim is 50 % (m/m) de thuaslagdn uisci.

Ullmhaigh an tuaslagén trf 400 ml d'aigéad sulfarach (dlds coibhneasta ag 20 °C: 1,84) a chur go ctiramach, agus
é ag fuarti, le 500 ml d'uisce driogtha né d'uisce di-ianaithe. Tar éis an tuaslagin a fhuart go dti teocht an
tseomra, caolaigh an tuaslagdn go 1 litear le huisce.

(c) Amoinia, tuaslagdn caol.

Caolaigh 60 ml de thuaslagdn améinia tiubhaithe (dlds coibhneasta ag 20 °C: 0,880) le huisce driogtha go 1
litear.

NOS IMEACHTA TASTALA
Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta agus ansin déan mar a leanas:

Cuir 100 ml daigéad sulfarach (3.2(a)) in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal tdstdla atd sa fhleascdn

(3.1()).

Lig inneachar an fhleascdin fanacht ag teocht an tseomra ar feadh 10 néiméad agus, le linn an ama sin, corraigh an
t-ciseamal tdstdla anois agus arfs le slat ghloine. Mds rud é gur fabraic fhite n6 fabraic chniotdilte atd 4 céiredil, ding
idir balla an fhleascdin agus an tslat ghloine { agus briigh go héadrom chun { a dheighilt 6n dbhar a tuaslagadh san
aigéad sulfarach.

Scincedil an leacht trid an scagbhreogdn medite. Cuir méid 100 ml d’aigéad sulfarach dr isteach sa fhleascdn (3.2(a))
agus déan an proiseas céanna an athuair. Aistrigh inneachar an fhleascdin chuig an scagbhreogédn agus aistrigh an t-
iarmhar sndithineach chuige freisin trf Gsdid na slaite gloine. Cuir braon beag den aigéad sulfarach tiubhaithe (3.2(a))
isteach sa fhleascdn, mds gd, chun aon sndithini atd greamaithe den bhalla a bhaint. Taosc an scagbhreogdn tri
shichdn; bain as an scagdit trid an bhfleascdn a fholmhii né trf fhleascdn eile a chur ina 4it, ansin nigh an t-iarmhar
sa bhreogdn ar dtds le tuaslagdn d'aigéad sulfarach 50 % (3.2(b)), ansin le huisce driogtha né di-ianaithe (1.3.2.3 sna
treoracha gineardlta), le tuaslagdn améinia (3.2(c)) agus sa deireadh nigh go maith le huisce driogtha n6 di-ianaithe,
agus taosc an breogdn tri shichdn i ndiaidh gach niochdin. (N4 déan sichdn ar an mbreogdn agus an niochdn 4
dhéanamh, ach amhdin tar éis don leacht a bheith taosctha trf dhomhantarraingt.) Triomaigh an breogdn agus an t-
iarmhar, déan iad a fhuar agus a mhed.
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NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthaf a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is ¢ 1,00 luach ‘d’, ach amhdin i gcds meilimin,
cés ina bhfuil ‘d’ = 1,01.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

MODH Uimh. 15

CLORASHNAITHINI, MODAICRILIGH AIRITHE, LEAISTEAIN AIRITHE, AICEATAITI, TRi-AICEATAITI

3.1.

3.2.

AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear cioglaiheacsanén)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. aicéatdit (19), tri-aicéatdit (24), clérashndithin (27), modaicriligh dirithe (29), leaistedin dirithe (43)
agus

2. olann (1), fionnadh ainmhioch (2 agus 3), sioda (4), cadds (5), copr6 (21), modal (22), vioscés (25), polaimid nd
niolén (30), aicrileach (26), sndithin gloine (44) agus meilimin (47).

[ gcds ina bhfuil modaicriligh né leaistedin i lathair is gd réamhthdstdil a dhéanamh ar dtas lena chinneadh an bhfuil
an sndithin iomldn intuaslagtha san imoibri.

Is féidir meascdin ina bhfuil clérashndithini a anailisit freisin tri mhodh Uimh. 9 né mhodh Uimh. 14 a dsdid.
PRIONSABAL

Déantar na sndithini aicéatdite agus tri-aicéatdite, na clérashndithini, modaicriligh dirithe agus leaistedin dirithe a
thuaslagadh as méid aithnid de mhais thirim le cioglaiheacsinén ag teocht gar don thiuchphointe. Déantar an t-
jarmhar a bhailiti, a ni, a thriomd agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mds gd, a

shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar céataddn an chlérash-
ndithin, an mhodaicriligh, an leaistedin, na haicéatdite agus na tri-aicéatdite.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)
Fearas

(a) Fearas eastosctha the atd oiritinach le hisdid sa nds imeachta tdstdla i bpointe 4 (féach léardid: is malairt leagain é
seo ar an bhfearas a thuairiscitear in Melliand Textilberichte 56 (1975) Igh. 643-645).

(b) Scagbhreogdn ina gcuirfear an t-eiseamal tdstala.

(c) Sciath scagach (scagacht ghrdd 1).

(d) Comhdhlathadén aife is féidir a oiritint don fhleascn driogtha.
(e) Gléas téite.

Imoibrithe

(a) Cioglaiheacsdnén, fiuchphointe 156 °C.

(b) Alcdl eitile, 50 % de réir toirte.

Noéta:

Tabhair faoi deara go bhfuil cioglaiheacsinén inadhainte agus tocsaineach. Is c6ir réamhchiraimi oiridnacha a
ghlacadh agus ¢ in usdid.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta agus ansin déan mar a leanas:

Doirt 100 ml cioglaiheacsandin in aghaidh gach graim den dbhar isteach sa fhleascdn driogtha, ionsdigh an
coimedddn eastdsctha a bhfuil an scagbhreogdn, ina bhfuil an t-eiseamal agus an sciath scagach, atd beagin
claonta, curtha isteach ann cheana féin. Ionsdigh an comhdhlithaddn aife. Téigh go dti go bhfiuchfaidh sé agus
lig don eastéscadh leantint ar aghaidh ar feadh 60 néiméad ag fosrdta 12 thimthriall gach uair an chloig.

Tar éis eastoscadh agus fuarti, bain an coimedddn eastdsctha amach, bain an scagbhreogdn as agus bain an sciath
scagach as an scagbhreogdn. Nigh inneachar an scagbhreogdin 3 né 4 huaire in alcdl eitile 50 % atd téite go timpeall
60 °C agus ina dhiaidh sin nigh i litear uisce ag teocht 60 °C.
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N4 déan sichdn ar an mbreogin le linn an niochdin né idir na babhtai nfochdin. Lig don leacht taoscadh trf
dhomhantarraingt agus ansin déan stichdn ar an mbreogdn.

Ar deireadh, triomaigh an breogdn agus an t-iarmhar, fuaraigh iad agus medigh iad.

NA TORTHAI A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha ginearalta. Is é 1,00 luach ‘d’, ach amhdin i gcds sioda
agus meilimin, cdsanna ina bhfuil ‘d’ = 1,01, agus i gcds aicriligh, cds ina bhfuil ‘d’ = 0,98.

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdin aonchineédlacha atd déanta as dbhair theicstile, ni mé nd + 1
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.

Fior d4 dtagraitear i bpointe 3.1(a) de mhodh Uimh. 15
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3.1

3.2.

MODH Uimh. 16
MEILIMIN AGUS SNAITHINI AIRITHE EILE
(Modh ina n-tsdidtear aigéad formach te)

RAON FEIDHME

T4 an modh seo infheidhme, tar éis an t-dbhar neamhshndithineach a bhaint, maidir le meascdin dhénartha sndithini
ina bhfuil na nithe seo a leanas:

1. meilimin (47)
agus
2. cadds (5) agus araimid (31).

PRIONSABAL

Déantar an meilimin a thuaslagadh as mais thirim aithnid den mheascén le haigéad formach te (90 % m/m).
Déantar an t-iarmhar a bhailiti, a ni, a thriomd agus a mhed; déantar mais an iarmhair, i bhfoirm cheartaithe mas g4,
a shloinneadh mar chéataddn de mhais thirim an mheascdin. Is de réir difriochta a riomhtar an céataddn de na dara
comhdbhair.

Nota:

Coimedd an raon teochtai a mholtar go beacht 6s rud é go mbraitheann intuaslagthacht meilimin go mér ar an
teocht.

FEARAS AGUS IMOIBRITHE (seachas iad sin a shonraitear sna treoracha gineardlta)

Fearas

(a) Fleascdn condil a bhfuil stopallin gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann.
(b) Dabhach uisce chreatha né fearas eile chun an fleascdn a chroitheadh agus a choimedd ag teocht 90 = 2 °C.

Imoibrithe

(a) Aigéad formach (90 % m/m, dlis coibhneasta ag 20 °C: 1,204). Caolaigh 890 ml d’aigéad formach 98-100 %
m/m (dlds coibhneasta ag 20 °C: 1,220) le huisce go 1 litear.

T4 aigéad formach te an-chreimneach agus ni mér ¢ a ldimhsedil go ctramach.

(b) Amoinia, tuaslagan caol: caolaigh 80 ml de thuaslagdn améinia tiubhaithe (dlis coibhneasta ag 20 °C: 0,880) le
huisce go 1 litear.

NOS IMEACHTA TASTALA

Lean an nds imeachta a thuairiscitear sna treoracha gineardlta agus ansin déan mar a leanas:

Cuir 100 ml d’aigéad formach in aghaidh gach graim den eiseamal leis an eiseamal tdstala atd sa fhleascan céndil a
bhfuil stopallan gloine feistithe air agus a bhfuil toilleadh 200 ml ar a laghad ann. Cuir an stopalldn sa fhleascdn agus
croith an fleascan chun an t-eiseamal a fhliuchadh go hiomldn. Coimedd an fleascdn i ndabhach uisce chreatha ag
teocht 90 £ 2 °C ar feadh uair an chloig, 4 chroitheadh go ldidir. Fuaraigh an fleascin go dti teocht an tseomra.
Scincedil an leacht trid an scagbhreogdn medite. Cuir 50 ml d’aigéad formach leis an bhfleascn ina bhfuil an t-
iarmhar, croith de ldimh agus scag inneachar an fhleascdin trid an scagbhreogdn. Aistrigh aon sndithini iarmharacha
chuig an mbreogdn trid an bhfleascdn a ni le méid beag eile den aigéad formach. Taosc an breogan trf shichan agus
nigh an t-iarmhar le himoibri d'aigéad formach, le huisce te, le tuaslagdn amdinia caol, agus ar deireadh le huisce
fuar, agus taosc an breogdn tri shichdn i ndiaidh gach niochdin. Nd déan stichdn go dti go mbeidh gach licéar
niochdin taosctha tri dhomhantarraingt. Ar deireadh, taosc an breogén tri shiichdn, triomaigh an breogdn agus an t-
iarmhar, agus ansin fuaraigh iad agus medigh iad.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Déan na torthai a riomh mar a thuairiscitear sna treoracha gineardlta. Is é 1,02 luach ‘d".

BEACHTAS

M4 chuirtear an modh seo i bhfeidhm ar mheascdn aonchinedlach atd déanta as dbhair theicstile, ni mé na + 2
teorainneacha muinine na dtorthai a fhaightear i gcds leibhéal muinine 95 %.
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CAIBIDIL 3
ANAILIS CHAINNIOCHTUIL AR MHEASCAIN THRINARTHA SNAITHIN{ TEICSTILE

REAMHRA

De ghndth, is bunaithe ar thuaslagadh roghnaitheach na gcomhphdirteanna aonair a bhionn na modhanna a tsdidtear
chun anailis chainniochttil cheimiceach a dhéanamh. D'théadfadh ceithre athraitheach dhifritila den mhodh seo a bheith
ann:

1. Agus dhd eiseamal tastdla dhifritila 4 n-isdid, déantar comhphdirt amhdin (a) as an gcéad eiseamal tdstdla a thuaslagadh
agus comhphdirt eile (b) as an dara heiseamal tdstdla a thuaslagadh. Déantar na hiarmhair dhothuaslagtha i ngach
eiseamal a mhed agus céataddn an dd chomhphdirt intuaslagtha a rfomh faoi seach i bhfianaise na gcaillitiint{ comhfh-
reagracha maise. Is de réir difrfochta a rfomhtar céataddn an trii comhphdirt (c).

2. Agus dhd eiseamal tastala dhifritla 4 n-sdid déantar comhphdirt amhdin (a) a thuaslagadh as an gcéad eiseamal tdstala,
agus dhd chomhphdirt (a agus b) a thuaslagadh as an dara heiseamal tdstdla. Déantar an t-iarmhar dothuaslagtha sa
chéad eiseamal téstdla a mhed agus céataddn chomhphdirt (a) a rfomh i bhfianaise an chaillteanais maise. freagraionn sé
seo do chomhphdirt (c). Is de réir difriochta a rfomhtar céataddn an trid comhphdirt (b).

3. Agus dhd eiseamal téstdla dhifritila 4 Gsdid, déantar dhd chomhphdirt (a agus b) a thuaslagadh as an gcéad eiseamal
tastdla, agus dhd chomhphdirt (b agus c) a thuaslagadh as an dara heiseamal tdstdla. Freagraionn na hiarmhair
dhothuaslagtha don dd chomhphdirt (c) agus (a) faoi seach. Is de réir difriochta a riomhtar céataddn an triti comhphdirt

(b).

4. Gan ach eiseamal tdstdla amhdin 4 dsdid, agus tar éis comhphdirt amhdin as measc na gcomhphdirteanna a bhaint,
déantar an t-iarmhar dothuaslagtha, a chruthaigh an déd shndithin eile, a mhed agus céataddn na comhphdirte intuas-
lagtha a riomh i bhfianaise an chaillteanais maise. Déantar ceann den dd sndithin den iarmhar a thuaslagadh, déantar
an chomhphdirt dothuaslagtha a mhed agus céataddn an dara comhphdirte intuaslagtha a rfomh i bhfianaise an
chaillteanais maise.

I gcés ina bhfuil rogha ann, moltar athraitheach as measc na gcéad tri mhalairt athraitheacha a tsdid.

I gcds ina n-sdidtear anailis cheimiceach, td sé de dhualgas ar an saineola atd freagrach as an anailis aire a thabhairt chun
modhanna a roghnt ina n-Usdidtear tuaslagdiri nach dtuaslagann ach an sndithin ceart né na sndithin{ cearta, sa chaoi is
go bhfdgtar an sndithin n6 na sndithini eile gan athra.

Mar shampla, tugtar tdbla i Roinn V ina bhfuil lion dirithe meascdn trindrtha sndithini, mar aon le modhanna chun
meascdin dhéndrtha sndithini a anailisit, modhanna is féidir a tsdid, i gcoitinne, chun na meascdin thrindrtha seo a
anailisiti.

Chun earrdidi a sheachaint a mhéid is féidir, moltar, i ngach cds inar féidir, an anailis cheimiceach a dhéanamh tri dhd
athraitheach ar a laghad de na ceithre athraitheach thuasluaite a tsaid.

Sula ndéanfar aon anailis, ni mér na sndithini go léir sa mheascdn a shainaithint. I gcds modhanna ceimiceacha dirithe,
féadtar an chomhphadirt dothuaslagtha i meascdn a thuaslagadh go pdirteach san imoibri a dsdidtear chun an chomhphdirt
n6 na comhphdirteanna intuaslagtha a thuaslagadh. I ngach cés inar féidir, roghnaiodh imoibrithe nach bhfuil éifeacht acu
né a bhfuil éifeacht shuarach acu ar shndithini dothuaslagtha. Méds eol go gcailltear mais le linn na hanailise, ceartéfar an
toradh; tugtar fachtéirf ceartdchdin chun na criche sin. Cinneadh na fachtéirf sin i saotharlanna éagsila tri shndithini, arna
nglanadh sa réamhchoiredil, a choiredil leis an oibr{ iomchui mar atd sonraithe sa mhodh anailise. Is le sndithini neamh-
dhighrédaithe amhdin a bhaineann na fachtdir{ ceartichdin seo agus d’fhéadfadh sé go mbeadh g4 le fachtéiri ceartichdin
eile mds rud é gur dighrddaiodh na sndithini le linn na préisedla né roimpi. Mds rud é go gcaithfear an ceathrt
athraitheach den mhodh a wsdid, modh ina n-oibrionn dhé thuaslagéir dhifritla faoi seach ar an sndithin teicstile, ni
foldir fachtdirf ceartiichdin a chur i bhfeidhm i gcds aon chaillteanas maise a tharla don sndithin le linn an dé chéiredil.
Déanfar dhd anailis ar a laghad, i gcds na deighilte de ldimh agus i gcds na deighilte ar bhonn ceimiceach araon.

L Eolas gineardlta ar na modhanna chun anailis chainniochtdil cheimiceach a dhéanamh ar mheascdin
thrindrtha de shndithini teicstile

Eolas gineardlta is coiteann do na modhanna a thugtar chun anailis chainniochtdil cheimiceach a dhéanamh ar
mheascdin thrindrtha de shndithini teicstile.

L1. RAON FEIDHME

I raon feidhme gach modha a tsédidtear chun anailis a dhéanamh ar mheascdin dhéndrtha sndithini sonraitear na
sndithin{ a bhfuil an modh infheidhme maidir leo (féach Caibidil 2 a bhaineann le modhanna chun anailis
chainniochttil a dhéanamh ar mheascdin dhéndrtha dirithe sndithini teicstile).
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L.2. PRIONSABAL

Tar éis comhphdirteanna meascdin a shainaithint, baintear an t-dbhar neamhshndithineach tri réamhchdiredil
oiritinach, agus ansin cuirtear athraitheach amhdin né nios mé de na ceithre athraitheach de phroiseas an
tuaslagtha roghnaitheach a thuairiscitear sa réamhrd i bhfeidhm. Ach amhdin i gcds ina mbaineann deacrachtai
teicnidla leis seo, is fearr an phriomh-chomhphdirt shndithineach a thuaslagadh chun an mhion-chomhphdirt
shndithineach a fhdil mar iarmhar deiridh.

L.3. ABHAIR AGUS TREALAMH
1.3.1. Fearas

1.3.1.1. Scagbhreogdin agus medbhuidéil atd moér go leor le gur féidir breogdin den chinedl sin a chur isteach iontu, n6
aon fhearas eile lena dtabharfai torthai comhionanna.

1.3.1.2. Folusthleascan.

1.3.1.3. Triomaddn ina bhfuil gléthach shilice féintdsctha.

1.3.1.4. Oigheann aerdilte chun eiseamal a thriomd ag 105 + 3 °C.

1.3.1.5. Med anailiseach, atd beacht go 0,0002 g.

1.3.1.6. Fearas eastosctha Soxhlet agus fearais eile lena dtugtar torthai comhionanna.

1.3.2. Imoibrithe

1.3.2.1. Peitriliam éadrom, athdhriogtha, fiuchraon idir 40 °C agus 60 °C.
1.3.2.2. Sonraitear imoibrithe eile faoi na ranna iomchui i ngach modh.
1.3.2.3. Uisce driogtha né di-ianaithe.
1.3.2.4. Aicéaton.
1.3.2.5. Aigéad ortafosfarach.
1.3.2.6. Uiré.
1.3.2.7. Décharbéndit séidiam.
Beidh gach imoibr{ fon go ceimiceach.

L4,  ATMAISFEAR DON CHOMHOIRIUNU AGUS DON TASTAIL

Toisc go geinntear na maiseanna tirime, ni gd an t-eiseamal a chomhoiriind nd anailisi a dhéanamh in atmaisféar
combhoiritnaithe.

L.5. SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE

Roghnaigh sampla tdstila saotharlainne atd ionadaioch don bhulcshampla saotharlainne agus atd leordhdthanach
le go solathréidh sé na heiseamail go 1éir is gd; ar eiseamail iad a mbeidh ar a laghad 1 g i ngach ceann acu.

1.6. AN SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE A REAMHCHOIREAIL ()

[ gcds ina mbeidh an tsubstaint nach bhfuil le cur san direamh sna rfomhanna céataddnacha (féach Airteagal 19) i
lathair, bainfear é i dtas béire tri mhodh oiriinach nach n-imreoidh aon tionchar ar na comhébhair shndithi-
neacha.

Chun na criche sin, aon dbhar neamhshndithineach is féidir a eastdscadh, baintear ¢ le peitriliam éadrom agus le
huisce trid an sampla tdstdla saotharlainne a choiredil i bhfearas eastdsctha Soxhlet le peitriliam éadrom ar feadh
60 néiméad ar a laghad, ag fosrdta sé thimthriall gach uair an chloig. Lig don pheitriliam éadrom gali as an
sampla tdstdla saotharlainne, ansin eastdsctar tri choiredil dhireach é, arb € atd inti an sampla tdstédla saotharlainne
a chur ar maos in uisce atd ag teocht an tseomra ar feadh 60 néiméad agus ansin é a mhaothd in uisce ag 65 *
5°C ar feadh uair an chloig eile agus an licéar 4 chorrai 6 am go chéile. Usdid licéar: céimheas sampla tdstila
saotharlainne 100:1. Bain an t-uisce breise as an sampla tdstdla saotharlainne tri thdscadh, tri shdchdn né tri
lartheifneoirit; ansin, lig don sampla tdstdla saotharlainne aerthriomd.

[ gcds leaistealaifin né meascdin sndithini ina bhfuil leaistealaifin agus sndithini eile (olann, fionnadh ainmhioch,
sioda, cadds, lion (né linéadach), fiorchndib, sidit, cndib mhainileach, alfa, coighir, giolcach shléibhe, rdimi, siseal,
coprd, modal, proéitéin, vioscés, aicrileach, polaimid né niolén, poileistear, leaist-ileistear), athréfar beagdn an nés
imeachta a bhfuil tuairisc air thuas, sa mhéid is go cuirfear aiceatén in ionad an pheitriliam éitir éadroim.

() Féach Caibidil 1.1.
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L7.
L7.1.

Més rud é nach féidir dbhar neamhshndithineach a eastdéscadh le peitriliam éadrom agus le huisce, bainfear ¢, de
rogha ar an modh ina n-dsdidtear uisce a thuairiscitear thuas, tri mhodh oiritinach nach ndéanann aon athru
substainteach ar aon cheann de na comhdbhair shndithineacha. Tabhair faoi deara, afach, nach mbainfear na
substaint{ nddartha neamhshndithineacha go éir trid an ngndth-réamhchdiredil le peitriliam éadrom agus le huisce
i gcds roinnt sndithin{ glasrai ndddrtha neamhthuartha (e.g. sidit, coighir); mar sin féin, ni dhéantar réamhchdiredil
sa bhreis ach amhdin mura bhfuil bailchriocha atd dothuaslagtha i bpeitriliam éadrom agus in uisce araon sa
sampla.

Ar direamh sna tuarascdlacha anailise beidh gach sonra faoi na modhanna réamhchéiredla a Gsdidtear.

NOS IMEACHTA TASTALA

Treoracha gineardlta

1.7.1.1. Trioma

Déan gach oibriocht triomaithe ar feadh tréimhse nach giorra nd 4 huair an chloig agus nach faide nd 16 huair an
chloig ag 105 + 3 °C in oigheann aerdilte agus biodh doras an oighinn dinta le linn na tréimhse sin ar fad. Mds
giorra tréimhse an triomdchdin nd 14 huair an chloig, ni mér an t-eiscamal a mhed lena chinneadh an bhfuil a
mhais tairiseach né nach bhfuil. Is féidir a mheas go bhfuil an mhais tairiseach, méds rud é gur It nd 0,05 % an t-
athrachdn maise, tar éis tréimhse eile triomachdin 60 néiméad.

Né ldimhsedil na breogdin, medbhuidéil, eiseamail nd iarmhair le ldmha nochta le linn na n-oibriochtai trio-
miuchdin, fuartichdin agus medite.

Triomaigh na heiseamail i meabhuidéal agus biodh clidach an bhuidéil in aice leis san oigheann. Tar éis an
triomaithe, cuir stopallin sa mhedbhuidéal sula mbainfear amach as an oigheann ¢, agus aistrigh chuig an
triomaddn go tapa é.

Triomaigh an scagbhreogdn i medbhuidéal agus biodh clidach an bhuidéil in aice leis san oigheann. Tar éis an
triomaithe, din an medbhuidéal agus aistrigh chuig an triomadén go tapa é.

,

[ gcds inar fearas nach scagbhreogdn é atd 4 usdid, déanfar na hoibriochtai triomaithe san oigheann chun go
gcinnfear mais thirim na sndithini gan aon chaillteanas.

1.7.1.2. Fuart

Déan na hoibriochtai fuaraithe sa triomadén agus biodh an triomaddn in aice leis an med, go dti go mbeidh na
medbhuidéil fuaraithe go huile agus go hiomldn, nd, in aon chés ar leith, le linn tréimhse nach 14 nd 2 uair an
chloig.

1.7.1.3. Med

L.7.2.

L.8.

1.8.1.

Tar éis an fhuaraithe, biodh med an mhedbhuidéil curtha i gerich laistigh de 2 néiméad tar éis € a thégdil amach
as an triomaddn; medigh go 0,0002 g beachtais.

N6s Imeachta

Tog eiseamal tdstdla a bhfuil medchan 1 g ar a laghad ann (de réir maise) as an sampla tdstdla saotharlainne
réamhchoiredilte. Gearr sndth n6 éadach ina bpiosai tuairim is 10 mm ar fad agus biodh siad diosctha a oiread is
féidir. Triomaigh an t-eiseamal i medbhuidéal, fuaraigh sa triomaddn é agus medigh é. Aistrigh an t-eiseamal
isteach sa soitheach gloine a shonraitear faoin roinn iomchui den mhodh Aontais agus medigh an medbhuidéal
arfs ldithreach agus déan mais thirim an eiseamail a riomh de réir difriochta; cuir an tdstdil i gerich mar a
shonraitear faoin roinn iomchui den mhodh is infheidhme. Scridaigh an t-iarmhar le micreascép chun a fthiort
an bhfuil an chéiredil tar éis an sndithin intuaslagtha né na sndithini intuaslagtha a bhaint.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Sloinn mais gach comhphdirte mar chéataddn de mhais iomldn na sndithini sa mheascan. Riomh na torthai i
bhfianaise mais thirim ghlan arna coigeartd (a) ag na lamhdltais chomhaontaithe agus (b) ag na fachtéiri
ceartiichdin is gd chun caillitint an dbhair neamhshndithinigh le linn na réamhchéiredla agus na hainilise a
chur san direamh.

Céataddn de na maiseanna sndithini tirime glana a rfomh, gan aon mhais sndithini a cailleadh le linn na
réamhchéiredla a chur san direamh.
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1.8.1.1. ATHRAITHEACH 1

Foirmli atd le cur i bhfeidhm i gcds ina ndéantar comhphdirt meascdin a bhaint as eiseamal amhdin agus
comhphdirt eile a bhaint as an dara heiseamal:

P% = di—d2x1+rix[1—di] % 100
dl my my dl
’ ]

P — —4—d4><r—2+r—1><[1——4] % 100
d; my my d;

P3% = 100 — (P,% + Py%)

Is ¢ Py % an céataddn den chéad chomhphdirt tirim glan (an chomhphdirt sa chéad eiseamal a tuaslagadh sa
chéad imoibri),

Is é P, % an céataddn den dara comhphdirt tirim glan (an chomhphdirt sa dara heiseamal a tuaslagadh sa dara
himoibri),

Is é P; % an céataddn den triti comhphdirt tirim glan (an chomhphdirt sa déd eiseamal nar tuaslagadh),
Is ¢ m; mais thirim an chéad eiseamal tar éis na réamhchoiredla,
Is ¢ my mais thirim an dara heiseamal tar éis na réamhchdiredla,

Is é r;  mais thirim an iarmhair tar éis an chéad chomhphdirt a bhaint as an gcéad eiseamal leis an gcéad
imoibri,

Is éry mais thirim an iarmhair tar éis an dara comhphdirt a bhaint as an dara heiseamal leis an dara himoibri,

Is é dy  an fachtoir ceartiichdin lena gcuirtear san direamh mais an dara comhphdirt ndr tuaslagadh sa chéad
eiseamal agus a cailleadh sa chéad imoibri ('),

Is ¢ d, an fachtdir ceartiichdin lena gcuirtear san direamh mais an trfi comhphdirt ndr tuaslagadh sa chéad
eiseamal agus a cailleadh sa chéad imoibri,

Is ¢ d;  an fachtdir ceartiichdin lena geuirtear san direamh mais an chéad chomhphdirt ndr tuaslagadh sa dara
heiseamal agus a cailleadh sa dara himoibri,

Is édy an fachtdir ceartichdin lena geuirtear san direamh mais an triti comhphdirt ndr tuaslagadh sa dara
heiseamal agus a cailleadh sa dara himoibri.

.8.1.2. ATHRAITHEACH 2
Foirml{ atd le cur i bhfeidhm i gcds ina mbaintear comhphdirt (a) as an gcéad eiseamal tdstdla, sa chaoi is go

bhfigtar an dd chomhphdirt eile (b + ¢) mar iarmhar, agus ina mbaintear dhd chomhphdirt (a + b) as an dara
heiseamal tdstdla, sa chaoi is go bhfégtar an trfi comhphdirt (c) mar iarmhar:

Pl%: 100—(P2%+P3%)

d d

P% — 100 x 2L 2L poy
mp dz
d4T2

P3% = 2% 100
my
Is é Py % an céataddn den chéad chomhphdirt tirim glan (an chomhphdirt sa chéad eiseamal a tuaslagadh sa
chéad imoibri),

Is é P, % an céataddn den dara comhphdirt tirim glan (comhphdirt a tuaslagadh, ag an am céanna leis an gcéad
chomhphdirt sa dara heiseamal, sa dara imoibri),

Is é P; % an céataddn den triti comhphadirt tirim glan (an chomhphdirt sa dd eiseamal nar tuaslagadh),

(") Sonraitear luachanna d i gCaibidil 2 den larscribhinn seo maidir leis na modhanna éagsila chun meascdin dhéndrtha a anailisiu.
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Is é my
Is é m,
Is é rq

Is ér,

Is é d4

ISéd2

ISéd4

mais thirim an chéad eiseamal tar éis na réamhchdiredla,
mais thirim an dara heiseamal tar éis na réamhchédiredla,
mais thirim an iarmhair tar éis an chéad chomhphdirt a bhaint as an gcéad eiseamal sa chéad imoibri,

mais thirim an iarmhair tar éis an chéad chomhphdirt agus an dara comhphdirt a bhaint as an dara
heiseamal sa dara himoibri,

an fachtéir ceartiichdin lena gcuirtear san direamh mais an dara comhphdirt ndr tuaslagadh sa chéad
eiscamal agus a cailleadh sa chéad imoibri,

an fachtdir ceartiichdin lena gcuirtear san direamh mais an triti comhphdirt ndr tuaslagadh sa chéad
eiscamal agus a cailleadh sa chéad imoibri,

an fachtéir ceartichdin lena geuirtear san direamh mais an trid comhphdirt ndr tuaslagadh sa dara
heiseamal agus a cailleadh sa dara himoibri.

1.8.1.3. ATHRAITHEACH 3

Foirmli atd le cur i bhfeidhm i gcds ina mbaintear dhd chomhphdirt (a + b) as eiseamal, sa chaoi is go bhfdgtar an
trfi chomhphdirt (c) mar iarmhar, agus ina mbaintear dhd chomhphdirt (b + ¢) as eiseamal eile, sa chaoi is go
bhfgtar an chéad chomhphdirt (a) mar iarmhar:

P = B2 5 100

mp
P2%= 100—(P1%+P3%)

P = 1 100
my

Is é Py % an céataddn den chéad chomhphdirt tirim glan (an chomhphdirt a tuaslagadh leis an imoibri),

Is ¢ P, % an céataddn den dara comhphdirt tirim glan (an chomhphdirt a tuaslagadh leis an imoibri),

Is ¢ P; % an céataddn den trii comhphdirt tirim glan (an chomhphdirt a tuaslagadh sa dara heiseamal leis an

Is é my
ISém2

Is é 1y

Is ér)

Is éd,

ISéd3

imoibri),
mais thirim an chéad eiseamail tar éis na réamhchoiredla,
mais thirim an dara heiseamail tar éis na réamhchoiredla,

mais thirim an iarmhair tar éis an chéad chomhphdirt agus an dara comhphdirt a bhaint as an gcéad
eiseamal sa chéad imoibri,

mais thirim an iarmhair tar éis an dara comhphdirt agus an trii comhphdirt a bhaint as an dara
heiseamal sa dara himoibri,

an fachtdir cearttchdin lena gcuirtear san direamh mais an trii comhphdirt ndr tuaslagadh sa chéad
eiscamal agus a cailleadh sa chéad imoibri,

an fachtéir cearttichdin lena gcuirtear san direamh mais an chéad chomhphdirt ndr tuaslagadh sa dara
heiseamal agus a cailleadh sa dara himoibri.

[.8.1.4. ATHRAITHEACH 4

Foirmli le cur i bhfeidhm i gcds ina mbaintear dhd chomhphdirt ceann ar cheann as an meascdn agus dsdid 4
baint as an eiseamal céanna:

Is ¢ Py %
Is ¢ Py %

ISéP;%

Is é m

Is éry

P% = 100 — (Py% + P3%)

d d
P% — ST 100 - 2 x Py%
m dz

d
P% = 22« 100
m

an céataddn den chéad chomhphdirt tirim glan (an chéad chomhphdirt intuaslagtha),
an céataddn den dara comhphdirt tirim glan (an dara comhphdirt intuaslagtha),

an céatadan den trftt comhphdirt tirim glan (an chomhphdirt dothuaslagtha),

mais thirim an eiseamail tar éis na réamhchdiredla,

mais thirim an iarmhair tar éis an chéad chomhphdirt a bhaint leis an gcéad imoibri,
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Is é r,  mais thirim an iarmhair tar éis an chéad chomhphdirt agus an dara comhphdirt a bhaint leis an gcéad
imoibri agus leis an dara himoibri,

Is éd; an fachtdir ceartichdin lena geuirtear san direamh mais an dara comhphdirt a cailleadh sa chéad
imoibri,

Is éd, an fachtdir ceartiichdin lena gcuirtear san direamh mais an trf comhphdirt a cailleadh sa chéad
imoibri,

Is ¢ d;  an fachtdir ceartichdin lena geuirtear san direamh mais an trii comhphdirt a cailleadh sa chéad imoibri
agus sa dara himoibri ().

1.8.2. Céataddn gach comhphdirte ar leith a rfomh arna choigeartii ag lamhdltais chomhaontaithe agus, in dit inarb
iomchui, ag fachtdiri ceartiichdin lena gcuirtear san direamh an mhais a cailleadh le linn na réamhchéiredla:

Ag glacadh le:

a; + by ay + by a3 + bs
A =1 B =1 C =1
* oo T 00 * oo
mar sin:
PIA
PIA% = — 2 %100
P1A + P,B + P5C
P,A% = P28 x 100
2 T PLA+ PyB + P5C
PsC
PsA% = —— > %100

P1A + PoB + P5C

Is ¢ P{A % an céataddn den chéad chomhphdirt tirim glan, an cion taise agus an mhais a cailleadh le linn na
réamhchoiredla 4 geur san direamh,

Is é P)A % an céataddn den dara comhphdirt tirim glan, an cion taise agus an mhais a cailleadh le linn na
réamhchoiredla 4 geur san direamh,

—

s é P3A % an céataddn den trfi comhphdirt tirim glan, an cion taise agus an mhais a cailleadh le linn na
réamhchoiredla 4 geur san direamh,

Is é P an céataddn den chéad chomhphdirt tirim glan a fuarthas de réir foirmle amhdin as na foirmli a
thugtar in 1.8.1,

Is é P, an céataddn den dara comhphdirt tirim glan a fuarthas de réir foirmle amhdin as na foirmli a thugtar
in 1.8.1,

Is é Py an céataddn den tri comhphdirt tirim glan a fuarthas de réir foirmle amhdin as na foirmli a thugtar
in 1.8.1,

Is ¢ a an lamhdltas le haghaidh an chéad chomhphdirt,

Is é a, an lamhdltas le haghaidh an dara comhphdirt,

Is é a3 an lamhdltas le haghaidh an trfti comhphdirt,

Is é b, an céataddn de mhais an chéad chomhphdirt a cailleadh le linn na réamhchoiredla,

Is é by an céataddn de mhais an dara comhphdirt a cailleadh le linn na réamhchéireila,

Is é bs an céataddn de mhais an triti comhphdirt a cailleadh le linn na réamhchdiredla.

[ gcds ina n-usdidtear réamhchoiredil speisialta, cinnfear luachanna by, b, agus b; mds féidir, trid an réamh-
choéiredil a dsdidtear san anailis a dhéanamh ar gach ceann de na comhdbhair shndithineacha fona. Is éard atd i
sndithini fona na sndithin{ sin atd saor 6 gach dbhar neamhshndithineach seachas an t-dbhar sin a bhionn iontu
de ghnath (6 ndddr né i ngeall ar an bprdiseas monardireachta) sa riocht (neamhthuartha, tuartha) ina bhfuil siad
san dbhar a bhfuil anailis le déanamh air.

I gcas nach bhfuil aon sndithini glana ar leith le fdil ar comhdbhair iad agus a tsdideadh i monart an dbhair a
bhfuil anailis le déanamh air, tsdidfear mednluachanna by, b, agus b; arna bhfdil i dtdstdlacha arna ndéanamh ar
shndithini glana atd comhchostil leis na sndithini sa mheascdn faoi scradd.

Mé dhéantar an gndth-réamhchdiredil tri eastoscadh le peitriliam éadrom agus le huisce, is féidir neamhshuim a
dhéanamh d'thachtéiri cearttichdin by, b, agus b; de ghndth, ach amhdin i gcds caddis neamhthuartha, lin
neamhthuartha (né linéadaigh), agus cndibe neamhthuartha; sna cdsanna sin, glactar leis, de réir gndis, gurb é
4 % an chaillteanas i ngeall ar an réamhchéiredil, agus 1 % i gcds polaproipiléine.

(") Aon it is féidir, ba cheart ds a chinneadh roimh ré trf mhodhanna oibre turgnamhacha.
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1.8.3.

IL
IL1.

IL.2.

IL.3.

IL.3.1.

11.3.2.

11.3.3.

11.3.4.

IL.3.5.

11.3.6.

I1.3.7.

I1.4.

I1.4.1.

11.4.2.

IL5.

IL6.

IL7.

IL.8.

IL8.1.

11.8.2.

[ gcés sndithin{ eile, is é an gnds é go gcuirtear caillitiinti i ngeall ar an réamhchéiredil as an direamh agus an
riomh 4 dhéanamh.
Noéta:

Tugtar samplai de riomhanna i Roinn IV.

Modh chun anailis chainniochtdil a dhéanamh tri mheascdin thrindrtha sndithini a dheighilt de ldimh
RAON FEIDHME

Téa an modh seo infheidhme maidir le sndithini teicstile de gach cinedl ar choinnioll nach dlithmheascén iad agus
gur féidir iad a dheighilt de ldimh.

PRIONSABAL

I ndiaidh na comhphdirteanna teicstile a shainaithint, baintear an t-d4bhar neamhshndithineach tri réamhchéiredil
oiritinach, deighiltear na sndithini de ldimh, triomaitear iad agus meditear iad d'fhonn cion gach sndithin sa
mheascdn a riomh.

FEARAS

Medbhuidéil né aon thearas eile a thugann torthai comhionanna.
Triomaddn ina bhfuil gléthach shilice féintdsctha.

Oigheann aerdilte chun eiseamal a thriomd ag 105 + 3 °C.

Med anailiseach atd beacht go 0,0002 g.

Fearas eastosctha Soxhlet, n6 fearas eile a thugann torthai comhionanna.
Sndthaid.

Tastélai casnoige nd fearas comhchostil.

IMOIBRITHE

Peitriliam éadrom, athdhriogtha, fiuchraon idir 40 °C agus 60 °C.
Uisce driogtha né di-ianaithe.

ATMAISFEAR DON CHOMHOIRIUNU AGUS DON TASTAIL
Féach 1.4.

SAMPLA TASTALA SAOTHARLAINNE
Féach L.5.

NA SAMPLA[ TASTALA SAOTHARLAINNE A REAMHCHOIREAIL
Féach 1.6.

NOS IMEACHTA
Anailis ar an snath

Roghnaigh eiscamal a bhfuil mais nach 1t nd 1 g aige as an sampla téstdla saotharlainne réamhchéiredilte. I gcds
sndtha an-mhin, féadfar an anailis a dhéanamh ar fhad nach 1d nd 30 m, is cuma cad { an mhais atd ann.

Gearr an snéth ina phiosai a bhfuil fad oiritinach iontu agus deighil na cinedlacha sndithini le sndthaid agus, mds
gd, le tastdlai casnoige. Cuirtear na cinedlacha sndithini a fhaightear ar an mbealach seo i medbhuidéil réamh-
mhedite, agus triomaitear iad ag 105 + 3 °C go dti go mbainfear amach mais thairiseach, mar a thuairiscitear in
1.7.1 agus in 1.7.2.

Anailis ar an éadach

Tég eiseamal a bhfuil mais nach 16 nd 1 g aige as an sampla tdstdla saotharlainne réamhchoiredilte, gan an
dlithchiumhais a direamh, agus a bhfuil na ciumhaiseanna bearrtha go ctiramach air chun sceitheadh a sheachaint
agus atd comhthreomhar le sndth an dldith né le sndth an innigh, né i gcds fabraici cniotdilte, atd comh-
threomhar leis na buinni agus na ctrsai. Deighil na cinedlacha éagsiila sndithini, cruinnigh i medbhuidéil
réamh-mhedite iad agus lean ar aghaidh ar an mbealach a thuairiscitear in 11.8.1.
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11.9.

11.9.1.

11.9.2.

11

IIL1.

NA TORTHA[ A RIOMH AGUS A SHLOINNEADH

Sloinn mais gach sndithin is comhphdirt mar chéataddn de mhais iomlan na sndithin{ atd sa mheascdn. Riomh na
torthai i bhfianaise na maise tirime glaine arna coigeartd (a) ag na lamhdltais chomhaontaithe agus (b) ag na
fachtdiri cearttichdin is g4 chun an mbhais a chailltear le linn na réamhchéiredla a chur san direamh.

Céataddn de na maiseanna sndithini tirime glana a riomh, gan aon mhais sndithini a cailleadh a chur san direamh:

100 m 100
Pi% = = my +m
mp; +my +ms 1+ 2 3

my

pop _  100m 100
20—m1+m2+m3_1+m1+m3

my

P,% = 100 — (P,% + P,%)
Is ¢ Py % an céataddn den chéad chomhphdirt thirim ghlan,
Is é P, % an céataddn den dara comhphdirt thirim ghlan,
Is é P; % an céataddn den triti comhphdirt thirim ghlan,
Is ¢ m; mais thirim ghlan na chéad comhphdirte,
Is ¢ my mais thirim ghlan an dara comhphdirt,
Is ¢ my mais thirim ghlan an trfd comhphdirt.

Céataddn gach comhphdirte a rfomh arna choigearti ag lamhdltais chomhaontaithe agus, nuair is iomchui, ag
fachtdiri ceartiichdin lena gcuirtear san direamh an mhais a cailleadh le linn na réamhchéiredla: féach 1.8.2.

Modh chun anailis chainniochtiil a dhéanamh ar mheascdin thrindrtha sndithini tri mheascin de dheighilt
de ldimh agus de dheighilt cheimiceach

Nuair is féidir, déanfar an deighilt de ldimh, agus cuirfear san direamh cionmhaireachtai na gcomhphdirteanna
leithleacha sula dtosofar ar aon chéiredil cheimiceach a dhéanamh ar gach comhphdirt ar leith.

BEACHTAS NA MODHANNA

Baineann an beachtas a shonraitear i ngach modh chun anailis a dhéanamh ar mheascdin dhéndrtha le hin-
atdirgtheacht (féach Caibidil 2 a bhaineann le modhanna dirithe chun anailis chainnfochtdil a dhéanamh ar
mheascdin sndithineacha dhéndrtha de shndithini teicstile).

Is le hiontaofacht a bhaineann an in-atdirgtheacht, i.e. a chomhchostila is atd na luachanna turgnamhacha a
thaigheann oibreoir{ i saotharlanna éagsila né ag amanna éagsila agus tsdid 4 baint as an modh céanna ach
torthai éagstila 4 bhfdil i dtaca le heiseamail dd mheascdn aonchinedlach comhionann.

Sloinntear an in-atdirgtheacht le teorainneacha muinine na dtorthai i gcds leibhéal muinine 95 %.

Is éard a chiallafonn an méid seo nach ndéanfai an teorainn mhuinine a shdra ach i gctiig chés as céad cds leis an
difriocht idir dhd thoradh i sraith anailisi a dhéantar i saotharlanna éagsila, ar choinnioll go gcuirfi an modh i
bhfeidhm ar an ngndthbhealach ceart ar mheascdn aonfhoirmeach comhionann.

Chun beachtas na hanailise ar mheascan sndithineach trindrtha a chinneadh, cuirtear i bhfeidhm ar an ngndthb-
healach na luachanna a shonraitear sna modhanna chun anailis a dhéanamh ar mheascdin sndithineacha
dhénértha a tsdideadh chun anailis a dhéanamh ar an meascdn trindrtha.

Os rud é go bhforiiltear do dhd thuaslagadh sna ceithre athraitheach den anailfs chainniochttil cheimiceach ar
mheascdin sndithineacha thrindrtha (agus dhd eiseamal ar leith 4 n-Gsdid sna chéad tri athraitheach agus eiseamal
amhdin sa cheathrd hathraitheach) agus, ag glacadh leis go gciallaionn E; agus E, beachtas an d4 mhodh chun
anailis a dhéanamh ar mheascdin sndithineacha dhéndrtha, taispedntar beachtas na dtorthai i gcds gach comh-
phdirte sa tdbla seo a leanas:

Athraitheacha
Snéithin is comhphdirt
1 2 agus 3 4
a E; E; E;
b E, E, + E, E, + E,
[ E, + E, E, E; + E
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[ gcés go n-usdidtear an ceathrd athraitheach, d’fhéadfadh an leibhéal beachtais a bheith faoi bhun an leibhéil sin a
riomhtar trid an modh a thuairiscitear thuas, i ngeall ar imoibrit a d’théadfadh an chéad imoibri a dhéanamh ar
an iarmhar ina bhfuil comhdbhair b agus ¢, rud a bheadh deacair a mheas.

2. TUARASCAIL AR AN TASTAIL

I11.2.1. Tabhair le fios an t-athraitheach n6 na hathraithigh a dsdideadh chun an anailis a dhéanamh, na modhanna, na
himoibrithe agus na fachtdiri ceartiichdin.

II1.2.2. Luaigh na sonrai d'aon réamhchdiredil speisialta a rinneadh (féach L6).
I11.2.3. Luaigh na torthai aonair agus an medn uimhriochttil, gach aon cheann acu ceart go dtf an chéad ionad deachtiil.
II1.2.4. In aon chds inar féidir, luaigh beachtas an mhodha i gcds gach comhphdirte, & riomh de réir an tdbla i Roinn IIL.1.

Iv. Samplai i dtaca le riomh ar chéataddin de na comhdbhair i meascdin thrindrtha sndithini dirithe agus
roinnt de na hathraithigh a thuairiscitear i bpointe 1.8.1 4 n-dsdid.

Féach ar chds inar aimsiodh na comhdbhair seo a leanas i meascan sndithini agus anailis chailiochttil déanta air
maidir le comhshuiomh amhabhar: 1. olann charddilte; 2. niolén (polaimid); 3. cadds neamhthuartha.

ATHRAITHEACH Uimh. 1

Is féidir na torthai seo a leanas a fhdil trid an athraitheach seo a usdid, is é sin dhd eiseamal dhifritila a Gsdid agus
comhphdirt amhdin (a = olann) a bhaint as an gcéad eisecamal trf thuaslagadh agus an dara comhphdirt (b = polaimid) a
bhaint as an dara heiseamal:

1. Mais thirim an chéad eiseamail tar éis na réamhchéiredla (m;) = 1,6000 g

2. Mais thirim an iarmhair tar éis é a choiredil le fochléirit séidiam alcaileach (polaimid + cadds) (r;) = 1,4166 g
3. Mais thirim an eiseamail tar éis na réamhchdiredla (m,) = 1,8000 g

4. Mais thirim an jarmhair tar éis é a réamhchoiredil le haigéad formach (olann + cadés) (r,) = 0,9000 g

Ni chiallaionn céiredil le fochléirit sdidiam alcaileach go gcailltear aon mhais i bpolaimid, fad a chailleann cadds neamh-
thuartha 3 %, d4 bhri sin d; = 1,00 agus d, = 1,03.

Ni chiallafonn céiredil le haigéad formach go gcailltear aon mhais in olann nd i gcadds neamhthuartha, dd bhri sin d; agus
d, = 1,00.

Md tsdidtear na luachanna a fhaightear tri anailis cheimiceach agus na fachtéiri ceartiichdin san fhoirmle faoi 1.8.1.1,
faightear an toradh seo a leanas:

P, % (olann) = [1,03/1,00 — 1,03 x 1,4166/1,6000 + (0,9000/1,8000) x (1 — 1,03/1,00)] x 100 = 10,30
P, % (polaimid) = [1,00/1,00 — 1,00 x 0,9000/1,8000 + (1,4166/1,6000) x (I — 1,00/1,00)] x 100 = 50,00
P; % (cadds) = 100 — (10,30 + 50,00) = 39,70

Is iad seo a leanas na céataddin de na sndithini tirime glana éagsiila sa mheascdn:

olann 10,30 %
polaimid né niolén 50,00 %
cadés 39,70 %

Ni moér na céataddin sin a cheartd de réir na foirmle in 1.8.2, chun na lamhaéltais chomhaontaithe agus na fachtdiri
cearttichdin a chur san direamh i gcds aon mhais a cailleadh tar éis na réamhchoiredla.

Mar atd tugtha le fios in Iarscribhinn IX, is iad seo a leanas na lamhdltais chomhaontaithe do na habhair seo a leanas:
olann chardailte 17,00 %, polaimid 6,25 %, cadds 8,50 %, léirfonn cadds neamhthuartha caillitint 4 % maise freisin, tar éis
na réamhchoiredla le peitriliam éadrom agus le huisce.

D4 bhri sin:

P,A % (olann) = 10,30 x [1 + (17,00 + 0,0)/100] | [10,30 x (1 + (17,00 + 0,0)/100) + 50,00 x (I + (6,25 + 0,0)/100) +
39,70 x (1 + (8,50 + 4,0)/100)] x 100 = 10,97

P,A % (polaimid) = 50,0 x [(1 + (6,25 + 0,0)/100)/109,8385] x 100 = 48,37
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P3A % (cadds) = 100 — (10,97 + 48,37) = 40,66

Is é seo a leanas a bheidh i gcomhdhéanamh amhdbhar an tsndtha dd bhri sin:

polaimid né niolén 48,4 %

cadds 40,6 %

olann 11,0%
100,0 %

ATHRAITHEACH Uimh. 4

Féach ar chds inar aimsiodh na comhphdirteanna seo a leanas i meascdn sndithini agus anailis chdiliochtdil déanta orthu:
olann charddilte, vioscés, cadds neamhthuartha.

M4 ghlactar leis go bhfaightear na torthai seo a leanas agus athraitheach 4 4 asdid, is ¢ sin dhd chomhphdirt a bhaint i
ndiaidh a chéile as meascdn d’aon eiseamal amhdin:

1. Mais thirim an eiseamail tar éis na réamhchéiredla (m) = 1,6000 g
2. Mais thirim an iarmhair tar éis é a chdiredil le fochléirit sbidiam alcaileach (vioscds + cadds) (r;) = 1,4166 g

3. Mais thirim an iarmhair tar éis an t-iarmhar r; a chéiredil den dara huair le cléirid since n6 le haigéad formach (cadds)
(ry) = 0,6630 g

Ni chiallaionn c6iredil le fochléirit sdidiam alcaileach go gcailltear aon mhais i vioscés, fad a chailleann cadds neamh-
thuartha 3 %, d4 bhri sin d; = 1,00 agus d, = 1,03.

Mar thoradh ar an gcdiredil le haigéad formach-cléirid since, tagann méada 4 % ar mhais an chadais, sa chaoi is go bhfuil
d; = 1,03 x 0,96 = 0,9888, sldnaithe suas go dti 0,99, (is ionann d; agus an facht6ir cearttichdin i gcds an chaillteanais
maise n6 a cruthafodh sa triti comhphdirt sa chéad imoibri agus sa dara himoibri).

M4 chuirtear isteach na luachanna a fhaightear trf anailis cheimiceach agus na fachtéiri cearttchdin san fhoirmle in 1.8.1.4,
faightear an toradh seo a leanas:

P, % (vioscos) = 1,00 x (1,4166/1,6000) x 100 — (1,00/1,03) x 41,02 = 48,71 %
P, % (cadas) = 0,99 x (0,6630/1,6000) x 100 = 41,02 %
P, % (olann) = 100 — (48,71 + 41,02) = 10,27 %

Mar a tugadh le fios cheana i gcds Athraitheach 1, ni mér na céataddin sin a cheartti de réir na foirmle atd luaite i bpointe
1.8.2.

P,A % (olann) = 10,27 x [1 + (17,0 + 0,0)/100)] [ [10,27 x (1 + (17,00 + 0,0)/100) + 48,71 x (1 + (13 + 0,0)/100) +
41,02 x (1 + (8,5 + 4,0)/100)] x 100 = 10,61 %

P,A % (vioscos) = 48,71 x [1 + (13 + 0,0)/100] [ 113,2057 x 100 = 48,62 %
P3A % (cadds) = 100 — (10,61 + 48,62) = 40,77 %

Is mar a leanas comhshuiomh na n-amhdbhar sa mheascdn da bhri sin:

vioscos 48,6 %
cadds 40,8 %
olann 10,6 %

100,0 %




V. Tébla ina léiritear meascdin thrindrtha shamplacha sndithini a bhféadfar anailis a dhéanamh orthu le modhanna Aontais chun anailis a dhéanamh ar mheascdin dhéndrtha sndithini (chun criocha

léirithe)

Meascan

Sndithin{ is comhphdirteanna

Uimh.

Comhphdirt 1

Combhphdirt 2

Comhphdirt 3

Athraitheach

Uimhir an mhodha a dsdidtear agus imoibri do na meascdin dhéndrtha sndithini

1. olann né fionnadh vioscés, coprd né cinedlacha dirithe | cadds 1 agus/né 4 | 2. (fochldirit) agus 3. (cloirid sincefaigéad formach)
modal
2. olann né fionnadh polaimid né niolén cadds, vioscds, copré né modal 1 agus/né 4 | 2. (fochloirit) agus 4. (aigéad formach, 80 % m/m)
3. olann, fionnadh né sioda sndithin{ dirithe eile vioscds, coprd, modal né cadds 1 agus/né 4 | 2. (fochloirit) agus 9. (déshuilfid charbdin/aicéatén 55,5/44,5 % v/|v)
4, olann né fionnadh polaimid n6 niolén poileistear, polapréipiléin, aicrileach | 1 agus/n6 4 | 2. (fochl6irit) agus 4. (aigéad formach, 80 % m/m)
né sndithin gloine
5. olann, fionnadh né sioda sndithin{ dirithe eile poileistear, aicrileach, polaimid né | 1 agus/n6 4 | 2. (fochléirit) agus 9. (déshuilfid charbéin/aicéatén, 55,5/44,5 % v/|v)
niol6én né sndithin gloine
6. sioda olann né fionnadh poileistear 2 11. (aigéad sulfarach 75 % m/m) agus 2. (fochloirit)
7. polaimid né niolén aicrileach né sndithin{ dirithe eile | cadds, vioscés, copré né modal 1 agus/né 4 | 4. (aigéad formach 80 % m/m) agus 8. (démheitiolformaimid)
8. clérashndithini dirithe polaimid né niolén cadds, vioscs, copré né modal 1 agus/n6 4 | 8. (démheitiolformaimid) agus 4. (aigéad formach, 80 % m/m) né 9.
(déshuilfid charbéinfaicéaton, 55,5/44,5% v|v) agus 4. (aigéad
formach, 80 % m/m)
9. aicrileach polaimid né niolén poileistear 1 agus/né 4 | 8. (démheitiolformaimid) agus 4. (aigéad formach, 80 % m/m)
10. aicéatdit polaimid né niolén nd sndithini | vioscds, cadds, copré né modal 4 1. (aicéatén) agus 4. (aigéad formach, 80 % m/m)
dirithe eile
11. clérashndithini dirithe aicrileach né sndithin{ dirithe eile | polaimid né niol6n 2 agus/n6 4 | 9. (déshuilfid charbdin/aicéatén, 55,5/44,5 % v|v) agus 8. (démheitiol-
formaimid)
12. clérashndithini dirithe polaimid né niolén aicrileach 1 agus/né 4 | 9. (déshuilfid charbéinfaicéaton, 55,5/44,5% v|v) agus 4. (aigéad
formach, 80 % m/m)
13. polaimid né niolén vioscs, coprd, modal né cadds poileistear 4 4. (aigéad formach, 80 % m/m) agus 7. (aigéad sulfarach, 75 % m/m)
14. aicéatdit vioscés, coprd, modal né cadds poileistear 4 1. (aicéaton) agus 7. (aigéad sulfarach, 75 % m/m)
15. aicrileach vioscs, coprd, modal né cadds poileistear 4 8. (démheitiolformaimid) agus 7. (aigéad sulfarach, 75 % m/m)
16. aicéatait olann, fionnadh né sioda cadds, vioscds, copr6, modal, polaimid | 4 1. (aicéatén) agus 2. (fochldirit)
né niolén, poileistear, aicrileach
17. tri-aicéatait olann, fionnadh né sioda cadds, vioscds, coprd, modal, polaimid | 4 6. (déchléraimeatdn) agus 2. (fochléirit)
né6 niolén, poileistear, aicrileach
18. aicrileach olann, fionnadh né sioda poileistear 1 agus/né 4 | 8. (démheitiolformaimid) agus 2. (fochldirit)
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Sndithin{ is comhphdirteanna

Ivga schén Athraitheach | Uimhir an mhodha a dsdidtear agus imoibri do na meascdin dhéndrtha sndithini
1. Comhphdirt 1 Combhphdirt 2 Combhphdirt 3
19. aicrileach sioda olann né fionnadh 4 8. (démheitiolformaimid) agus 11. (aigéad sulfarach 75 % m/m)
20. aicrileach olann, fionnadh né sioda cadds, vioscds, copré né modal 1 agus/né 4 | 8. (démheitiolformaimid) agus 2 (fochldirit)
21. olann, fionnadh né sioda cadds, vioscés, modal né coprd poileistear 4 2. (fochléirit) agus 7. (aigéad sulfarach 75 % m/m)
22. vioscos, coprd né cinedlacha | cadds poileistear 2 agus/n6 4 | 3. (cléirid sincefaigéad formach) n6 7. (aigéad sulfarach 75 % m/m)
dirithe modal
23. aicrileach vioscds, copré né cinedlacha dirithe | cadds 4 8. (démheitiolformaimid) agus 3. (cléirid sincefaigéad formach)
modal
24. clérashndithini dirithe vioscos, copro né cinedlacha dirithe | cadds 1 agus/né 4 | 9. (déshuilfid charbéin/aicéatén, 55,5/44,5 % v|v) agus 3. (cléirid since/
modal aigéad formach) né 8. (démbheitiolformaimid) agus 3. (cloirid since/
aigéad formach)
25. aicéatdit vioscos, copro no cinedlacha dirithe | cadds 4 1. (aicéatén) agus 3. (cléirid sincefaigéad formach)
modal
26. tri-aicéatdit vioscos, copré né cinedlacha dirithe | cadds 4 6. (déchléraimeatdn) agus 3. (cléirid sincefaigéad formach)
modal
27. aicéatait sioda olann né fionnadh 4 1. (aicéaton) agus 11. (aigéad sulfarach 75 % m/m)
28. tri-aicéatait sioda olann né fionnadh 4 6. (déchléraimeatdn) agus 11. (aigéad sulfarach 75 % m/m)
29. aicéatdit aicrileach cadds, vioscds, copré né modal 4 1. (aicéaton) agus 8. (démbheitiolformaimid)
30. tri-aicéatdit aicrileach cadds, vioscds, copré né modal 4 6. (déchléraimeatdn) agus 8. (démbheitiolformaimid)
31. tri-aicéatdit polaimid n6 niolén cadds, vioscés, copré né modal 4 6. (déchléraimeatdn) agus 4. (aigéad formach 80 % m/m)
32. tri-aicéatdit cadds, vioscés, copréd né modal poileistear 4 6. (déchléraimeatdn) agus 7. (aigéad sulfarach 75 % m/m)
33. aicéatdit polaimid né niolén poileistear né aicrileach 4 1. (aicéatén) agus 4. (aigéad formach 80 % m/m)
34, aicéatdit aicrileach poileistear 4 1. (aicéatén) agus 8. (démbheitiolformaimid)
35. clérashndithini dirithe cadds, vioscs, copré né modal poileistear 4 8. (démheitiolformaimid) agus 7. (aigéad sulfarach 75 % m/m) né 9.
(déshuilfid charbdinfaicéatén, 55,5/44,5% v|v) agus 7. (aigéad
sulfarach 75 % m/m)
36. cadds poileistear leaistealaifin 2 agus/né 4 | 7. (aigéad sulfarach 75 % m/m) agus 14. (aigéad sulfarach tiubhaithe)
37. modaicriligh dirithe poileistear meilimin 2 agus/né 4 | 8. (démbheitiolformaimid) agus 14. (aigéad sulfarach tiubhaithe)

110T°01'81

[vo ]

ygrediog sreyuoy ue [IMISYIQO SU]

65



Iris Oifigitil an Aontais Eorpaigh

18.10.2011

IARSCRIBHINN IX

Lamhdltais chomhaontaithe a dsdidtear chun mais sndithini atd i dtdirge teicstile a riomh

(dd dtagraitear in Airteagal 19(3))

Sndithin Uimh. Snaithin{ Céataddin
1-2 Olann agus fionnadh ainmhioch:
sndithini spionta 18,25
sndithini carddilte 17,00 ()
3 Fionnadh ainmhioch:
sndithini spionta 18,25
sndithini carddilte 17,00 (1)
Ron:
sndithini spionta 16,00
sndithini carddilte 15,00
4 Sioda 11,00
5 Cadais:
gnathshndithini 8,50
sndithini meirsirithe 10,50
6 Capoc 10,90
7 Lion (né linéadach) 12,00
8 Fiorchnaib 12,00
9 Siait 17,00
10 Abacd 14,00
11 Alfa 14,00
12 Coighir 13,00
13 Giolcach shléibhe 14,00
14 Réimi (sndithin tuartha) 8,50
15 Siseal 14,00
16 Sann 12,00
17 Heinicéin 14,00
18 Magua 14,00
19 Aicéatdit 9,00
20 Ailgiondit 20,00
21 Coprd 13,00
22 Modal 13,00
23 Préitéin 17,00
24 Tri-aicéatdit 7,00
25 Vioscos 13,00
26 Aicrileach 2,00
27 Clérashndithin 2,00
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Sndithin Uimh. Sndithin{ Céataddin
28 Fluarashndithin 0,00
29 Modaicrileach 2,00
30 Polaimid né niolén:

polalachtaid 6,25
poileistear 5,75
31 Araimid 8,00
32 Poilimid 3,50
33 Lioicill 13,00
34 Polalachtaid 1,50
35 Poileistear 1,50
36 Poileitiléin 1,50
37 Polapréipiléin 2,00
38 Polacarbaimid 2,00
39 Poltiireatdn:
polalachtaid 3,50
poileistear 3,00
40 Viniolal 5,00
41 Trivinil 3,00
42 Leaistidhé-éin 1,00
43 Leaistedn 1,50
44 Sndithin gloine:
a bhfuil trastomhas mednach os cionn 5 pm aige 2,00
a bhfuil trastomhas mednach nach mé nd 5 pm aige 3,00
45 Sndithin miotalaithe 1,50
46 Aispeist 1,50
47 Meilimin 7,00
48 Leaist-ileistear 2,00
Sndithin miotalaithe 2,00
Aispeist 2,00
Sndithin miotail 13,75

(") Cuirfear na lamhéltais chomhaontaithe de 17,00 % i bhfeidhm chomh maith nuair nach féidir a thdil amach an bhfuil an tdirge teicstile

ina bhfuil an olann agus/né an fionnadh ainmhioch carddilte n6 spionta.
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IARSCRIBHINN X

Téblai Comhghaoil

Treoir 2008/121/CE

An Rialachén seo

Airteagal 1(1)

Airteagal 4

Airteagal 1(2)(a)-(c)

Airteagal 1(2)(d)

Airteagal 2(3)

Airteagal 2(1)

Airteagal 3(1)

Airteagal 2(2) na focail tosaigh

Airteagal 2(2) na focail tosaigh

Airteagal 2(2)(a)

Airteagal 2(2)(a)

Airteagal 2(2)(b)

Airteagal 2(2)(b) agus (c)

Airteagal 2(2)(c)

Airteagal 2(2)(d)

Airteagal 3 Airteagal 5
Airteagal 4 Airteagal 7
Airteagal 5 Airteagal 8

Airteagal 6(1) agus (2)

Airteagal 6(3)

Airteagal 9(3)

Airteagal 6(4)

Airteagal 9(4)

Airteagal 6(5)

Airteagal 20

Airteagal 7

Airteagal 10

Airteagal 8(1), an chéad abairt

Airteagal 14(1)

Airteagal 8(1), an dara habairt

Airteagal 14(2)

Airteagal 8(2)

Airteagal 14(3)

Airteagal 8(3), an chéad thomhir

Airteagal 16(1)

Airteagal 8(3), an dara agus an trfi fomhir

Airteagal 16(2)

Airteagal 8(4)

Airteagal 16(3)

Airteagal 8(5)

Airteagal 9(1)

Airteagal 11(1) agus Airteagal 11(2)

Airteagal 9(2)

Airteagal 11(3)

Airteagal 9(3)

Airteagal 13 agus larscribhinn IV

Airteagal 10(1)(a)

Airteagal 17(2)

Airteagal 10(1)(b)

Airteagal 17(3)

Airteagal 10(1)(c)

Airteagal 17(4)

Airteagal 10(2)

Airteagal 17(5)

Airteagal 11

Airteagal 15(4)

Airteagal 12

Airteagal 19(2) agus larscribhinn VII
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Treoir 2008/121/CE

An Rialachdn seo

Airteagal 13(1)

Airteagal 19(1)

Airteagal 13(2)

Airteagal 14(1)

Airteagal 14(2)

Airteagal 15

Airteagal 21

Airteagal 16

Airteagal 17

Airteagal 18

Airteagal 19

Airteagal 20

larscribhinn 1

larscribhinn 1

larscribhinn 11

larscribhinn III

larscribhinn 11T

larscribhinn V

Tarscribhinn III pointe 36

Airteagal 3(1)())

larscribhinn IV

larscribhinn VI

larscribhinn V

larscribhinn IX

larscribhinn VI

larscribhinn VII

Treoir 96/73/CE

An Rialachdn seo

Airteagal 1

Airteagal 1

Airteagal 2

larscribhinn VIII Caibidil 1 Roinn I (2)

Airteagal 3

Airteagal 19(1)

Airteagal 4

Airteagal 19(4)

Airteagal 5

Airteagal 21

Airteagal 6

Airteagal 7

Airteagal 8

Airteagal 9

larscribhinn 1

larscribhinn VIII Caibidil 1 Roinn I

larscribhinn 11

Tarscribhinn VIII Caibidil 1 Roinn II agus Caibidil 2

larscribhinn 11T

larscribhinn IV




64

Iris Oifigitil an Aontais Eorpaigh

18.10.2011

Treoir 73/44|CEE

An Rialachdn seo

Airteagal 1

Airteagal 1

Airteagal 2

larscribhinn VIII Caibidil 1 Roinn I

Airteagal 3

Airteagal 19(1)

Airteagal 4

Airteagal 19(4)

Airteagal 5

Airteagal 21

Airteagal 6

Airteagal 7

larscribhinn 1

larscribhinn VIII Caibidil 3 réamhrd agus Roinn I, Roinn II
agus Roinn III

larscribhinn 11

larscribhinn VIII Caibidil 3 Roinn IV

larscribhinn 111

larscribhinn VIII Caibidil 3 Roinn V




